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भचूमका 
 

 भारतवष ि में गचणत की समदृ्ध परम्परा रही ह ै। इचतहास के अत्यन्त प्रािीन काल स ेही भारतीय 
मनीचषयों एव ंगचणतज्ञों न ेइस क्षते्र में श्रने्ਟ काय ि चकया ह ै। वचैदक काल के आरन्৒ स ेही गचणत चवद्या 
को सवो ि Ԛान चदया गया ह।ै उदाहरणार् ि बहृदारण्यक के िाङ्करभाԉ में श्रीिङ्कर न ेसं् ा रखेा की 
अवधारणा सԠुन्ਙ ह ै- 

एकप्रभतृ्यापराध िसं् ाԪरूपपचरज्ञानाय रखेाध्यारोपण ंकृवा ा एकेय ंरखेा दिये,ं ितये,ं 

सहस्रये ंइचत ग्राहयचत, अवगमयचत, सं् ाԪरूपम ्, केवलं, न त ुसं् ाया: रखेातत्त्वमवे 

(बहृदारण्यक , िाङ्करभाԉ : 4/4/25) 
 अर्ा ित ् एक सं् ा रेखा में 1 इकाई, 10 इकाई, 100 इकाई, 1000 इकाई , .......पराध ि इत्याचद 
तक एक सं् ा रेखा पर चԚत हो सकत ेहैं। हम सं् ा रेखा को समझकर योग, घटाव (अन्तर) आचद 
ज्ञात  करत ेहैं । 

 परुातन ज्ञान का उपयोग एव ंप्रािीन उपलचियों के तारतन्৙ स ेआधचुनक गचणत को उ नत 
बनान ेके उद्दशे्य स ेइस पाठ्यपԒुक में वचैदक गचणत के सार् सԌृंत ज्ञान प्रणाली में उपलि गचणतीय 
सङ्कन्৫नाओ ंका समाविे चकया गया ह ै। वचैदक गचणत के द्वारा गणनाओ ंको सरल करन ेका प्रयास 
चकया गया ह।ै 

 वत िमान वचैन्ਐक पचरदृश्य में बदलत ेपचरविे के सार् गचणत चिक्षण का साम जԧ बनाकर परूे 
भारतवष ि के वचैदक चवद्याचर् ियों को गचणत चवषय में अचधगम Ԓर की दक्षता प्रदान करन ेके चलए रान्ਜीय 
चिक्षा नीचत 2020 में चनचहत - ििा ि, चवन्਎षेण, उदाहरण एव ंअनपु्रयोग जसै ेम ु्  चसद्धान्तों की दृचन्ਙ को 
ध्यान में रखत ेहुए वचैदक चवद्याचर् ियों के अनरुूप पाठ्यक्रम एव ंपाठ्य पԒुकों का चनमा िण चकया गया ह।ै 

 पाठ्यपԒुक की भाषा बहुत ही सरल और सहज ह ैचजसस ेचवद्याचर् ियों को समझन ेमें सगुमता 
होगी। वदेभषूण ितरु् ि (नौव֘ समकक्ष) वष ि की यह पाठ्यपԒुक प्राय: परूे भारतवष ि के कक्षा- 9 गचणत 
पाठ्यक्रम के समकक्ष ह।ैपाठ्यपԒुक में कई पाठ्य चब՗ओ ंको सԌृंत ज्ञान प्रणाली के वचैदक प्रमाणों 
के सार्-सार् ब्राԳԢुट चसद्धान्त, िनु्৯सतू्र, आय िभ टीयम ्, लीलावती एव ंबीजगचणतम ् आचद ग्रन्थों 
के सन्दभों को भी सचन्৕चलत चकया गया ह ै चजसस ेवचैदक चवद्यार्ी आधचुनक गचणत के सार् प्रािीन 
गचणतीय सङ्कन्৫नाओ ंको भी समझन ेमें सक्षम होंग ेएव ंअपनी भारतीय परम्परा की गचरमा का अनभुव 
कर सकें ग।े पवू ि कक्षा के अनभुव को दोहरात ेहुए, पाठ्यपԒुक में कुल 10 अध्यायों की रिनाए ँवदे 



 

 

चवद्यालयों के वदे भषूण ितरु् ि वष ि पाठ्यक्रम के आवश्यकता के अनसुार की गई ह।ै अध्याय 1 में सं् ा 
पद्धचत के अन्तगित चवचभ न  प्रकार की सं् ाओ ंका पनुरावलोकन करत ेहुए पचरमये एव ंअपचरमये 
सं् ाओ ंपर चवԒार स ेवण िन चकया गया ह।ै अध्याय 2 में बहुपद के बारे में वण िन ह।ै अध्याय 3 में दो 
िर वाले रचैखक समीकरण का हल करना सीखेंग।े अध्याय 4 में वचैदक गचणत के सतू्रों के माध्यम स े
गचणतीय सचियाओ ंएव ंउत्तर की जािँ को चवԒार स ेप्रԒतु चकया गया ह।ै अध्याय 5 में वतृ्त के बार े
में चवԒार स ेबताया गया ह।ै अध्याय 6 में बोधायन (पाइर्ागोरस) प्रमये वचण ित ह।ै अध्याय 7 में 
हीरोन के सतू्र के द्वारा चत्रभजु का क्षते्रफल ज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 8 में घन एव ंघनाभ का पनृ्ਟीय 
क्षते्रफल एव ंआयतन, सतू्रों के माध्यम स ेज्ञात करना सीखेंग।े अध्याय 9 में साचं्की में ׮आकंडों का 
सगं्रहׯ के अन्तगित दण्ड रेखाचित्र एव ंआयतचित्र का अध्ययन करेंग।े अध्याय 10 में प्राचयकता के 
माध्यम स ेसन्৒ाचवत घटनाओ ंका पचरणाम ज्ञात करना सीखेंग।े 

पाठ्यपԒुक में वचैदक चवद्याचर् ियों की गचणत की समझ को चवकचसत करन ेके सार्-सार् तथ्यों की पनुः 
खोज करन ेकी दक्षता का चवकास करन ेके चलए चवचभ न गचतचवचधया ँदी गई हैं। चजन्हें ‘करो और सीखो’ 
का नाम चदया गया ह,ै सार् ही चवद्याचर् ियों के अवबोधन एव ंपचरप वता के Ԓर को बढ़ान ेके चलए प्रत्यके 
अध्याय के अन्त में महत्त्वपणू ि सङ्कन्৫नाओ ंएव ंपचरणामों को ׮ हमन ेसीखा ׯ के रूप में Ԛान चदया 
गया ह ै। 

 भारत की समदृ्ध परम्पराओ ंऔर भारतीय गचणतज्ञों द्वारा गचणत में चकय ेगए योगदान के प्रचत 
चवद्याचर् ियों की समझ बनान ेके चलए पाठ्यपԒुक के अन्त में भारतीय गचणतज्ञों का गचणत में योगदान 
का भी उ लेख चकया गया ह।ै  
 पाठ्यपԒुक में उपलि गचणतीय सङ्कन्৫नाओ ं को समझकर वचैदक चवद्यार्ी प्रचतयोगी 
परीक्षाओ ंकी तयैारी में सक्षम होंग।े उक्त पसु् तक के अ्‍ ययनोपरा्‍ त चवद्यार्ी कक्षा नव֘ की NCERT 
तर्ा चवषय चविषे स ेसन्্चित पसु् तकों का अ्‍ ययन करें। 

 लेखक पाठ्यपԒुक के त्रचुट सधुार हते ुप्रचेषत सकारात्मक सझुाव के चलए आपका कृतज्ञ होगा।  
  



 

 

प्रԒावना 
(रान्ਜीय चिक्षा नीचत-2020 के आलोक में) 

 

चिक्षा मन्त्रालय (उच्चतर चिक्षा चवभाग), भारत सरकार न ेमाननीय चिक्षा मन्त्री जी (तत्कालीन 

मानव ससंाधन चवकास मन्त्री) की अध्यक्षता में रान्ਜीय वदे चवद्या प्रचतन्ਟान की Ԛापना चदन्৶ी में 20 

जनवरी, 1987 को सोसायटी पञ्जीकरण अचधचनयम, 1860 के तहत की र्ी। भारत सरकार न ेवदेों की 

श्रचुत परम्परा का सरंक्षण, सवंध िन, प्रसार और चवकास के चलए प्रचतन्ਟान की Ԛापना का सकंन्৫ सं् ा 

6-3/85-SKT-IV चदनाङ्क 30-3-1987 को भारत के राजपत्र में अचधसचूित चकया र्ा। वदेों के 

अध्ययन की श्रचुत परम् परा (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, वदेाङ्ग, वदे भाԉ आचद), वदेों का पाठ 

सरंक्षण, वचैदक Ԫर तर्ा वजै्ञाचनक आधार पर वदेों की न्ਁा्ा का दाचयत् व वदे चवद्या प्रचतन्ਟान को चदया 

गया र्ा। वष ि 1993 में राष्‍ट रीय वदे चवद्या प्रचतष्‍ट ठान के काया िलय को उज्जनै में Ԛानान्तचरत करन ेके 

पश् िात ् सगंठन का नाम महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे चवद्या प्रचतन्ਟान कर चदया गया। वत िमान में यह 

सगंठन मध्यप्रदिे सरकार द्वारा प्रदत्त भचूम- पचरसर, महाकाल नगरी, उज्जनै में चԚत ह।ै रान्ਜीय चिक्षा 

नीचत-1986 के सिंोचधत नीचत-1992 और काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन)-1992 में भी वचैदक 

चिक्षा को बढ़ावा दने ेके चलए रान्ਜीय वदेचवद्या प्रचतन्ਟान को उत्तरदाचयवा  चदया गया र्ा। भारत के प्रािीन 

ज्ञान कोष, मौचखक परम्परा और इस तरह की चिक्षा के चलए पारंपचरक गरुुओ ंको सयंोचजत करन ेके 

उद्दशे् य को 1992 के काय िप्रणाली (प्रोग्राम ऑफ एक् िन) में उने्৶चखत चकया गया र्ा। 

रान्ਜ की आकाकं्षाओ ंके अनरुूप, रान्ਜीय Ԓर पर वदे और सԌृंत चिक्षा के चलए एक बोडि 

की Ԛापना के पक्ष में रान्ਜीय सहमचत, जनादिे, नीचत, चवचिन्ਙ उद्दशे्य और काया िन्वयन रणनीचतयों 

के अनरुूप, भारत सरकार के माननीय चिक्षा मन्त्रीजी की अध्यक्षता में महासभा और िासी पचरषद 

के समाविे में ‘’महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे सԌृंत चिक्षा बोडि” की Ԛापना 2019 में हुई ह।ै 

MSRVVP का वदे सԌृंत चिक्षा बोडि भी वचैदक चिक्षा का एक भाग ह ैऔर MSRVVP के 

उद्दशे्यों की पचूत ि के चलए आवश्यक ह ैजसैा चक MOA और चनयमों में सकंन्৫ना की गई ह।ै महचष ि 

सान्दीपचन रान्ਜीय वदे सԌृंत चिक्षा बोडि को चिक्षा मन्त्रालय,भारत सरकार तर्ा भारतीय 



 

 

चवन्ਐचवद्यालय सघं, केन्द्रीय माध्यचमक चिक्षा बोडि, रान्ਜीय िचैक्षक अनसुिान एवं प्रचिक्षण पचरषद,् 

नई चदन्৶ी स ेमान्यता प्राप्त ह।ै   

यहा ँयह भी उने्৶खनीय ह ैचक भारत सरकार के चिक्षा मन्त्रालय द्वारा वष ि 2015 में श्री एन. 

गोपालԪामी (पवू ि िनुाव आयकु्त) की अध्यक्षता में गचठत सचमचत ‘’सԌृंत के चवकास के चलए चवजन 

और रोडमपै - दस वषीय पचरप्रके्ष्य योजना’’ की चरपोटि में अनिुसंा की गई ह ैचक माध्यचमक चवद्यालय 

Ԓर तक वदे सԌृंत चिक्षा के पाठ्यक्रम मानकीकरण, सबंद्धता, परीक्षा मान्यता, प्रमाणीकरण के चलए 

राष्‍ट रस् तर पर वदे ससं् कृत परीक्षा बोडि की Ԛापना की जाए। सचमचत की अनिुसंा र्ी चक प्रार्चमक Ԓर 

का वचैदक एव ंसԌृंत अध्ययन अचभप्ररेक, सम् प्ररेक एव ंआनन्ददायी होना िाचहए। आधचुनक चिक्षा 

के चवषयों को वचैदक और सԌृंत पाठिालाओ ंमें सन्तचुलत रूप स ेसचन्৕चलत करना भी आवश् यक ह।ै 

इन पाठिालाओ ंकी पाठ्यक्रम सामग्री को समकालीन समाज की आवश्यकताओ ंके अनरुूप और 

प्रािीन ज्ञान का उपयोग करत ेहुए आधचुनक समԧाओ ंका समाधान खोजन ेके चलए प्रारूचपत चकया 

जाना िाचहए। 

वदे पाठिालाओ ंके सबंधं में सचमचत न ेयह ससं् तचुत की ह ैचक सԌृंत और आधचुनक चवषयों की 

श्रणेीबद्ध सामग्री के पचरिय के सार्-सार् वदे पाठ कौिल सवंध िन और वदे उच्चारण में मानकीकरण की 

आवश्यकता ह ैताचक वदे छात्र अन्ततः वदे भाԉ के अध्ययन तक पहुिं सकें  और छात्रों को आग ेकी 

पढ़ाई के चलए म ु् धारा में लाया जा सके। उचित Ԓर पर वदेों के चवकृचत पाठ के अध्ययन पर बढ़ावा 

चदया जाना िाचहए। सचमचत के सदԧों न ेयह भी चितंा न्ਁक्त की ह ैचक वचैदक सԪर पाठ परूे भारत में 

समान रूप स ेनह֘ फैला ह,ै इसचलए वचैदक सԪर पाठ की िचैलयों और चिक्षण पद्धचत की क्षते्रीय 

चवचवधताओ ंमें हԒक्षपे चकए चबना चԚचत में सधुार के चलए उचित कदम उठाया जाना ह।ै 

यह भी अनभुव चकया गया चक वदे और सԌृंत अचवभाज्य हैं और एक दूसरे के परूक हैं और 

दिे भर में सभी वदे पाठिालाओ ंऔर सԌृंत पाठिालाओ ंके चलए परीक्षा मान्यता और सम् बद्धता की 

समԧाए ँसमान ह,ै इसचलए दोनों के चलए एक सार् वदे ससं् कृत हते ुएक बोडि का गठन चकया जा सकता 

ह।ै सचमचत न ेयह पाया चक बोडि द्वारा आयोचजत परीक्षाओ ंको काननूी रूप स ेवधै मान्यता प्राप्त होनी 

िाचहए, जो चिक्षा की आधचुनक बोडि प्रणाली के सार् समानता रख।े सचमचत न ेपाया चक महचष ि सान्दीपचन 



 

 

रान्ਜीय वदे चवद्या प्रचतन्ਟान उज्जनै को ‘’महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे सԌृंत चवद्या पचरषद’्’ के नाम स े

परीक्षा बोडि का दजा ि चदया जाय,े चजसका म ु् ालय उज्जनै में रह।े परीक्षा बोडि होन ेके अचतचरक्त अब 

तक जो सभी वदे काय िक्रम और वदे पर गचतचवचधया ँहैं, व ेसभी प्रचतष्‍ट ठान में जारी रहेंग।े 

वचैदक चिक्षा का प्रिार भारत की गौरविाली ज्ञान परम् परा का एक न्ਁापक अध्ययन ह ैऔर 

इसमें वचैदक अध्ययन (वदे सचंहता, पद पाठ स ेघनपाठ तक, Ԫर का सन्৙क ्प्रयोग ज्ञान आचद), सԪर 

पाठ कौिल, मन्त्र उच्चारण और सԌृंत ज्ञान प्रणाली सामग्री की बहुԒरीय श्रचुत परम् परा सचन्৕चलत 

ह।ै प्रचतन्ਟान में NEP 2020 अनरुूप 3 + 4 (सात साल तक) के वदे अध्ययन की योजना में पारम् पचरक 

छात्रों को म ु्  धारा में लान ेकी नीचत के पचरप्रके्ष् य में अन्य चवचभन्न आधचुनक चवषयों जसै ेसԌृंत, 

अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष आचद 

पाठ्यक्रम के अनसुार तर्ा वचैदक चिक्षा पर केचन्द्रत नीचत चनधा िरक चनकायों में रान्ਜीय सहमचत, समय 

की उपलिता के आधार पर सभी अध्ययन सयंोचजत हैं। अध्ययन की यह योजना NEP 2020 के 

पचरप्रके्ष् य में भारतीय ज्ञान प्रणाली पर ध्यान केच्‍ ित करन ेवाले पाठ्यक्रम सामग्री में आधचुनक ज्ञान के 

सार् एव ंभारतीय ग्ररं्ों स ेतयैार वचैदक ज्ञान के उपयकु्त सामग्री के सार् ह।ै  

प्रचतन्ਟान बोडि की वदे पाठिालाओ,ं गरुु चिԉ ईकाइयों और गरुुकुलों में, पाठ्यक्रम म ु्  रूप 

स ेसम् पणू ि सԪर कण्ठԚीकरण के सार् सपंणू ि वदे िाखा का अध्ययन होता ह ैतर्ा सԌृंत, अगं्रजेी, 

मातभृाषा, गचणत, चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दि िन, योग, वचैदक कृचष और SUPW 

जसै ेअचतचरक्त सहायक चवषयों के सार् वदे अ्‍ ययन होता ह।ै  

यह सविचवचदत तथ्य ह ैचक वदेों की 1131 िाखाए ँसԪर पाठ के सार् र्,े अर्ा ित ् 21 ऋग्वदे में, 

101 यजवुदे में, 1000 सामवदे में और 9 अर्विवदे में। समय के सार् इन िाखाओ ंकी एक बडी सं् ा 

चवलुप्त हो गई और वत िमान में केवल 10 िाखाए,ँ अर्ा ित ् ऋग्वदे में एक, यजवुदे में 4, सामवदे में 3 

और अर्विवदे में 2 सԪर पाठ के रूप में चवद्यमान हैं, चजन पर भारतीय ज्ञान प्रणाली आधाचरत ह,ै इन 

10 िाखाओ ंके सबंधं में भी बहुत कम प्रचतचनचध वदेपाठी पचंडत ह ैजो श्रचुत परम् परा/पाठ/वदे ज्ञान 

परम् परा को उसके प्रािीन और पणू ि रूप में सरंचक्षत चकय ेहुए हैं। जब तक श्रचुत परम् परा के अनसुार 

वचैदक चिक्षा पर मलूरूप स ेध्यान नह֘ चदया जाएगा, तब तक यह न्ਁवԚा सदुृढ़ नह֘ हो पायगेी। वचैदक 



 

 

श्रचुत परम् परा की श्रचुत अध्ययनों के पहलुओ ंको सामा्‍ य/अ्‍ ययन में स् कूल में न तो पढ़ाया जाता ह ै

और न ही चकसी Ԍूली चिक्षा के पाठ्यक्रम में सचन्৕चलत चकया जाता ह,ै और न ही Ԍूलों/बोडों के 

पास उन्हें आधचुनक Ԍूल पाठ्यक्रम में सचन्৕चलत करन ेऔर सञ्चाचलत करन ेकी चविषेज्ञता ह।ै 

वचैदक छात्र जो श्रचुत परम् परा / वदे का पाठ सीखत ेहैं, व ेदूर-दराज के गावँों, सीमावती गावँों 

आचद में वदे गरुुकुलों में, वदे पाठिालाओ ंमें, वचैदक आश्रमों में हैं, और वदे अध्ययन के चलए उनका 

समप िण लगभग 1900 - 2100 घटें प्रचतवष ि  ह।ै जो अन्य Ԍूल बोडि की सीखन ेकी प्रणाली के समय 

स ेदोगनुा ह ैऔर वचैदक छात्रों को ‘’गरुु-मखु-उच्चारण अनचु्चारण’’ - वदे गरुु के सामन ेबठैकर िब्दिः 

उच्चारण सीखना होता ह,ै सपंणू ि वदे, िब्दिः उच्चारण (उदात्त, अनदुात्त, Ԫचरत आचद) के सार् कण् ठԚ 

करना होता ह ैऔर ԥचृत के बल पर चबना चकसी पԒुक/पोर्ी को दखे।े  

ज्ञात हो चक इस प्रकार के वचैदक अध्ययन, वदे मन्त्रपाठ की रीचत, गरुु चिԉ की अखण् ड मौचखक 

परम् परा स ेप्रिचलत क्रम के कारण वदेों के मौचखक प्रसारण को मानवता की अमतू ि साԌृंचतक चवरासत 

रूप में यनूԌेो-चवन्ਐ मौचखक चवरासत सिूी में मान्यता प्राप्त हुई ह।ै इसचलए, सचदयों परुानी वचैदक चिक्षा 

(श्रचुत परम् परा/सԪर पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) की प्रािीनता और सम् पणू ि अखण् डता को बनाए रखन े

के चलए सयुोग्य काय िनीचत की आवश्यकता ह।ै इसचलए, प्रचतन्ਟान और इस बोडि न ेरान्ਜीय चिक्षा नीचत-

2020 द्वारा चनधा िचरत कौिल और न्ਁावसाचयक चवषयों के सार्-सार् आधचुनक चवषयों जसै ेसԌृंत, 

अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दििन, योग, वचैदक कृचष आचद 

के सार् चवचिन्ਙ प्रकार के वदे पाठ्यक्रम को अपनाया ह।ै  

कोई भी न्ਁचक्त तब सखुी होकर जी सकता ह ैजब वह परा-चवद्या और अपरा-चवद्या दोनों का 

अध्ययन करता ह।ै वदेों में स ेभौचतक ज्ञान, उनकी सहायक िाखाए ँऔर भौचतक रुचि के चवषय अपरा-

चवद्या कहलात ेर्।े सवोच्च वाԒचवकता का ज्ञान, उपचनषदों की अचंतम खोज, परा-चवद्या कहलाती ह।ै 

वदे और उसके सहायक के रूप में अध्ययन चकए जान ेवाले चवषयों की कुल सं् ा 14 ह।ै चवद्या की 

14 िाखाए ँय ेहैं - िार वदे, छह वदेागं, मीमासंा (पवू ि मीमासंा और उत्तर मीमासंा), न्याय, परुाण और 

धमििाԖ। आयवुदे, धनवुदे, गिविवदे और अर् ििाԖ सचहत िौदह चवद्याए ंअठारह हो जात ेहैं। सचदयों 



 

 

स ेभारत उपमहाद्वीप में सभी चिक्षा सԌृंत भाषा में ही र्ी, क्योंचक इस उपमहाद्वीप में लम् ब ेसमय तक 

सԌृंत बोली जान ेवाली भाषा रही। इसचलए वदे भी सलुभता स ेसमझ ेजात ेर्।े 

तक्षचिला के चवद्यालयों के सम् ब्‍ ध में अठारह चिन्৫-या औद्योचगक और तकनीकी कला और 

चिन्৫ का उने्৶ख चकया गया ह।ै छान्दगे्य उपचनषद ् तर्ा नीचत ग्रन्थों में भी इन का चववरण ह।ै 

चनम्नचलचखत 18 कौिल/न्ਁावसाचयक चवषय अध्ययन के चवषय बताए गए हैं- (1) गायन सङ्गीत (2) 

वाद्य सङ्गीत (3) नतृ्य (4) चित्रकला (5) गचणत (6) लेखािाԖ (7) इञ्जीचनयचरङ्ग (8) मचूत िकला (9) 

प्रजनन (10) वाचणज्य (11) चिचकत्सा (12) कृचष (13) पचरवहन और काननू (14) प्रिासचनक प्रचिक्षण 

(15) तीरंदाजी, चकला चनमा िण और सनै्य कला (16) नय ेवԒ ुया उपज का चनमा िण । उपय ुिक्त कला 

और चिन्৫ में तकनीकी चिक्षा के चलए प्रािीन भारत में एक प्रचिक्ष ुप्रणाली चवकचसत की गई र्ी। चवद्या 

और अचवद्या मनԉु को इस प्रपिं में सन्तनु्ਙ जीवन न्ਁतीत करन ेके चलए समर् ि और परलोक में मचुक्त 

योग्य चसद्ध करती ह ै। 

दुचनया की सबस े परुानी सभ्यताओ ं में सव ि प्रर्म भारतीय सभ्यता में िाԖों, चवज्ञान और 

प्रौद्योचगकी को सीखन ेकी एक चविाल एव ंसदुृढ परम् परा रही ह।ै भारत प्रािीन काल स ेही ऋचषयों, 

ज्ञाचनयों और सतंों की भचूम के सार्-सार् चवद्वानों और वजै्ञाचनकों की भचूम भी रही ह।ै िोध स ेपता िला 

ह ैचक भारत सीखन ेचसखान े(चवद्या-आध्याचत्मक ज्ञान और अचवद्या- भौचतक ज्ञान) के क्षते्र में चवन्ਐ गरुु 

तो र्ा ही, सचक्रय रूप स ेभी सम् पणू ि प्रपञ्च में योगदान द ेरहा र्ा और भारत में आधचुनक चवन्ਐचवद्यालयों 

जसै ेसीखन ेके चविाल के्‍ ि Ԛाचपत चकए गए र्,े जहा ँहजारों चिक्षार्ी आत ेर्।े प्रािीन ऋचषयों द्वारा 

खोजी गई कई चवज्ञान और प्रौद्योचगकी तकनीकी, सीखन ेकी पद्धचतया,ँ चसद्धा्‍ तों और तकनीकों न ेकई 

पहलुओ ंपर हमार े चवन्ਐ के ज्ञान के मलू चसद्धा्‍ तों को बनाया और प्रबल चकया ह,ै खगोल चवज्ञान, 

भौचतकी, रसायन चवज्ञान, गचणत, चिचकत्सा, प्रौद्योचगकी, ध्वन्यात्मकता, न्ਁाकरण आचद पर दुचनया में 

भारत का योगदान समझा जाता ह।ै प्रत्यके भारतीय बालक, बाचलका द्वारा इस महान ् दिे का 

गौरवाचन्वत नागचरक होन ेके कारण इन चवषयों का ज्ञान प्राप्त कर लेना िाचहय।े भारत की ससंद के प्रविे 

द्वार पर उदृ्धत ‘’वसधुवै कुटुन्্कम ्’’ जसै े भारत के चविार और चवचभन्न अवसरों पर सवंधैाचनक 

प्राचधकरणों द्वारा उदृ्धत कई वदे मतं्र के अर् ि वदेों के अध्ययन स ेही ज्ञात होत ेहैं और उन पर मनन करके 



 

 

ही वास् तचवक प्ररेणा प्राप्त की जा सकती ह।ै वदेों और सम् पणू ि वचैदक साचहत्य में "सत ्, चित, आनदं" के 

रूप में सभी प्राचणयों की अ्‍ तचन िचहत समानता पर जोर चदया गया ह।ै 

यह भी उने्৶ख चकया गया ह ैचक वदे वजै्ञाचनक ज्ञान के स्रोत हैं और हमें आधचुनक समԧाओ ंके 

समाधान के चलए वदेों और भारतीय िाԖों के स्रोतों की ओर पनुः चनन्ਟा स ेदखेना होगा। जब तक छात्रों 

को वदेों का पाठ, िदु्ध वचैदक ज्ञान सामग्री और वचैदक दििन को आध्याचत्मक ज्ञान और वजै्ञाचनक ज्ञान 

के रूप में नह֘ पढ़ाया जाता ह,ै तब तक आधचुनक भारत की आकाकं्षा को परूा करन ेके चलए वदेों के 

स्‍ दिे का प्रसार पणू ि रूप स ेसम् भव नह֘ ह।ै 

वदे की चिक्षा (वचैदक मौचखक एव ंश्रचुत परंपरा/वदे पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) केवल धाचम िक 

चिक्षा नह֘ ह।ै यह कहना अनचुित होगा चक वदेों का अध्ययन केवल धाचम िक चनदिे ह।ै वदे केवल 

धाचम िक ग्र्‍ र् नह֘ हैं और इनमें केवल धाचम िक चसद्धा्‍ त ही नह֘ हैं, बचन्ৢ वदे िदु्ध ज्ञान के कोष ह,ै 

मानव जीवन की कुञ्जी वदेों में ह ैइसचलए, वदेों में चनदिे या चिक्षा को केवल "धाचम िक चिक्षा/धाचम िक 

चनदिे" के रूप में नह֘ माना जा सकता ह।ै   

2004 की चसचवल अपील सं् ा 6736 में माननीय सवोच्च न्यायालय (AIR 2013: 15 SCC 

677); (चनण िय की चदनाङ्क- 3 जलुाई 2013), जसैा चक माननीय सवोच्च न्यायालय के चनण िय में यह 

Ԡन्ਙ ह ैचक वदे केवल धाचम िक ग्र्‍ र् नह֘ हैं। वदेों में गचणत, खगोल चवज्ञान, मौसम चवज्ञान, रसायन 

चवज्ञान, हाइड्रोचलक्स, भौचतक चवज्ञान और प्रौद्योचगकी, कृचष, दििन, योग, चिक्षा, कान्ਁिाԖ, न्ਁाकरण, 

भाषा चवज्ञान आचद के चवषय सचन्৕चलत हैं, चजन्हें माननीय भारतीय सवोच्च न्यायालय द्वारा प्रकाचित 

चकया गया ह।ै  

रान्ਜीय चिक्षा नीचत-2020 के अनपुालन में प्रचतन्ਟान एव ंबोडि के माध्यम स ेवचैदक चिक्षा - 

रान्ਜीय चिक्षा नीचत-2020 में भारतीय ज्ञान प्रणाली ‘सԌृंत ज्ञान प्रणाली’ के रूप में भी जाना 

जाता ह,ै उनके महत्त्व और पाठ्यक्रम में उनका समाविे और चवचवध चवषयों के सयंोजन में लिीले 

दृचन्ਙकोण को मजबतूी स ेप्रदचि ित चकया गया ह।ै कला एव ंमानचवकी के छात्र भी चवज्ञान सीखेंग,े प्रयास 

करना होगा चक सभी न्ਁावसाचयक चवषय और न्ਁावहाचरक कौिलों (सॉफ्ट चԌल्स) को प्राप् त करें। 

कला, चवज्ञान और अन्य क्षते्रों में भारत की गौरविाली परम् परा इस तरह की चिक्षा की ओर बढ़न ेमें 



 

 

सहायक होगी। भारत की समदृ्ध, चवचवध प्रािीन और आधचुनक सԌृंचत और ज्ञान प्रणाचलयों और 

परम् पराओ ंको सयंोचजत करन ेऔर उसस ेप्ररेणा पान ेहते ुयह नीचत बनायी गयी ह।ै भारत की िाԖीय 

भाषाओ ंऔर साचहत्य के महत्त्व, प्रासचङ्गकता और स्ु‍ दरता की उपके्षा नह֘ की जा सकती ह।ै सԌृंत, 

सचंवधान की आठव֘ अनसुिूी में वचण ित एक महत्त्वपणू ि आधचुनक भाषा ह ैयचद सम् पणू ि लचैटन और ग्रीक 

साचहत्य को चमलाकर भी इसकी तलुना की जाए तो भी वह ससं् कृत िास् त्रीय साचहत् य की बराबरी नह֘ 

कर सकता। सԌृंत साचहत्य में गचणत, दििन, न्ਁाकरण, सङ्गीत, राजनीचत, चिचकत्सा, वाԒकुला, 

धातचुवज्ञान, नाटक, कचवता, कहानी, और बहुत कुछ (चजन्हें ׮सԌृंत ज्ञान प्रणाचलयोंׯ के रूप में जाना 

जाता ह)ै के चविाल भण् डार हैं । चवन्ਐ चवरासत के चलए इन समदृ्ध सԌृंत ज्ञान प्रणाली चवरासतों को न 

केवल पोषण और भचवԉ के चलए सरंचक्षत चकया जाना िाचहए बचन्ৢ हमारी चिक्षा प्रणाली के माध्यम 

स ेिोध कराकर इ्‍ हें बढ़ात ेहुए नए उपयोगों में भी रखा जाना िाचहए। इन सबको हजारों वषों में जीवन 

के सभी क्षते्रों के लोगों द्वारा, सामाचजक-आचर् िक पनृ्ਟभचूम के एक चवԒतृ जीवन्त दििन के सार् चलखा 

गया ह ै। सԌृंत को रूचिकर और अनभुावात्मक होन े के सार्-सार् समकालीन रूप स ेप्रासचङ्गक 

चवचधयों स ेपढ़ाया जाएगा । सԌृंत ज्ञान प्रणाली का उपयोग चविषे रूप स ेध्वचन और उच्चारण के 

माध्यम स ेह।ै फाउंडिेन और मा्‍ यचमक Ԍूल Ԓर पर सԌृंत की पाठ्यपԒुकों को सԌृंत के माध्यम 

स ेसԌृंत पढ़ान े(एस ्.टी.एस ्.) और इसके अ्‍ ययन को आन्‍ ददायी बनान ेके चलए सरल मानक सԌृंत 

(एस ्.एस ्.एस ्.) में चलखा जाना ह।ै ध्वन्यात्मकता और उच्चारण वदेों की मौचखक परम् परा पर लाग ूहोता 

ह।ै वचैदक चिक्षा ध्वन्यात्मकता और उच्चारण पर आधाचरत ह।ै 

कला और चवज्ञान के बीि, पाठ्यक्रम और पाठ्यतेर गचतचवचधयों के बीि, न्ਁावसाचयक और 

िकै्षचणक धाराओ,ं आचद के बीि कोई Ԡन्ਙ चवभदे नह֘ चकया गया ह।ै सभी ज्ञान की एकता और 

अखण् डता को सचुनचन्ਆत करन ेके चलए, एक बहु-चवषयक दुचनया के चलए चवज्ञान, सामाचजक चवज्ञान, 

कला, मानचवकी और खले के बीि एक बहु-चवषयक (Multi-Disciplinary)  एव ंसमग्र चिक्षा 

के चवकास पर बल चदया गया ह।ै नचैतकता, मानवीय और सवंधैाचनक मनू्৴ जसै,े सहानभुचूत, दूसरों 

के चलए सन्৕ान, Ԫच्छता, चिन्ਙािार, लोकताच्‍ त्रक भावना, सवेा की भावना, साव िजचनक सम् पचत्त के 



 

 

चलए सन्৕ान, वजै्ञाचनक चि्‍ तन, Ԫतन्त्रता, उत्तरदाचयत् व, बहुलतावाद, समानता और न्याय पर जोर 

चदया गया ह ै। 

रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के चब՗ कं्र. 4.23 में अचनवाय ि चवषयों, कौिलों और क्षमताओ ंका 

चिक्षाक्रमीय एकीकरण के चवषय में चनदिे ह।ै चवद्याचर् ियों को अपन ेन्ਁचक्तगत पाठ्यक्रम को िनुन ेमें 

बडी मात्रा में लिीले चवकन्৫ चमलेगें, लेचकन आज की तजेी स ेबदलती दुचनया में सभी चवद्याचर् ियों को 

एक अचे्छ, सफल, अनभुवी, अनकूुलनीय और उत्पादक न्ਁचक्त बनन ेके चलए कुछ चवषयों, कौिलों और 

क्षमताओ ंको सीखना भी आवश् यक ह।ै वजै्ञाचनक Ԫभाव और साक्ष्य आधाचरत सोि, रिनात्मकता 

और नवीनता, सौंदय ििाԖ और कला की भावना, मौचखक और चलचखत अचभन्ਁचक्त और सवंाद, ԪाԜ 

और पोषण, िारीचरक चिक्षा, िारीचरक दक्षता, ԪाԜ और खले, सहयोग और टीम वकि , समԧा को 

हल करन ेऔर ताचकिक चि्‍ तन, न्ਁावसाचयक एक्सपोजर और कौिल, चडचजटल साक्षरता, कोचडगं और 

कम्प्यटेूिनल चि्‍ तन, नचैतकता और नचैतक तकि , मानव और सवंधैाचनक मनू्৴ों का ज्ञान और अभ्यास, 

चलङ्ग सवंदेनिीलता, मौचलक कत िन्ਁ, नागचरकता कौिल और मनू्৴, भारत का ज्ञान, पया िवरण सम् ब्‍ धी 

जागरूकता, चजसमें पानी और ससंाधन सरंक्षण, Ԫच्छता और साफ-सफाई, समसामचयक घटना और 

Ԛानीय समदुायों, राज्यों, दिे और दुचनया द्वारा चजन महत्त्वपणू ि मदु्दों का सामना चकया जा रहा ह ैउनका 

ज्ञान, भाषाओ ंमें प्रवीणता के अलावा, इन कौिलों में सचन्৕चलत ह।ै बच्चों के भाषा कौिल सवंध िन के 

चलए और इन समदृ्ध भाषाओ ंऔर उनके कलात्मक चनचध के सरंक्षण के चलए, साव िजचनक या चनजी सभी 

चवद्यालयों में सभी छात्रों को भारत की एक िाԖीय भाषा और उसस ेसम् बच्‍ धत साचहत्य सीखन ेका 

कम स ेकम दो साल का चवकन्৫ चमलेगा। 

रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के  चब՗ कं्र. 4.27 में ׮भारत का ज्ञानׯ के चवषय में महत्त्वपणू ि चनदिे 

ह।ै ׮भारत का ज्ञानׯ में आधचुनक भारत और उसकी सफलताओ ंऔर िनुौचतयों के प्रचत प्रािीन भारत 

का ज्ञान और उसका योगदान - भारतीय ज्ञान प्रणाली जसै े गचणत, खगोल चवज्ञान, दििन, योग, 

वाԒकुला, चिचकत्सा, कृचष, इजंीचनयचरंग, भाषा चवज्ञान, साचहत्य, खले के सार् –सार् िासन, 

राजन्ਁवԚा, सरंक्षण आचद जहा ँभी प्रासचङ्गक हो, चवषयों में सचन्৕चलत चकया जाएगा। इसमें औषधीय 



 

 

प्रर्ाओ,ं वन प्रब्‍ धन, पारम् पचरक (जचैवक) फसल की खतेी, प्राकृचतक खतेी, Ԫदिेी खलेों, चवज्ञान और 

अन्य क्षते्रों में प्रािीन और आधचुनक भारत के प्ररेणादायक न्ਁचक्तवा ों पर ज्ञानदायी चवषय हो सकें ग।े 

रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के चब՗ कं्र. 11.1 में समग्र और बहु-चवषयक चिक्षा की ओर प्रवतृ्त 

करन ेके चनदिे हैं।  भारत में समग्र एव ंबहु-चवषयक चवचध स ेसीखन ेकी एक प्रािीन परम् परा पर बल 

चदया गया ह,ै तक्षचिला और नाल्‍ दा जसै ेचवन्ਐचवद्यालयों के उने्৶ख सचहत 64 कलाओ ंके ज्ञान के रूप 

में गायन और चित्रकला,  वजै्ञाचनक क्षते्र जसै ेरसायनिाԖ और गचणत, न्ਁावसाचयक क्षते्र जसै ेबढ़ई का 

काम और कपड ेचसलन ेका काय ि, न्ਁावसाचयक काय ि जसै ेऔषचध तर्ा अचभयाच्‍ त्रकी और सार् ही सार् 

सन्৉षेण, ििा ि और वाद-सवंाद करन ेके न्ਁावहाचरक कौिल (सॉफ्ट चԌल्स) भी सचन्৕चलत ह ै। यह 

चविार ह ैचक गचणत, चवज्ञान, न्ਁावसाचयक चवषयों और सॉफ्ट चԌल सचहत रिनात्मक मानव प्रयास 

की सभी िाखाओ ंको 'कला' माना जाना िाचहए, चजसका मलू भारत ह।ै 'कई कलाओ ंके ज्ञान' या चजस े

आधचुनक समय में प्राय: 'उदार कला' कहा जाता ह ै(अर्ा ित ्, कलाओ ंकी एक उदार धारणा) की इस 

धारणा को भारतीय चिक्षा में वापस लाया जाना िाचहए, क्योंचक यह ठीक उसी तरह की चिक्षा ह ैजो 

21व֘ सदी के चलए आवश्यक ह।ै  

रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के चब՗ कं्र. 22.1 में  भारतीय भाषाओ,ं कला और सԌृंचत का 

सवंध िन हेत ुचनदिे हैं। भारत सԌृंचत का समदृ्ध भण्डार ह ै– जो हजारों वषों में चवकचसत हुआ ह,ै और 

यहॉ ं की कला, साचहचत्यक कृचतयों, प्रर्ाओ,ं परम्पराओ,ं भाषायी अचभन्ਁचक्तयों, कलाकृचतयों, 

ऐचतहाचसक एव ंसाԌृंचतक धरोहरों के Ԛलों इत्याचद में पचरलचक्षत होता हुआ चदखता ह।ै भारत में 

भ्रमण, भारतीय अचतचर् सत्कार का अनभुव होना, भारत के आकष िक हԒचिन्৫ एव ंहार् स ेबन ेकपडों 

को खरीदना, भारत के प्रािीन साचहत् य को पढ़ना, योग एव ं ध्यान का अभ्यास करना, भारतीय 

दििनिाԖ स ेप्रचेरत होना, भारत के अनपुम त्यौहारों  में भाग लेना, भारत के वचैवध्यपणू ि सङ्गीत एव ं

कला की सराहना करना और भारतीय चफन्৳ों को दखेना आचद ऐस ेकुछ आयाम हैं चजनके माध्यम स े

दुचनया भर के करोडो लोग प्रचतचदन इस साԌृंचतक चवरासत में सचन्৕चलत होत ेहैं, इसका आनन्द उठात े

हैं और लाभ प्राप्त करत ेहैं। 



 

 

यही साԌृंचतक एव ंप्राकृचतक सम् पदा ह ैभारत की इस साԌृंचतक सम् पदा का सरंक्षण, सवंध िन 

एव ंप्रसार, दिे की उच्चतर प्रार्चमकता होनी िाचहए क्योंचक इस दिे की पहिान के सार्-सार् इसकी 

अर् िन्ਁवԚा के चलए भी बहुत महत्त्वपणू ि ह।ै  

रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के चब՗ कं्र. 22.2  में कलाओ ंके चवषय में चनदिे हैं। भारतीय कला 

एव ंसԌृंचत का सवंध िन रान्ਜ एव ंरान्ਜ के नागचरकों के चलए महत्त्वपणू ि ह ै। बच्चों में अपनी पहिान और 

अपनपेन के भाव तर्ा अन्य सԌृंचतयों और पहिानों की सराहना का भाव पदैा करन ेके चलए साԌृंचतक 

जागरूकता और अचभन्ਁचक्त जसैी प्रमखु क्षमताओ ंको बच्चों में चवकचसत करना जरूरी ह।ै बच्चों में अपन े

साԌृंचतक इचतहास, कला, भाषा एव ं परम् परा की भावना और ज्ञान के चवकास द्वारा ही एकता, 

सकारात्मक साԌृंचतक पहिान और आत्म-सन्৕ान चनचम ित चकया जा सकता ह ै। अत: न्ਁचक्तगत एव ं

सामाचजक कन्৴ाण के चलए साԌृंचतक जागरूकता और अचभन्ਁचक्त का योगदान महत्त्वपणू ि ह ै। 

प्रचतन्ਟान की म ु्  वचैदक चिक्षा (वदेों की श्रचुत या मौचखक परम् परा/वदे पाठ/वचैदक ज्ञान 

परम् परा) सचहत अन्य आवश्यक आधचुनक चवषय- सԌृंत, अगं्रजेी, मातभृाषा, गचणत, सामाचजक 

चवज्ञान, चवज्ञान, कम् यटूर चवज्ञान, दििन, योग, वचैदक कृचष, भारतीय कला, SUPW आचद महचष ि 

सान्दीपचन रान्ਜीय वदे सԌृंत चिक्षा बोडि की पाठ्य पԒुकों की न֘व/स्रोत भारतीय ज्ञान परम्परा (IKS) 

चवषयों की अनपु्रचवचन्ਙ (इनपटु) पर आधाचरत हैं। य ेसभी चनदिे रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 के चदिाचनदिेों 

के अनरुूप ह।ै रान्ਜीय चिक्षा नीचत 2020 एव ंमहचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे चवद्या प्रचतन्ਟान, उज्जनै के 

िचैक्षक चि्‍ तकों, प्राचधकरणों के परामिि एव ंनीचत को ध्यान में रखत ेहुए प्रारूप पԒुकें  पीडीएफ फॉमटे 

में उपलि करायी गयी हैं। इन पԒुकों को भचवԉ में NCF के अनरुूप अद्यतन चकया जाएगा और 

अ्‍ त में चप्र्‍ ट रूप में उपलि कराया जाएगा। 

महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे चवद्या प्रचतन्ਟान, उज्जनै के रान्ਜीय आदिि वदेचवद्यालय के अध्यापक 

महानभुावों न,े वदे अध्यापन (वचैदक मौचखक एव ं श्रचुत परम् परा/वदे पाठ/वदे ज्ञान परम् परा) में 

समचप ित आिायों न,े सम् बद्ध वदे पाठिालओ ं के सԌृंत एव ं आधचुनक चवषयों के अध्यापकों न,े 

आधचुनक चवषय पाठ्यपԒुकों को इस रूप में प्रԒतु करन ेमें चपछले दो वषों में अर्क पचरश्रम चकया 

ह।ै उन सभी को हृदय की गहराई स ेधन्यवाद समप िण करता हँ। रान्ਜ Ԓर के चवचवध चविषेज्ञों न े



 

 

समय-समय पर पधार कर पाठ्यपԒुकों में गणुवत्ता लान ेमें चविषे सहायता प्रदान की ह।ै उन सभी 

चविषेज्ञों एव ंचवद्यालयों के अध्यापक महानभुावों को भी धन्यवाद अचप ित करता हँ। अक्षर योजना हेत,ु 

चित्राङ्कन हेत,ु पजे सचेटंग हते ुमरेे सहयोगी कमििाचरयों न ेकाय ि चकया ह,ै उन सभी को हृदय की गहराई 

स ेकृतज्ञता समप िण करता हँ।  

पाठ्य पԒुकों की गणुवत्ता में सधुार लान ेके चलए रिनात्मक आलोिना सचहत सभी सझुावों 

का Ԫागत ह।ै 

आपचरतोषात ् चवदुषा ंन साध ुमन्य ेप्रयोगचवज्ञानम।् 

बलवदचप चिचक्षतानाम ् आत्मन्यप्रत्यय ंितेः॥  

    (अचभज्ञानिाकुन्तलम ् १.०२) 

(जब तक चवद्वानों को पणू ि स्‍ तचुन्ਙ न हो जाए तब तक चवचिन्ਙ प्रयोग को सब तरह स ेसफल नह֘ मानता 

क्योंचक प्रयोग में चविषे योग्यता प्राप्त चवद्वान भी पहले प्रयोग के सफलता में आन्ਐԒ नह֘ रहता ह।ै) 

 

प्रो. चवरूपाक्ष चव जड्डीपाल ्

सचिव 

महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदेचवद्या प्रचतन्ਟान, उज्जनै 

महचष ि सान्दीपचन रान्ਜीय वदे सԌृंत चिक्षा बोडि 
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अध्‍याय‍ 1 

सखं्‍या‍्धति 

तिय‍बटुकों‍!‍त्छली‍कक्षाओ‍ंमें‍आ्न‍ेकई‍िकार‍की‍सखं्‍याओ‍ंके‍बार‍ेमें‍्ढ़‍चकेु‍हैं‍।‍

तिसमें‍ िाकृि‍ सखं्‍या‍ ( 1, 2, 3, 4, ..........),‍ ्रू् ण‍ सखं्‍या‍ (0, 1, 2, 3, 4,……..), सम‍

सखं्या‍ (2, 4, 6, ..........),‍ तिषम‍ सखं्‍या ( 1, 3, 5, 7, 9, ………..)‍ ्रू्ा णङ्क‍ सखं्‍या‍

(..........-3, -2, -1, 0, 1, 2, 3…….)‍एि‍ं्तरमये‍सखं्‍या‍के‍बार‍ेमें‍आ्क ‍स्‍मरर्‍ह गा‍। 

िह‍सखं्‍या‍तिस े‍𝑝𝑞  के‍रू्‍में‍तलखा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍िह ‍ंp ि q‍्रू्ा णङ्क‍सखं्‍याए‍ँह‍ैऔर q ≠ 

0‍ह‍ै।‍क ई‍भी‍्तरमये‍सखं्या‍मानक‍रू्‍िब‍कही‍िािी‍ह,ै‍िब‍उसका‍हर‍धनात्मक‍्रू्ा णङ्क‍

ह ‍िथा‍उसके‍अशं‍और‍हर‍में‍ 1‍के‍अतितरक्‍ि‍क ई‍साि णगरु्नखण्‍ड‍न‍ह ‍।  

 अ्न‍ेगरुुिी‍स‍ेचचा ण‍करें ‍तक‍हम ‍q ≠ 0 इस‍बाि‍्र‍क्‍यों‍बल‍ेिे‍ेहैं‍? 

 िसै‍े:‍ 12 , 
35 , 

−1723  , 
−121  , 

−1571  , 
−7115  

p क ‍q स‍ेतिभातिि‍करन‍े्र‍भाग‍्रूा-्रूा‍िािा‍ह‍ैअथिा‍ेशमलि‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै

्तरमये‍सखं्‍या‍में‍िाकृि‍सखं्‍या,्रू् ण‍सखं्‍याओ‍ंिथा‍्रू्ा णङ्क‍सखं्‍याओ‍ंका‍समािशे‍ह िा‍ह‍ै।‍

तकन्‍हीं‍े ‍्तरमये‍सखं्‍या‍के‍बीच‍अनन्त‍्तरमये‍सखं्‍यायें‍ह िी‍ह‍ै।‍उ्य ुणक्त‍सभी‍सखं्‍याओ‍ं

के‍ बार‍े में‍ आ्क ‍ स्‍मरर्‍ ह गा‍ इस‍ ्रमम‍ में‍ हम‍ आग‍े अ्तरमये‍ सखं्‍याओ‍ं का‍ तिस्‍िार‍ स‍े

अध्‍ययन‍करेंग‍े।‍‍ 

सखं्‍या‍रखेा‍्र‍सखं्‍या‍का‍्नुरािल कन‍- 

 1)‍िाकृि‍सखं्‍या‍– 



 

 

2 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 1‍‍‍‍‍‍‍2‍‍‍‍‍‍‍‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍4‍‍‍‍‍‍‍5‍‍‍....................................... +  ∞ 

 यह ‍ंसखं्‍या‍ 1‍स‍ेेातहनी‍ओर‍बढ़िी‍ह‍ै।‍ 

2)‍्रू् ण‍सखं्‍या‍– 

‍‍‍‍‍‍0‍‍‍‍‍‍‍ 1‍‍‍‍‍‍2‍‍‍‍‍‍‍‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍4‍‍‍‍‍‍‍5‍‍‍....................................... +  ∞ 

यह ‍ंसखं्‍या‍0‍स‍ेेातहनी‍ओर बढ़िी‍ह‍ै।‍ 

3)‍्रू्ा णङ्क‍सखं्‍या‍– 

         -∞. . . . . . . .. -3      -2      -1      0      1       2      3 ................ +  ∞ 

यह ‍ंसखं्‍या‍रखेा‍0‍के‍े नों‍ओर‍अनन्त‍रू्‍स‍ेबढ़िी‍ह‍ै। 

कर ‍और‍सीख ‍: 

‍‍(अ) ित्‍यके‍्रू् ण‍सखं्‍या‍एक‍िाकृि‍सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै– 

(I) सत्‍य‍‍ ‍(II) असत्‍य‍‍ ‍(III)  सम्‍भि‍नहीं‍ (IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

‍‍(ब) ित्‍यके‍िाकृि‍सखं्‍या‍एक‍्रू् ण‍सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै–  

(I) सत्‍य‍‍ ‍(II) असत्‍य‍‍ ‍(III)  सम्‍भि‍नहीं‍ (IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

्तरमये‍सखं्‍या‍- 

                 -2     - 
32      -1     - 

12      0      
12       1       

32      2 
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ि‍ेसभी‍सखं्याए‍ँि ‍अशं‍एि‍ंहर‍या ( 𝑝𝑞 ) के‍रू्‍में‍ तलखी‍िा‍सके‍ि‍ेसभी‍सखं्याए‍ँ

्तरमये‍सखं्याए ँकहलािी‍हैं। तकन्‍हीं‍े ‍्तरमये‍सखं्‍या‍के‍बीच‍अनन्त‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह िी‍ह।ै‍

आग‍ेइस‍्रमम‍में‍हम‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍के‍बार‍ेमें‍अध्‍ययन‍करेंग‍े। 

अ्तरमये‍सखं्‍या‍– 

 ि‍ेसखं्‍याऍंं ‍ि ‍्तरमये‍सखं्‍या‍नहीं‍ह िी‍हैं, अ्तरमये‍सखं्‍या‍कहलािी‍हैं‍।‍इन्‍हें‍‍𝑝𝑞 के‍

रू्‍नहीं‍तलखा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍p और‍q ्रू्ा णङ्क‍और q ≠ 0‍ह‍ै।‍िसैा‍तक‍आ्‍िानि‍ेहैं‍तक‍

्तरमये‍सखं्‍या‍अनन्त‍ह िी‍ह‍ैइसी‍िकार‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍भी‍अनन्त‍ह िी‍हैं‍।‍ 

‍‍उेाहरर्‍: √2, √3, √5, √7, π,‍0.16160016000160000………..  

बटुकों‍ !‍आ्क ‍याे‍ह गा‍िब‍भी‍ििीक‍ ‘’√ ‘’ (करर्ी)‍का‍िय ग‍करि‍े हैं‍ ।िब‍हम‍

मानकर‍चलि‍ेहैं‍तक‍िह‍सखं्‍या‍धनात्‍मक‍िग णमलू‍अि:‍ √16= 4 यद्यत्‍ 4 ‍और‍-‍4 े नों‍

ही‍सखं्‍या‍के‍ 16‍के‍िग णमलू‍ह‍ै।‍ 

अि:‍सखं्‍या‍रखेा‍्र‍एक‍साथ‍ही‍ली‍गई‍सखं्‍या‍्तरमये‍एि‍ंअ्तरमये‍सखं्‍या‍के‍समहू‍क ‍

िास्‍ितिक‍सखं्‍याओ‍ंका‍नाम‍तेया‍िािा‍ह‍ै।‍इस‍े`R’ स‍ेेशा णया‍िािा‍ह‍ै। 

िास्‍ितिक‍सखं्‍याऍंं ‍एि‍ंउनके‍ेशमलि‍िसार‍–‍ 

 िास्‍ितिक‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ ेशमलि‍ िसार‍ ्र‍ तिचार‍ कर‍ ्तरमये‍ सखं्‍याओ‍ं और‍

अ्तरमये‍सखं्‍याओ‍ंमें‍तिभ ेे ‍तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

 

 



 

 

4 

्तरमये‍सखं्‍या‍के‍ेशमलि‍िसार‍–‍ 

 िह‍सखं्‍या‍ तिसका‍ेशमलि‍िसार‍सािं (Terminating) या‍अनिसानी‍आििी 

(Non – Terminating Recurring) ह ‍्तरमये‍सखं्‍या‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 

अ)‍ ्तरमये‍सखं्‍या‍तिनका‍ेशमलि‍िसार‍सािं (Terminating) ह ‍- 

 ्तरमये‍सखं्‍या‍ि ‍तक ‍pq के‍रू्‍में‍ह ‍p क ‍q स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍शषे‍शनू्‍य‍ह ‍िािा‍ह‍ै

ि ‍िह‍सािं‍ेशमलि‍िसार‍सखं्या‍्तरमये‍सखं्‍या‍कहलािी‍ह‍ै। 

‍उेाहरर्‍:   12 ‍,‍ 810 ‍,  5 8 

  ‍12 = ‍0.5   (सािं‍ेशमलि िसार) 

  ‍ 810 = ‍0.8   (सािं‍ेशमलि‍िसार)‍ 

  ‍58 = ‍0.625   (सािं‍ेशमलि‍िसार) 

ब)‍ ्तरमये‍सखं्‍या‍तिनका‍ेशमलि‍िसार‍अनिसानी‍आििी 

(Non – Terminating Recurring) ‍- 

 ्तरमये‍सखं्‍या‍  pq  ‍में‍p क  q‍स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍कुछ‍चरर्ों‍के‍बाे‍शषे‍की‍्नुराितृि‍

ह न‍ेलगिी‍ह‍ै तिसस‍ेेशमलि‍िसार‍ तनरन्‍िर‍िारी‍रहिा‍ह‍ै।‍ि ‍िह‍अनिसानी‍आििी‍

(Non – Terminating Recurring) ेशमलि‍िसार‍सखं्या‍्तरमये‍सखं्‍या‍कहलािी‍

ह‍ै।‍उेाहरर्‍: 13 = ‍‍‍0.3333...............‍‍अनिसानी‍आििी‍‍ेशमलि‍िसार‍ 

   
17 = ‍‍‍0.142857142857..अनिसानी‍आििी ेशमलि‍िसार‍ 
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13 के‍भागफल‍में‍3‍की‍्नुराितृि‍क ‍ तेखान‍े के‍ तलए‍भागफल‍क ‍0.3̅‍या‍0.3‍ के‍रू्‍में‍

तलखि‍ेहैं‍।‍इसी‍िरह‍17‍के‍भागफल‍एक‍खण्‍ड‍ 14255 ‍की‍्नुराितृि‍ह िी‍ह‍ैउस‍ेतेखान‍े

के‍तलए‍भागफल‍क ‍0. 14255 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ के‍रू्‍में‍तलखि‍ेहैं‍। 

अि:‍हम‍कह‍सकि‍ेहैं‍ तक‍सािं‍या‍अनिसानी‍आििी‍िाली‍ेशमलि‍िसार‍सखं्या‍्तरमये‍

सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै।‍ 

कर ‍और‍सीख ‍– 

तनम्‍न‍ेशमलि‍िसार‍सखं्याओ‍ंमें‍‍स‍ेसािं‍एि‍ंअसािं‍्तरमये‍सखं्‍या‍क ‍छ तंटए‍। 

  1) 0.254‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍2) 0.333‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍3) 0.453̅̅ ̅̅ ̅ 

 4)  1.25̅̅ ̅                5) 2.45̅̅ ̅                6) 4.525 

अ्तरमये‍सखं्‍या‍के‍ेशमलि‍िसार‍– 

िह‍ सखं्‍या‍ तिनके‍ ेशमलि‍ िसार‍ अनिसानी‍ (असािं)‍ अनाििी‍ ह ि‍े हैं‍ अ्तरमये‍

सखं्‍या‍ कहलािी‍ ह‍ै ।‍ दूसर‍े शब्‍े ों‍ में‍ कह‍ सकि‍े हैं‍ अ्तरमये‍ सखं्‍याओ‍ं के‍ ेशमलि‍ िसार‍

अनिसानी‍(असािं)‍अनाििी‍(Non – Terminating Non - Recurring) ह ि‍ेहैं‍।‍ 

करर्ी‍ सखं्याओ‍ं का‍ ज्ञान‍ हमार‍े शलु्बसतू्रों‍ में‍ िाप्त‍ ह िा‍ ह‍ै ।‍ िसै‍े िग ण‍ क ‍ तिगतुर्ि‍ िथा‍

् चगतुर्ि‍आते‍करन‍ेमें‍√2‍, √5‍आते‍करर्ी‍का‍ज्ञान‍ह िा‍ह‍ै।‍बौधायन‍शलु्बसतू्र‍के‍

तनम्न‍श्ल क‍में‍करर्ी‍सखं्याओ‍ंमें‍√2 उले्लख‍तमलिा‍ह‍ै। 

िमार्‍ंििृीयने‍िध णयते्‍िच्‍च‍चिथुथेननात्‍मचितुत्रिंशं ऽनने‍सतिशषे:‍॥ 

(ब धायन‍शलु्‍बसतू्र‍2. 12) 
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 अथा णि ्,‍िग ण‍के‍िमार्‍भिुा‍की‍लम्बाई‍क ‍एक‍तिहाई‍स‍ेितृध‍करें‍और‍इसमें‍िग ण‍की‍

एक‍तिहाई‍के‍चौथाई‍भाग‍क ‍ि ड़कर‍इसमें‍ 134‍भाग‍व्यिकतलि‍करें‍यह‍सतू्र‍√2‍के‍मान‍की‍

व्याख्या‍करिा‍ह‍ै। 

  √2‍‍=‍‍ 1‍‍+‍‍13‍‍+‍ 13 × 4‍‍+‍‍ 13 × 4 ×34 ‍‍‍=‍‍‍ 1.4 14256 

उेाहरर्‍: सखं्या‍√2 का‍ेशमलि‍िसार‍ 1.4 142 135623 

‍चूतँक‍ √2 का‍ ेशमलि‍ िसार‍ अनिसानी‍ (असािं)‍ अनाििी‍ ह‍ै अि:‍ √2 एक‍ अ्तरमये‍

सखं्‍या‍ह‍ै।‍π भी‍एक‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ैक्‍योंतक‍इसका‍भी‍ेशमलि‍िसार‍असािं‍ह‍ै।‍ 

π का‍ेशमलि‍िसार = 3.14592653……… 

अ्तरमये‍सखं्‍या‍की‍्तरभाषा‍– 

‍िह‍सखं्‍या‍तिन्‍हें‍ pq ‍के‍रू्‍में‍व्‍यक्‍ि‍नहीं‍तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍िह ‍ंp एि‍ंq एक‍

्रू्ा णङ्क‍ ह ‍ अथिा‍ िह‍ सखं्‍या‍ तिनका‍ ेशमलि‍ िसार‍ अनिसानी‍ अनाििी‍ (‍ Non – 

Terminating Non - Recurring) ह ‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍कहलािी‍ह‍ै।‍उेाहरर्ाथ ण‍: ‍ 

0.2354.......‍‍,0.0505005000.......‍, π ,‍0.16160016000160000....... 

कर ‍ और‍ सीख ‍ -‍ तनम्‍न‍ ेशमलि‍ िसार‍ िाली‍ सखं्‍या‍ में‍ सािं, असािं‍ (अनिसानी)‍ एि ं 

अनिसानी‍आििी‍तमलान‍कीतिए‍। 

  सािं    -‍‍‍‍‍‍3. 14 14 14 

  असािं‍(अिनसानी)  -‍‍‍‍‍‍ 1.25 

  अनिसानी‍आििृी  -‍‍‍‍‍‍‍3. 14592653........ 
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िश्‍नािली‍ 1.1 

 1. तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय‍े। 

‍(अ) तनम्‍नातंकि‍में‍कौन‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

(I) 0  (II)√2  (III)‍π‍  (IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

(ब) तनम्‍नातंकि‍में‍कौन‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

(I)  √2   (II) √23  

(III)‍√225   (IV)  0.1010010001……… 

(स) तनम्‍न‍में‍कौन‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

‍(I)  3√2‍‍ ‍‍‍‍  (II) 12‍‍ ‍‍‍‍ (III)‍√2  (IV) √11  

(े) तनम्‍न‍में‍कौन‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

‍(I)  3√2‍‍ ‍‍‍‍  (II) 12‍‍ ‍‍‍‍ (III)‍√2  (IV) √11  

(्) तनम्‍न‍में‍कौन‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

‍(I) ‍√2‍ ‍‍‍‍  (II) √3 (III)‍√4  (IV) √5 

(फ) तनम्‍न‍में‍कौन‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

(I) 0   (II) 1  (III) 2  (IV) √2 

(भ) π‍‍क्‍या‍ह‍ै- 

(I) ्तरमये‍सखं्‍या‍  (II) अ्तरमये‍सखं्‍या  

(III)   ्रू् ण‍सखं्‍या‍  (IV) क ई‍नहीं 

 



 

 

8 

(म) शनू्‍य‍क्‍या‍ह‍ै- 

(I) ्तरमये‍सखं्‍या‍   (II) अ्तरमये‍सखं्‍या   

(III)   िाकृि‍सखं्‍या‍   (IV) इनमें‍क ई‍नहीं 

(य) ित्‍यके‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै- 

(I) एक‍िाकृि‍सखं्‍या‍  (II) एक‍्रू् ण‍सखं्‍या‍  

(III)   एक‍्रू्ाांक‍   (IV) एक‍िास्‍ितिक‍सखं्‍या 

(र) ित्‍यके‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍एक‍िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै- 

(II) सत्‍य‍‍  (II) असत्‍य‍ (III)  सम्‍भि‍नहीं‍ (IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं‍ 

(ल) ित्‍यके‍्तरमये‍एि‍ंअ्तरमये‍सखं्‍याओ‍ंका‍समहू‍.............‍के‍अन्तग णि‍आिा‍ह‍ै- 

(III) िाकृि‍सखं्‍या‍ (II) ्रू् ण‍सखं्‍या‍(III)  ्रू्ाांक‍सखं्‍या‍ (IV) ‍िास्‍ितिक‍सखं्‍या 

2. तनम्‍नतलतखि‍ ेशमलि‍ सखं्‍याओ‍ं में‍ स‍े सािं, असािं‍ अनिसानी, अनिसानी‍ आििी‍

िाली‍सखं्‍या‍क ‍छातँटए‍। 

 अ)  0.36             ब) ‍ 0.0909090909‍  या  ‍0.9̅ 

 स) ‍ 4. 125‍‍‍‍‍‍‍‍‍ े) ‍ 0.230 39230...... 

 य) ‍ 0. 15 15‍‍‍‍‍‍‍‍ ्) ‍ 0.8225 

3. तनम्‍न‍ेशमलि‍िसार‍िाली‍सखं्‍याओ‍ंस‍े्तरमये‍सखं्‍या‍ि‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍छातँटए‍।

 अ) ‍0.36‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  ब) ‍0.3 96   स)‍ 0.5225‍‍‍‍‍‍ 

 े) ‍0. 14255 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅  य) ‍ 1. 10 100 1000 10000 

 ्) ‍ 1.25‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  फ) ‍ .4 54 5 
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4. तनम्‍न‍सखं्‍याओ‍ंमें‍स‍े्तरमये‍एि‍ंअ्तरमये‍सखं्‍या‍क ‍छातँटए‍। 

 अ)‍√2  ब)‍√16‍‍‍‍‍‍‍‍‍ स)‍√23‍‍‍‍‍‍‍‍ े)‍√25 

 य)‍√36  ्)‍√35‍‍‍‍‍‍‍‍‍ फ)‍√49‍‍‍‍‍‍‍  ि)‍√50 

िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍्र‍सतियाऍंं ‍– 

‍ भास्कराचाय ण‍ िारा‍ तलतखि‍ ‘बीिगतर्िम‘‍ में‍ करर्ी‍ सखं्याओ‍ं के‍ सङ्कलन‍ एि‍ं

व्यिकलन‍के‍बार‍ेमें‍श्ल क‍‍तमलिा‍ह‍ै। 

य ग‍ंकरण्य म णहिीं‍िकल्प्य‍िधस्य‍मलंू‍तिगरु्‍ंलघ ु‍ंच‍। 

य गान्तर‍ेरू्िेिेय :‍स्त ‍िगथेनर्‍िगां‍गरु्यदे्भि े च‍॥ 

(बीिगतर्िम ्‍,अथ‍करर्ीषतिधम ्‍, 13) 

अथा णि ्,‍समान‍करर्ी‍िाली‍सखं्या‍के‍य ग‍एि‍ंव्यिकलन‍तकय‍ेिाि‍ेहैं‍।‍दूसर‍ेशब्दों‍

में‍समान‍करर्ी‍िाली‍सखं्याओ‍ंका‍अन्तर‍करन‍े्र‍य गफल‍िाप्त‍ह िा‍ह‍ैक्योंतक‍तनयम‍ह‍ै-

‘धनर् णय रन्तरमिे‍य ग:’‍साथ‍ही‍ तिस‍करर्ी‍सखं्या‍का‍्रूा-्रूा‍मलू‍ना‍ तमलें ‍िह‍सखं्या‍

मलू‍रू्‍(मलू‍करर्ी)‍में‍रखी‍िािी‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍:‍ 2√2‍एि‍ं√2‍का‍य गफल‍ज्ञाि‍कीतिय‍े।‍ 

हल‍:  2√2 +√2= 3√2 

उेाहरर्‍:  3√5 + 3√2 एि‍ं2√5‍का‍य गफल‍ज्ञाि‍करें‍। 

हल‍:‍  3√5 + 3√2 +‍2√5 

  =  3√5 + 2√5+ 3√2 
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  =  (3√5 + 2√5) + 3√2 

  = 5√5 + 3√2 

गरु्न‍करें‍-‍ 

‍आइए, तनम्‍न‍उेाहरर्ों‍का‍अ्‍‍यास‍करें‍। 

 1) √2 × √2 ‍‍‍= ‍‍‍2     (चूतँक‍2‍= √2.√2)  

2) ‍‍‍ 3√2 × 3√2 ‍=‍‍ 9(√2 × √2)‍‍‍ = ‍‍‍9 × 2‍‍ =‍‍ 18  

3)  √2 × √3 ‍‍‍‍=   √2 × 3 ‍‍=‍‍ √6 

4) 3√2 × 3 √3 ‍‍=‍‍ 9√2 × 3‍‍‍=‍‍‍9√6 

भाग‍-‍आइय,े‍तनम्‍न‍उेाहरर्ों‍का‍अ्‍‍यास‍करें‍।‍ 

उेाहरर्: 5√2 क ‍3√2 स‍ेभाग‍ेीतिए‍। 

हल: 8√2 ÷ 3√2 

  =   8√23√2  

  =   
83 

उेाहरर्: 5√15 क ‍3√5 स‍ेभाग‍ेीतिए‍। 

हल: 8√15 ÷ 3√5 

   =  
8√153√5   

  =   
8√5√33√5  

  =   
8√33  
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िास्‍ितिक‍ सखं्‍या‍ क ‍ ‘सरल‍ करन’े‍ का‍ अथ ण‍ यह‍ ह‍ै तक‍ व्‍यिंक‍ क ‍ ्तरमये‍ सखं्‍याओ‍ं और‍

अ्तरमये‍सखं्‍याओ‍ंक ‍य ग‍के‍रू्‍में‍तलखना‍चातहए‍।‍ 

   यह ‍ं 1√2 ्र‍तिचार‍कीतिए‍। 

यह‍एक‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै। िब‍एक‍व्यिंक‍के‍हर‍में‍िग णमलू‍िाला‍्े‍ह िा‍ह‍ैया‍क ई‍

सखं्या‍करर्ी‍तचह्न‍के‍अन्दर‍ह ‍िब‍ऐस‍ेिलु्य‍व्यिंक‍में‍हर‍क ‍्तरमये‍सखं्या‍में‍्तरिति णि‍

करन‍ेकी‍ित्रमया‍क ‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कहा‍िािा‍ह‍ै। 

आचाय ण‍भास्कराचाय ण‍िारा‍तलतखि‍बीिगतर्ि‍में‍्तरमयेकरर्‍की‍तितध‍बिाई‍गयी‍ह‍ै।‍‍ 

धनर्ा णिाव्‍यत्‍ययमीतसितिायाश्‍छेे ‍ेकरण्‍या‍असकृतिधाय‍। 

िादृक‍्तछेा‍भाज्‍यहरौ‍तनहन्‍या-‍ेकैेि‍याित्‍करर्ी‍हर‍ेस्‍याि ्‍॥ 

   (करर्ीषतिधम ्‍ 16‍्.ृ‍63) 

 अथा णि ्‍ तकसी‍करर्ी‍सखं्या‍के‍छेे (हर‍या‍भािक)‍में‍ तकसी‍एक‍करर्ी‍के‍धन‍और‍

ऋर्‍तचह्न‍क ‍बेल‍कर‍उस‍छेे ‍(हर)‍स‍ेभाज्य‍और‍भािक‍क ‍गरु्ा‍कर‍ ेें।‍तफर‍उस‍करर्ी‍

का‍भाज्यगि‍करतर्यों‍ में‍भाग‍ेने‍े ्र‍ि ‍लति‍िाप्त‍ह ,‍िह‍इष्ट‍करर्ी‍कहलािी‍ह।ैइस‍

ित्रमया‍क ‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍आइय,े‍तनम्‍न‍उेाहरर्ों‍स‍ेसमति‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍सखं्या‍ 1√2‍‍के‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कीतिए‍। 

हल‍: 1√2 क ‍एक‍ऐस‍ेिलु्‍य‍व्‍यिंक‍के‍रू्‍में‍ तलखना‍चाहि‍ेहैं‍।‍ तिसमें‍हर‍एक‍्तरमये‍

सखं्‍या‍ह‍ै।‍ 
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 हम‍िानि‍ेहैं, √2.√2 ्तरमये‍ह,ै‍हम‍यह‍भी‍िानि‍ेहैं‍‍ 1√2 क ‍‍√2√2 ‍स‍ेगरु्ा‍करन‍े्र‍

हमें‍िलु्‍य‍व्‍यिंक‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍क्‍योंतक‍√2√2‍= 1 अि:‍इन‍े ‍िथ्‍यों‍क ‍साथ‍लेन‍े्र‍हमें‍यह‍

िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

    
1√2 = 

1√2 × √2√2 = 
√22  

इस‍रू्‍में‍ 1√2‍का‍सखं्‍या‍रखेा‍्र‍स्‍थान‍तनधा णरर्‍सरल‍ह ‍िािा‍ह‍ै।‍यह‍0‍और‍√2 के‍

मध्‍य‍तथिति‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍: 12+√3 क ‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍ 12+√3 क ‍(2 − √3) स‍ेगरु्ा‍करन‍ेि‍भाग‍ेने‍े्र‍हम‍ेयह‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

  =   
12+√3   ×   2−√32−√3‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

या  =   
2−√322−(√3)2 

या  =   
2−√34−3   

या  =   
2−√31  =   2 − √3 

उेाहरर्‍: 3√5−√3  के‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍  
3√5−√3   क ‍(√5 + √3) स‍ेगरु्ा‍करन‍ेएि‍ंभाग‍ेने‍े्र-‍ 3√5−√3  ×  

√5+√3√5+√3 

या  =  
3(√5+√3)5−3  

या  =  
3(√5+√3)2  

 हम‍िानि‍ेहैं।‍तक 

‍(a+b)(a-b)   =  𝑎2- 𝑏2 
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िश्‍नािली‍ 1.2 

 1. तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय‍े। 

 (अ)‍ 6√5 × 6√5‍= 

 (I) ‍12√5‍ ‍‍‍‍ (II) 60 (III)  150  (IV) 8√5 

 (ब)‍ 8√15 ÷ 2√3‍= 

 (I) ‍16√45‍ ‍‍‍‍ (II) 16√5‍ ‍‍‍‍(III)‍4√5  (IV) 720 

2.‍ तनम्‍न‍ेी‍गई‍सखं्याओ‍ंमें‍स‍ेकौन-कौन‍सी‍्तरमये‍सखं्‍या‍ह‍ै। 

  1)‍‍2√75√7   2) 
1√2  3)‍3√3 − √3  4)‍3π 

3. सरल‍कीतिए‍।‍ 

  1) ‍3√5 + 2√5  2) ‍4√2 + 3√2  3) ‍5√3 + 8√3 

 4)‍ 8√3 − 5√3  5) ‍7√5 − 3√5 6) ‍√3  ×  √3 

  ) ‍4√3 ×  3√3 8)  
8√15√5    9) ‍5√16√8  

4. तनम्‍नतलतखि‍के‍हर‍का‍्तरमयेकरर्‍कीतिए‍।‍ 

  1)‍ 1√7   2) 1√7− √6    3)  ‍ 1√5+√2     4) ‍‍ 1√4+√3 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ सखं्‍या‍r क ‍्तरमये‍सखं्‍या‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍यते‍‍𝑝q ‍के‍रू्‍में‍तलखा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍

िह ‍ंp ि‍q ्रू्ा णङ्क‍ह‍ैऔर q ≠ 0 ह‍ै। 

2)‍ सखं्‍या‍r क ‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍यते‍𝑝q के‍रू्‍में‍नहीं‍तलखा‍िा‍सकिा‍

ह ,‍िह ‍ंp ि‍q ्रू्ा णङ्क‍ह‍ैऔर q ≠ 0‍ह‍ै।  

3)‍ एक‍्तरमये‍सखं्‍या‍का‍ेशमलि‍िसार‍या‍ि ‍सािं‍ह िा‍ह‍ैया‍अनिसानी‍आििी‍ह िा‍

ह,ै ्तरमये‍सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै। 

4)‍ एक‍अ्तरमये‍सखं्‍या‍का‍ेशमलि‍िसार‍अनिसानी‍आििी‍ह िा‍ह।ैअ्तरमये‍सखं्या‍

कहलािी‍ह‍ै।‍ 

5)‍ सभी‍ ्तरमये‍ और‍ अ्तरमये‍ सखं्‍याओ‍ं क ‍ एक‍ साथ‍ लेन‍े ्र‍ िास्‍ितिक‍ सखं्‍याओ‍ं के‍

समहू‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

6) 1√a+√𝑏 क ‍हर‍का‍्तरमयेीकरर्‍करन‍ेके‍तलए‍हम‍√𝑎−√𝑏√a−√𝑏 स‍ेगरु्ा‍करि‍ेहैं‍िह ‍ंa ि‍b 

्रू्ा णङ्क‍ह‍ै। 
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अध्‍याय‍2 

बहु्े 

 प्‍यार‍ेतिद्यातथ णयों !‍आ्न‍े्िू ण‍कक्षा‍में‍बीिीय‍व्‍यिंकों‍सतियाऍंं  (+,‍–‍, ×, ÷)‍आते‍

क ‍हल‍करना‍सीखा‍ह‍ै।‍बीिीय‍व्‍यिंकों‍का‍गरु्नखण्‍ड‍भी‍तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

िसै:े   y2
 =  y × y 

   x3y  =  x × x ×  x × y 

आ्क ‍बीिीय‍सि णसतमका‍और‍उनके‍गरु्नखण्‍ड‍के‍बार‍ेमें‍स्‍मरर्‍ह गा‍।‍िसै‍े-‍ 

  (x + y)2
 =  x2 + 2xy + y2 

  (x –  y)2
 =  x2 –  2xy + y2 

  x2 – y2
 =  (x + y) (x – y) 

इस‍ अध्‍याय‍ में‍ सबस‍े ्हले‍ तिशषे‍ िकार‍ के‍ बीिीय‍ व्‍यिंक‍ तिस‍े बहु्े‍

(Polynomial) कहा‍ िािा‍ह‍ै । इस‍अध्याय‍ में‍ हम‍बहु्े‍स‍ेसम्बतिि‍शब्‍े ािली‍एि‍ं

शषेफल‍िमये‍का‍अध्‍ययन‍करेंग‍े।‍ 

बहु्े‍-‍ 

 बीिगतर्ि‍ के‍ तनम्न‍श्ल क‍में‍अव्यक्त‍(चर)‍ रातशयों‍क ‍ेशा णन‍े के‍बार‍ेमें‍ तनम्न‍श्ल क‍

तमलिा‍ह‍ै। 

याििाित्‍कालक ‍नीलक ऽन्‍य ‍िर् ण:‍्ीि ‍ल तहिचैतिैेाद्या:‍।‍ 

अव्‍यक्ताना‍ंकतल्पिा‍मानसजं्ञा-स्‍ित्‍सखं्‍यान‍ंकि ुणमाचाय णिय:ै‍॥ 
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 अथा णि ्‍अव्‍यक्त‍(अज्ञािमान)‍या‍चर‍रातशयों‍की‍गर्ना‍करन‍ेके‍तलए‍उन‍की‍यािि-्

िािि ्, कालक, नीलक,‍ ्ीिक‍ और‍ ल तहि‍ इत्याते‍ सजं्ञाऍंं ‍ की‍ ह,ै तिसस‍े सभी‍ अव्यक्त‍

रातशयों‍का‍्थृ्क-्थृ्क‍्तरज्ञान‍ह ‍।‍एक‍चर‍रातश‍क ‍एक‍सङे्कि‍यथा‍x, y, z……. के‍

रू्‍में‍व्‍यक्‍ि‍तकया‍िािा‍ह‍ै।‍‍इसी‍िकार,‍एक‍अचर‍ और ‍चर‍क ‍चार‍मलूभिू‍‍सतियाओ ं

(+, –,×, ÷) के‍साथ‍व्‍यक्‍ि‍तकया‍िािा‍ह‍ैि ‍उस‍ेबीिीय‍व्‍यिंक‍कहि‍ेहैं‍।‍बीिीय‍व्‍यिंक‍

का‍सामान्‍य‍रू्‍ax‍ ह‍ैतिसमें‍a अचर‍और‍x चर‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍‍: ‍ 4x, 9x, x2 + 2, x + 5, x3 + 4x………. आते‍। 

उ्य ुणक्त‍उेाहरर्‍में‍बीिीय‍व्‍यिंक‍हैं‍।‍इन‍सभी‍व्‍यिंकों‍में‍चर‍x की‍घािाङ्क‍्रू् ण‍सखं्‍या‍

(0, 1, 2, 3……….)‍में‍ह‍ै।‍इस‍िकार‍के‍व्‍यिंकों‍क ‍हम‍एक‍चर‍िाले‍बहु्े‍कहि‍ेहैं‍।‍

बहु्े‍क ‍P(x) स‍ेआते‍स‍ेिकट‍करि‍ेहैं‍।‍दूसर‍ेशब्‍े ों‍में‍कह‍सकि‍ेहैं‍तक‍‘’तिस‍बीिीय‍

व्‍यिंक‍ में‍ चरों‍ की‍ घाि‍ एक‍ ्रू् ण‍ (सखं्‍या‍ 0, 1, 2, 3……….. )‍ ह िी‍ ह‍ै ।‍ िह‍ बीिीय‍

व्‍यिंक‍बहु्े‍कहलािा‍ह‍ै।‘’ 

आइए,‍उेाहरर्‍के‍माध्‍यम‍स‍ेबहु्े‍क ‍समति‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍: क्‍या‍x2 + 2x + 1 बीिीय‍व्‍यिंक‍बहु्े‍ह‍ै? 

उिर‍: ह ,ं‍यह‍बीिीय‍व्‍यिंक‍बहु्े‍ह‍ैक्‍योंतक‍इस‍बहु्े‍में‍चर‍x ह‍ै।‍तिसमें‍चर‍x का‍

घािाङ्क‍(2 ि‍ 1)‍ह‍ै।‍यह ‍ंचर‍के‍घािाङ्क‍2‍एि‍ं 1‍(्रू् ण‍सखं्‍या)‍स‍ेह‍ैअि:‍यह‍एक‍

बहु्े‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍:‍क्‍या x2 + 2y5 + 1‍बीिीय‍व्‍यिंक‍ह‍ै? 
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उिर‍: तेय‍ेगय‍ेबीिीय‍व्‍यिंक‍में‍चर‍x ि‍y ह‍ैयह ‍ंे नों‍चरों‍का‍घािाङ्क‍(2‍ि‍5)‍्रू् ण‍

सखं्‍या‍ह‍ैअि:‍x2 + 2y5 + 1 एक‍बहु्े‍ह‍ै। 

ेीक्षा‍–‍ क्‍या‍3‍+ t6 भी‍एक‍बहु्े‍ह‍ै? 

तिशाल‍–‍ ह ‍ंयह‍भी‍एक‍बहु्े‍ह‍ैक्‍योंतक‍यह ‍ंचर‍t की‍घािाङ्क‍6‍ह‍ैि ‍तक‍्रू् ण‍सखं्‍या‍ह‍ै।‍ 

ेीक्षा‍–‍ क्‍या‍यह‍भी‍3x3 + 4y-5 + 3 बहु्े‍ह‍ैइस‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍तकिन‍ेचर‍हैं‍? 

तिशाल‍–‍ इस‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍े ‍चर‍x ि‍y ह‍ैयह‍बहु्े‍नहीं‍ह‍ैक्‍योंतक‍चर‍y की‍घािाङ्क‍

(-5) ह‍ैि ‍्रू् ण‍सखं्‍या‍नहीं‍ह‍ै।‍ 

गरुुिी‍–‍ आ्‍तबल्‍कुल‍सही‍चचा ण‍कर‍रह‍ेहैं‍।‍तिस‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍चर‍की‍घािाङ्क‍्रू् ण‍

सखं्‍या‍ह ‍बहु्े‍कहलािा‍ह‍ै।‍िसै‍े:‍x2 + 2, x2 + y2 + t3, 3x + 5 

िहीं‍दूसरी‍िरफ‍तिस‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍- 

 1)‍ चर‍की‍घािाङ्क‍ऋर्ात्‍मक‍ह ‍।‍िसै‍े: – 2, – 5, – 3  

2)‍ क ई‍भी‍्े‍ि ‍तकसी‍चर‍स‍ेतिभातिि‍ह ‍यथा‍‍1𝑥‍‍‍िसै‍े:‍‍‍ 13𝑥  , ‍‍3x + 
5𝑥 

3)  क ई‍भी‍तभन्‍न‍िाले‍घािाङ्क‍िसै‍ेतक‍√𝑥  क्‍योंतक‍इस‍े𝑥12 िरह‍तलखा‍िािा‍ह|ै‍ 

िसै‍े: 𝑥2+𝑦12 चर‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍चर‍y की‍घािाङ्क 
12 (तभन्‍न‍सखं्‍या)‍ह‍ैअि:‍𝑥2+𝑦12 

 बहु्े‍नहीं‍ह।ै 

‍यते‍तकसी‍बीिीय‍व्‍यिंक‍में‍चर‍की‍घािाङ्क‍ऋर्ात्‍मक‍या‍तभन्‍न‍सखं्या‍या‍क ई‍भी‍्े‍

ि ‍तकसी‍चर‍स‍ेतिभातिि‍ह ‍ि ‍िह‍बीिीय‍व्‍यिंक‍बहु्े‍नहीं‍ह िा‍ह।ैलेतकन‍एक‍बहु्े‍में‍

अचर, चर‍या‍घाि‍ह ‍सकि‍ेहैं‍। 
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उेाहरर्‍: 

 अचर‍(Constants)      =   3 , 2 , – 5 , 
12 

 चर (Variables)        =   x , xy , xyz, abc 

 घािाङ्क (exponents)    =   0, 1, 2, 3 इत्‍याते‍ 

बहु्े‍का‍घाि‍–‍ 

यते‍बहु्े‍P(x) ह‍ैि ‍चर‍ के‍बहु्े‍में‍x की‍उच्‍चिम‍घाि‍ (highest Power) 

बहु्े‍का‍‍घाि‍(Degree of Polynomial) कहलािा‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ तिस‍बहु्े‍में‍चर‍की‍उच्‍चिम‍घाि‍ 1‍ह ‍िह‍ बहु्े‍एक‍घािीय‍बहु्े‍या‍ रतैखक 

बहु्े‍कहलािा‍ह‍ै।‍िसै‍े:‍3x‍, 4x + 1, 1 + 5x 

2)‍ तिस‍बहु्े‍में‍चर‍की‍उच्‍चिम‍घाि‍2‍ह ‍िह‍बहु्े‍तिघाि‍बहु्े‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

िसै‍े:‍x2 + x + 2, 2x2 + 1, 3 + 3t2 

3)‍ तिस‍बहु्े‍में‍चर‍की‍घाि‍िीन‍ह ‍िह‍बहु्े‍तत्रघाि‍बहु्े‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

 िसै‍े:‍‍3x3+ 3x‍, 3x3 + x2 + 2x + 1‍, 4x3 

4) अचर‍बहु्े‍शनू्‍य‍बहु्े‍कहलािा‍ह‍ैदूसर‍ेशब्दों‍में‍शनू्य‍बहु्े‍की‍अतधकिम‍घाि‍

शनू्य‍ह िी‍ह‍ै।‍ 

िसै‍े:‍‍3x0 + 1‍, 4‍, − 5y0       (चूतँक‍x0 = 1) 

स तचए‍:  1)‍क्‍या‍4x0 + 1‍भी‍एक‍बहु्े‍ह‍ै।     (ह ‍ं/‍नहीं) 

  2)‍क्‍या‍3√x + 2 भी‍एक‍बहु्े‍ह‍ै।   ‍(ह ‍ं/‍नहीं) 
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कर ‍और‍सीख ‍– 

रतैखक‍बहु्े, तिघाि‍बहु्े‍एि‍ंतत्रघाि‍बहु्े‍के‍े ‍उेाहरर्‍तलतखए‍।‍ 

अ)‍ रतैखक‍बहु्े‍ 3x + 5  , _________ , _________ 

ब)‍ तिघाि‍बहु्े‍ t2 + 2t , _________ , _________ 

स)‍ तत्रघाि‍बहु्े‍ 3t3 + 2t2 + 1, _________ , _________ 

उेाहरर्‍:‍ नीच‍ेतेए‍गए‍बीिीय‍व्‍यिंक‍बहु्े‍हैं‍या‍नहीं‍यते‍हैं‍ि ‍बहु्े‍के‍्ेों‍की‍ 

  सखं्‍या‍एि‍ंबहु्े‍की‍घाि‍बिाइय‍े।‍ 

  1).‍3x4 + 2x2 + 1   2). 3x2 + 2√x + 1 

हल‍1) :‍‍‍‍‍ 3x4 + 2x2 + 1 

 तेया‍ह‍ै-‍‍‍3x4 + 2x2 + 1‍बीिीय‍व्‍यिंक‍एक‍बहु्े‍ह‍ै।‍ 

 बहु्े‍में‍्ेों‍की‍सखं्‍या‍‍‍=  3‍‍  (3x4 ‍, 2x2 ‍,  1) 

 बहु्े‍की‍घाि‍4‍ह‍ै।‍ 

हल‍2)‍:‍‍‍‍3x2 + 2√x + 1  

तेया‍ह‍ै ‍ ‍3x2 + 2√x + 1 बीिीय‍व्‍यिंक‍बहु्े‍नहीं‍ह‍ैक्‍योंतक‍यह ‍ं2‍का‍गरु्ाकं‍‍√x ह‍ैअथा णि ्‍x½ चर‍तक‍घाि‍एक‍एक‍तभन्‍न‍सखं्‍या (1/2)‍ह‍ै।‍इसतलए‍यह‍बहु्े‍

नहीं‍ह‍ै।‍  
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िश्‍नािली‍2. 1 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय‍े। 

(अ)‍ तनम्‍न‍में‍कौन‍रतैखक‍बहु्े‍ह‍ै- 

(I) ‍𝑥2‍ ‍‍‍‍  (II) 7𝑥3‍ ‍‍‍‍  (III)‍x-𝑥3‍ ‍‍‍‍ (IV) x+1 

(ब) तनम्‍न‍में‍कौन-सा‍तिघािी‍बहु्े‍ह‍ै- 

(I) ‍x - 𝑥3‍ ‍‍‍‍ (II) 1 + x‍ ‍‍‍‍ (III)‍y+𝑦2+1‍ ‍‍ (IV) 3t‍ ‍‍‍‍ 

(स) तनम्‍न‍में‍कौन-सा‍तिघािी‍बहु्े‍ह‍ै- 

(I) ‍𝑥3+ 𝑥‍ ‍‍‍‍ (II) 𝑥2+𝑥‍ ‍‍‍‍ (III)‍x+1‍ ‍‍‍‍  (IV) 𝑥3‍ ‍‍‍‍ 

(े) तनम्‍न‍में‍कौन-सा‍तत्रघािी‍बहु्े‍ह‍ै- 

(I) ‍𝑥2 ‍‍‍‍  (II) x+1‍ ‍‍‍‍  (III)‍7𝑥3‍ ‍‍‍‍  (IV) 
1𝑥3 

(्) बहु्े 5𝑥3+ 4𝑥2+7x का‍घाि‍ह‍ै- 

(I) ‍ 1   (II) 2‍ ‍‍‍‍  (III)‍3‍ ‍‍‍‍  (IV) 4 

(फ) बहु्े 5𝑦6 − 4𝑥2 − 6x का‍घाि‍ह‍ै- 

(I) ‍2   (II) ‍ ‍‍‍‍  (III)‍6‍ ‍‍‍‍  (IV) 8 

2. तनम्‍न‍व्‍यिंकों‍में‍स‍ेकौन-कौन‍बहु्े‍ह‍ै।‍ 

 ( 1)‍‍3x2 + 1         (2)‍‍ 3x2 + 4t2 + 1   (3)‍‍ 2x-5 + 2x2 + 1  

 (4) ‍3√𝑥+1           (5) ‍‍10x5 + 3x           (6)‍‍ 4x-7 + 3x − 5 

3. तनम्‍न‍बहु्ेों‍में‍स‍ेरतैखक‍बहु्े, तिघाि‍बहु्े‍एि‍ंतत्रघाि‍बहु्ेों‍क ‍छातँटए‍।‍ 

  (3x2 + 4x + 1‍, 4x2, 3x + 1‍, 4x2 + t + 1‍, 

   5x2‍ , x3 + 1‍, 4y + 1‍, 5y‍,‍2x2+ 1,x + 3t3‍) 
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4. तनम्‍नतलतखि‍बहु्ेों‍की‍घाि‍क्‍या‍ह‍ै? 

 (1) ‍10x10 + 10 (2)‍‍‍ 5x7 + 5x6 + 1 (3)‍ 3x2 + 2   

 (4) ‍5x2
  (5)‍‍‍10y3 + y + 1  (6)‍ 10x9

  ( )‍  14 

 (5)‍ 10x0 + 1  (9) ‍‍10x7 + 10x0 + 1 ( 10)‍‍ 5x1 + 5x0      (11)‍ 0   

बहु्े‍के‍शनू्‍यक‍-‍ 

तनम्‍न‍बहु्े‍p(𝑥) लीतिए‍। 

  p(𝑥)  =  3 𝑥 + 1 

यते‍हम‍p(𝑥) बहु्े‍में‍चर‍के‍स्‍थान‍्र‍2‍क ‍ितिस्‍थात्ि‍करि(ेरखि)े‍हैं‍ि ‍इस‍बहु्े‍

p(𝑥) का‍मान‍िाप्‍ि‍ह गा‍।‍ 

  p(2)    =  3 (2) + 1  

      =  6 + 1                 [ 3(2) = 3 × 2 = 6 ] 

      =  7  

हम‍कह‍सकि‍ेहैं‍तक‍‍𝑥 = 2‍ ्र बहु्े‍‍p(𝑥)‍का‍मान 7‍‍ह‍ै। 

इस‍िकार,  p (0)     =  3 × 0 +1    =  0 + 1     =  1 

  p (3)     =  3 × 3 + 1   =  9 + 1     = 10  

 

 

 

लक्ष्मी:  

 क्‍या‍आ्‍p(4) ज्ञाि‍कर‍सकि‍ेहैं‍?  
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तकसी‍बहु्े‍में‍चर‍के‍स्‍थान‍्र‍ऐसा‍मान‍रखें‍ तिसमें‍बहु्े‍का‍मान‍शनू्‍य‍िाप्‍ि‍

ह ।‍ बहु्े‍ का‍ िह‍ मान‍ शनू्‍यक‍ कहलािा‍ ह‍ै ।‍ एक िास्ततिक सखं्या k बहु्े p(x) का 

शनू्यक कहलािी ह‍ै।‍यते P(k) = 0 ह‍ै। 

आइय े, ‍उेाहरर्‍के‍माध्‍यम‍स‍ेबहु्े‍के‍शनू्‍यक‍क ‍समति‍ेहैं‍। 

उेाहरर् : 2‍अथिा(–‍2) के‍बहु्े‍p(𝑥) = x + 2 के‍शनू्‍यक‍ह न‍ेकी‍ि चं‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍‍  p(𝑥) = 𝑥 + 2 

  𝑥 = ‍‍‍‍2 रखन‍े्र p ( 2 )  =  ‍‍ 2 + 2  = 4 

  𝑥 =  – 2 रखन‍े्र‍ p(–2 )  =  – 2 + 2  = 0 

अि:‍– 2 बहु्े ‍p(x) = x + 2 का‍शनू्‍यक‍ह‍ैिबतक‍2 नहीं‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍:  3‍अथिा‍– 3 के‍बहु्े‍p(y) = 2y – 6 के‍शनू्‍यक‍ह न‍ेकी‍ि चं‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:  p(y) = 2y – 6 

  y = 3 रखन‍े्र p( 3)  =   2(‍3‍) – 6  =‍‍ 6 – 6 ‍‍= 0 

  y = –‍3 रखन‍े्र p(– 3) =   2 (–3) – 6  = – 6 – 6‍ =‍–12 

अि:‍3 बहु्े‍p(y) = 2y – 6 का‍शनू्‍यक‍ह‍ैिबतक‍– 3 नहीं‍। 

कर ‍और‍सीख ‍– 

‍‍तचतह्नि (√‍)करें‍- 

‍बहु्े‍(x + 10 )का‍शनू्‍यक‍ह‍ै।‍   ( 10‍/ – 10) 
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बहु्े‍में‍्े‍का‍गरु्ाकं‍:‍‍ 

उेाहरर्‍:‍बहु्े  
𝜋2 𝑥3 +x  में‍𝑥3  का‍गरु्ाकं‍ह‍ै- 

हल:‍‍ तेया‍ह‍ैबहु्े  
𝜋2 𝑥3 +‍x  

 𝑥3 ‍का‍गरु्ाकं‍=‍𝜋2  ×  𝑥3 

 अि:‍‍𝑥3 ‍का‍गरु्ाकं‍‍𝜋2‍‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍:‍यते‍x = 5 के‍तलए‍बहु्े‍4𝑥2+3 का‍मान‍ह गा‍- 

हल:‍‍‍ तेया‍ह‍ैबहु्े  4𝑥2+3  

 यते‍x = 5 ‍ह ‍िब,‍ 

 ‍P(x) = 4𝑥2+3 

 P(x) = 4 (5)2 + 3 

 P(x) = 4 × 25 + 3 

 P(x) = 100+3 =   103  

अि:‍x = 5 ह न‍े्र‍बहु्े‍4𝑥2+3 का‍मान‍103‍ह गा‍। 

शषेफल‍िमये‍– 

आइए‍, े ‍सखं्‍याओ‍ं 16‍ि‍3‍क ‍लीतिए‍आ्‍िानि‍ेहैं‍ 16‍क ‍3‍स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍5‍भागफल‍

एि‍ं 1‍शषेफल‍आएगा‍।‍हम‍िानि‍ेहैं,  

 ‍‍‍‍भाज्‍य‍ =  भािक‍×भागफल‍+ शषेफल 
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  16  =  3 × 5 + 1 

  16  =  15 + 1  

  16  =  16 

 

हम‍यह ‍ंेखेि‍ेहैं‍तक‍ 1‍शषेफल‍ह‍ै।‍ 

इस‍िकार, ‍ 10‍में‍2‍स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍हम‍ेिाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

   10‍ =  5 x 2 + 0  

  10  =  10  

यह ‍ंशषेफल‍0‍ह‍ै।‍ 

इसस‍ेहम‍कह‍सकि‍ेहैं‍तक‍2, 10 का‍एक‍गरु्नखण्‍ड‍ह‍ैया‍ 10, 2 का‍गरु्ि‍हैं‍।‍ 

 

 

बीिगतर्ि‍में‍बहु्ेी‍शषेफल‍िमये, बहु्ेी‍ेीघ ण‍ तिभािन‍का‍एक‍अनिुय ग‍ह‍ै।‍बीिीय‍

्ेों‍के‍भागफल‍ज्ञाि‍करन‍ेके‍तलए‍बीिगतर्िम ्‍में‍तनम्न‍श्ल क‍तमलिा‍ह‍ै। 

भाज्‍याच्‍छेे :‍शधुयति‍िच्‍यिु ‍सन ्‍स्‍िषे‍ुस्‍िषे‍ुस्‍थानकेष‍ु्रममरे्‍।‍ 

ययैिै णर्ै ‍सगंरु् ‍यशै्‍च‍रू्भैा णगाहार‍ेलब्‍धयस्‍िा ‍स्‍यरुत्र‍॥ 

(बीिगतर्िम ्‍, भागहार‍ेकरर्सतू्र‍ंििृम ्‍, ्ृ.ं‍35) 

 

‍‍‍‍‍‍‍3‍)‍‍‍ 16‍‍‍‍(‍5 

           –  15 

0 1‍(शषेफल) 

 

‍‍‍‍‍‍‍2‍)‍‍‍ 10‍‍‍‍(‍5 

–  10 

00‍(शषेफल) 

भाज्‍य भागफल‍ भािक 

आराध्य‍–‍क्‍या‍हम‍एक‍बहु्े‍क ‍दूसर‍ेबहु्े‍ 

 स‍ेभाग‍े‍ेसकि‍ेहैं‍?‍ 

भािक भाज्‍य भागफल‍ 
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बीिगतर्ि‍ के‍ उ्य ुणक्त‍ श्ल क‍ के‍ अनसुार‍ भाग‍ तितध‍ स्पष्ट‍ ह‍ै तक‍ अव्यक्त‍ रातश‍ के‍

तिभािन‍में‍भाज्य‍में‍स‍ेभािक‍क ‍शधु‍रू्‍स‍ेव्यिकलन‍(घटान)े‍के‍तलए‍भािक‍में‍तिस-

तिस‍रातश‍या‍रू्‍का‍गरु्ा‍ तकया‍िािा‍ह।ैअब‍ ‘भाज्‍याधर:‍शधु्‍यति’ इस‍सतू्र‍के‍अनसुार‍

भिनफल‍के‍तसध‍ह न‍े्र‍भी, िर् णसजं्ञा‍का‍्तरचय‍स्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं।‍तिन-तिन‍िर् ण‍और‍रू्ों‍

स‍ेगतुर्ि‍भािक, भाज्‍य‍स‍ेअ्न-ेअ्न‍ेस्‍थानों‍में‍घटानें‍स‍ेशधु‍स‍ेशधु‍ह ‍अथा णि ्‍शषे‍न‍रहें, 

ि‍ेिर् ण‍और‍रू्‍यह ‍ंलति‍अथा णि ्‍भिनफल‍ह ि‍ेहैं‍।‍िह‍रातश‍या‍रू्‍भागफल‍के‍रू्‍में‍

िाप्त‍ह िा‍ह‍ै। 

आइए, उेाहरर्‍स‍ेसमतिें‍‍हैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍बहु्े ‍( 3x2 + 4x + x ) ‍में ‍x स‍ेभाग‍ेीतिए‍।‍ 

हल‍: ‍‍(3x2 + 4x + 3)‍÷‍‍x 

  =  
3x2 + 4x + 3x  

  =  
3x2x  +  

4x x  +  
 3x  

  = ‍3x ‍+‍ 4‍ ‍+‍  3x  

कर ‍और‍सीख ‍-‍ 

 भाग‍ेीतिए‍-‍ (2y3 + 2y2 + y)‍‍÷‍‍ y 

उेाहरर्: यते‍े ‍बहु्े‍p(x) और‍g(x)‍ह‍ैि ‍p(x) क ‍g(x) स‍ेभाग‍ेीतिए‍। 

  p(x) ‍=   5x2 + 7x + 3‍‍,‍   g(x) = x + 1  

हल‍:  p(x) ÷ g (x)  
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   =   (5x2 + 7x + 3) ÷ (x + 1) 

             5x + 2 

x + 1     5x2 + 7x + 3 

              5x2 + 5x 

                      2x + 3 

                      2x + 2 

                              1 

भागफल‍:‍5x + 2 

शषेफल‍:‍ 1 

 

उ्य ुणक्त‍तेया‍गया‍भाग‍तनम्‍न‍चरर्ों‍में‍्रू् ण‍हुआ‍ह‍ै।‍ 

चरर् I : भाज्‍य‍के‍िथम‍्े‍क ‍भािक‍के‍िथम‍्े‍स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍अथा णि ्‍5x2‍क ‍x भाग‍

ेकेर‍5x िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै। 

चरर् II : भािक‍क ‍भागफल‍के‍िथम‍्े‍5x स‍ेगरु्ा‍करन‍े्र‍िाप्‍ि‍गरु्नफल‍5x2 + 

5x क ‍भाज्‍य‍में‍स‍ेघटाया‍।‍इस‍िकार 2x + 3‍िाप्‍ि‍हुआ‍।‍ 

चरर् III : शषेफल 2x + 3 क ‍नया‍भाज्‍य‍मानकर‍्नु:‍चरर् (I) की‍ित्रमया‍अ्नाई‍इस‍

िकार‍भागफल‍का‍दूसरा‍्े‍2‍िाप्‍ि‍हुआ‍। 

चरर् IV : चरर् (II)की‍िरह‍भागफल‍के‍दूसर‍े्े‍क ‍भािक‍(x + 1) स‍ेगरु्ा‍करन‍े्र‍

िाप्‍ि‍गरु्नफल‍2x + 2 क ‍भाज्‍य‍2x + 3 स‍ेघटाया‍इसस‍ेशषेफल‍1 िाप्‍ि‍

हुआ‍।‍ 
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यह‍ित्रमया‍हम‍िब‍िक‍े हराि‍ेहैं‍िब‍िक‍तक‍भाज्‍य‍की‍घाि, भािक‍की‍घाि‍स‍े

छ टी‍(न्‍यनू)‍नहीं‍ह ‍िािी‍ह‍ै।‍अतन्तम‍चरर्‍में‍भाज्‍य‍शषेफल‍बन‍िािा‍ह‍ैऔर‍भागफलों‍

के‍य ग‍स‍े्रू् ण‍भागफल‍बन‍िािा‍ह‍ै।‍ 

इस‍उेाहरर्‍का‍भािक‍एक‍रतैखक‍बहु्े‍ह‍ै।‍इसमें‍हम‍शषेफल‍और‍भाज्‍य‍के‍कुछ‍

मानों‍में‍सम्‍बि‍के‍बार‍ेमें‍तिचार‍करि‍ेहैं‍।‍ 

  P (x)   =  5x2 + 7x + 3 में‍ 

  x‍‍के‍स्‍थान‍्र‍(–1) रखन‍े्र ‍‍‍‍‍‍ 

  P (–1) =  5(–1)2 + 7(–1) + 3

     =  5 × 1 + (–7) + 3  

    =  5 – 7 + 3  

    =  1 

अि:‍बहु्े P (x) = 5x2 + 7x + 3 क ‍(x + 1) स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍ि ‍शषेफल‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै

यह‍बहु्े‍(x + 1) के‍शनू्‍यक‍(–1) ्र‍बहु्े P (x) के‍मान‍के‍बराबर‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍: (3x2 + 2x + 1) क ‍(x + 2) स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍शषेफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:  P (x)  =  3x2 + 2x + 1 

  (x + 2) का‍शनू्‍यक‍−2 ह‍ै 

  P‍(–2)  =  3(−2)2 + 2 × (−2) + 1 

चूतँक‍(– 1)2‍‍‍‍ 

=‍ –1  × –1 ‍=‍ 1  
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    =  3 × 4 + (− 4) + 1 

    ‍‍‍‍‍‍‍ =  12 −  4 + 1  

    =  13 – 4  

    =  9  

       अि:‍शषेफल‍9‍ह‍ै।‍ 

कर ‍और‍सीख  

 1)‍ बहु्े‍(4x2 + 2x + 1) क ‍(x + 1) स‍ेभाग‍ेकेर‍शषेफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

  

चूतँक‍x‍+‍2 = 0 

 ‍x = ‍− 2   
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िश्‍नािली‍2.2 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय।े 

‍(अ) बहु्े 2− 𝑥2 + 𝑥3 में‍𝑥2  का‍गरु्ाकं‍ह-ै 

(I) − 1  (II) 1 ‍ ‍‍‍‍ (III)‍2‍ ‍‍‍‍ (IV) 3 

(ब) बहु्े  
𝜋2 𝑥2 + x  में‍𝑥2  का‍गरु्ाकं‍ह-ै 

(I) π  (II) 𝜋2  ‍ ‍‍‍‍ (III)‍2  π ‍ ‍‍‍‍ (IV) 
12 

(स) 𝑥2 −  𝑥 + 7  में‍x  का‍गरु्ाकं‍ह-ै 

(I) 1  (II) −1  ‍ ‍‍‍‍ (III)‍2‍ ‍‍‍‍ (IV) 7 

(े) x = − 1 के‍तलए‍बहु्े‍5𝑥 − 4𝑥2 + 3 का‍मान‍ह गा‍- 

(I) 0  (II) 1  ‍ ‍‍‍‍ (III)‍−5‍ ‍‍‍‍ (IV) − 6 

(अ) x = 2 के‍तलए‍बहु्े‍5x − 4𝑥2 + 3 का‍मान‍ह गा‍- 

(I) −2  (II) −3  ‍ ‍‍‍‍ (III)‍−5‍ ‍‍‍‍ (IV) −6 

(्) 𝑥 = 0 ्र 𝑝(𝑦) = 𝑦2 − 𝑦 +  1 का‍मान‍ह गा‍- 

(I) 0  (II) 1  ‍ ‍‍‍ (III)‍2‍ ‍‍‍‍ (IV) 3 

(फ) 𝑥 =  0 ्र 𝑝(𝑥)  =  𝑥2 का‍मान‍ह गा‍- 

(I) 0  (II) 1  ‍ ‍‍‍ (III)‍2‍ ‍‍‍‍ (IV) 3 

(भ) 𝑝(𝑥)  =  𝑥 + 5  के‍शनू्‍यक‍ह‍ै- 

(I) 5  (II) −5  ‍ ‍‍‍ (III)‍1‍ ‍‍‍‍ (IV) − 1 
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2. तनम्‍नतलतखि‍्र‍बहु्े‍(3𝑥2  +  2𝑥 +  1) के‍मान‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

 अ)  x = 2      ब)  x = 1   स) ‍x = 0  

3. 3‍अथिा‍(– 3)‍के‍बहु्े 𝑃 (𝑥)  =  𝑥2 +  9 के‍शनू्‍यक‍ह न‍ेकी‍ि चं‍कीतिए‍‍।‍ 

4.‍ 4‍अथिा‍(– 4)‍के‍बहु्े 𝑃 (𝑡)  =  𝑡 +  4 ‍के‍शनू्‍यक‍ह न‍ेकी‍ि चं‍कीतिए‍। 

5. बहु्े (2𝑥2 +  3𝑥 +  1) क ‍तनम्‍नतलतखि‍स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍शषेफल‍ज्ञाि‍ 

 कीतिए। 

 अ) ‍(x + 1) ब) (x + 2) स) (x – 1) े) (x – 2)  

6.‍ बहु्े  (5𝑥4 +  4𝑥2  +  3𝑥 +  1) क  (𝑥 +  1) स‍ेभाग‍ेने‍े्र‍शषेफल‍ज्ञाि‍

कीतिए‍।‍ 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ िब‍तकसी‍चर‍(x, y, z, ………)‍और‍अचर‍क ‍चारों‍मलूभिू‍सतियाओ‍ं(+,–,×, 

÷) के‍साथ‍व्‍यक्‍ि‍तकया‍िािा‍ह‍ैि ‍उस‍ेबीिीय‍व्‍यिंक‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

 उेाहरर्‍: (1)𝑥2 +  2 (2) 𝑥−5 +  4𝑥 +  3 

2)‍ तिस‍ बीिीय‍ व्यिंक‍ के‍चरों‍ की‍ घाि‍ ्रू् ण‍ सखं्‍या‍ ह ‍ ि ‍ िह‍ बीिीय‍ व्‍यिंक‍बहु्े‍

कहलािा‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्∶  3𝑥2  +  4 , 4𝑥10, 5𝑥2 +  3  
3)‍ इसके‍दूसरी‍िरफ‍ तिस‍बीिीय‍ व्‍यिंक‍की‍घाि‍ तभन्‍न‍सखं्‍या‍या‍्रू् ण‍सखं्‍या‍न‍ह ‍

बहु्े‍नहीं‍कहलाि‍ेहैं‍।‍िसै‍े: ‍3√𝑥+1 , 3x½ + 4 , x-5 + y , 2x-‍4 + 3 

4)‍ एक‍्े‍िाले‍बहु्े‍एक्ेी‍कहलाि‍ेहैं‍।‍ 5𝑥 , 3𝑥 

5) े ‍्ेों‍िाले‍बहु्ेों‍क ‍ति्े‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍3𝑥2  +  4𝑥 , 5𝑥 +  1  

6)‍ िीन‍्ेों‍िाले‍बहु्े‍तत्र्े‍कहलाि‍ेहैं‍।‍ 8𝑥3  +  5𝑥2  +  4𝑥 

7)  एक‍बहु्े‍में‍चर‍की‍उच्‍चिम‍घाि‍बहु्े‍का‍घाि‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

 िसै े: 3x10 + 5x2 + 3 बहु्े‍में‍बहु्े‍का‍घाि‍10 ह‍ै।‍ 

8)‍ एक‍घाि‍िाला‍बहु्े‍रतैखक‍बहु्े‍कहलािा‍ह।ै‍उेाहरर्:‍x+1  , 2x+3 

9)‍ े ‍घाि‍िाले‍बहु्े‍तिघाि‍बहु्े‍कहलाि‍ेहैं‍।‍उेाहरर्:‍2 x2+ x+1, x2+3 

10)‍ िीन‍घाि‍िाले‍बहु्े‍तत्रघाि‍बहु्े‍कहलाि‍ेहैं‍।‍उेाहरर्:‍ x3 + 2 x2  - x - 1 

 11)‍ िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍a‍बहु्े p(x)‍का‍शनू्‍यक‍ह िी‍ह‍ैयते p(a) = 0‍ह ‍ 
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 12)‍ बहु्ेों‍स‍ेबहु्े‍क ‍भाग‍ेकेर‍शषेफल‍ज्ञाि‍करना‍सीखा‍।‍ 

 िसै‍े: (3x2 + 18x + 5) में (x + 3) स‍ेभाग‍ेीतिए‍।‍ 

             3x + 9 

x + 3     3x2 + 18x + 5 

           - 3x2 ± 9x             

                        9x + 5 

                        9x + 27 

                             –‍22 

भागफल‍:‍3x + 9 

शषेफल‍:‍–‍22 
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अध्‍याय‍3 

े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर् 

 तिय‍बटुकों‍ !‍ त्छली‍कक्षाओ‍ंमें‍हमन‍ेचर‍रातशयों‍ के‍बार‍ेमें‍अध्‍ययन‍ तकया‍था‍।‍

आ्क ‍स्‍मरर्‍ह गा‍तक‍ऐसी‍रातश‍तिसका‍मान‍्तरिति णि‍ह िा(बेलिा)‍रहिा‍ह,ै‍चर‍रातश‍

कहलािी‍ह‍ै ।‍ चर‍ रातशयों‍ क ‍ हम‍ x , y , z…….. इत्‍याते‍ स‍े ेशा णि‍े हैं।‍ आ्न‍े तकसी‍

अज्ञाि‍रातश‍का‍मान‍ज्ञाि‍करन‍ेएि‍ं्हलेी‍आते‍में‍चर‍रातश‍का‍िय ग‍गतर्िीय‍कथन‍एक‍

चर‍िाले‍समीकरर्‍बनाना‍सीखा‍ह।ै‍आ्क ‍स्मरर्‍ह गा‍तक‍एक‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍

में‍चर‍की‍घाि‍ 1‍ह ‍ि ‍उस‍ेरतैखक‍समीकरर्‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

िसै:े‍ तकसी‍सखं्‍या‍में‍3‍ि ड़न‍े्र‍ेस‍ ( 10)‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ि ‍िह‍अज्ञाि‍सखं्‍या‍ज्ञाि‍

कीतिए‍।‍ 

मान‍लीतिए, ‍िह‍अज्ञाि‍सखं्‍या‍x ह‍ै।‍ 

 अज्ञाि‍सखं्‍या‍+ 3‍=  10‍ 

  x + 3   = 10  

 ‍‍‍‍चर‍रातश‍  

अि:‍x + 3 = 10 यह‍एक‍गतर्िीय‍कथन‍या‍एक‍चर‍िाले‍समीकरर्‍कहलाि‍ेहैं।‍यह ‍ंचर‍

x की‍घाि‍एक‍ह‍ैअि:‍यह‍एक‍चर‍िाला‍रतैखक‍समीकरर्‍ह‍ै।‍ 
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िब,  x + 3 ‍= 10  

   x = 10 – 3 

   x = 7 

अि:‍ ‍िह‍अज्ञाि‍सखं्‍या‍ह‍ै तिसमें‍3‍ि ड़न‍े्र‍10 िाप्‍ि‍ह िा‍ह।ै‍आइए,‍एक‍चर‍िाले‍

रतैखक‍समीकरर्‍के‍कुछ‍और‍उेाहरर्‍ेखेि‍ेहैं‍।‍ 

 x + 2 = 8                  9 + y = 10 

 z – 1 = 9                  y – 2 = 6 

ध्‍यान‍रह‍े– 

 एक‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍का‍एक‍अतििीय‍(एक‍और‍केिल‍एक)‍हल‍ह िा‍ह‍ै

इस‍ेसमीकरर्‍का‍मलू‍कहि‍ेहैं‍।‍एक‍चर‍िाले‍समीकरर्‍क ‍व्‍या्क‍रू्‍स‍ेax + b = 0 

के‍रू्‍में‍ेशा णि‍ेहैं‍।‍िह ‍ंa ि‍b िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍ह‍ैऔर‍a शनू्‍य‍नहीं‍ह‍ै।‍ 

 प्‍यार‍ेबटुकों‍!‍अ्न‍ेआचाय ण‍िी‍स‍ेचचा ण‍करें‍तक‍a शनू्‍य‍क्‍यों‍नहीं‍ह ‍सकिा‍ह‍ै? 

े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍ 

आइए‍,‍हम‍तनम्‍न‍तथितति‍्र‍तिचार‍करें‍।‍ 

राष्‍रीय‍आेशण‍ि ेे ‍तिद्यालय,‍उज्‍िनै‍के‍े ‍बल्‍लेबाि‍शभुम‍और‍रिि‍न‍ेतक्ेरमट‍मचै‍में‍एक‍

साथ‍तमलकर‍अ्नी‍्ारी‍के‍ेौरान‍50‍रन‍बनाए‍।‍इस‍िानकारी‍(्हलेी)‍क ‍समीकरर्‍के‍

रू्‍में‍व्‍यक्‍ि‍कीतिए‍।‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 
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यह ‍ंआ्‍यह‍ेखे‍सकि‍ेहैं। तक‍े नों‍बल्‍लेबािों‍ (बटुकों)‍में‍स‍े तकसी‍भी‍बल्‍लेबाि‍िारा‍

बनाए‍गए‍रन‍ज्ञाि‍नहीं‍ह‍ैअथा णि ्‍यह ‍ंे ‍अज्ञाि‍रातशय ‍ंह।ैआइए‍हम‍शभुम  और‍रिि‍

िारा‍बनाय‍ेगए‍रनों‍(अज्ञाि‍रातश)‍क ‍x और‍y स‍ेिकट‍करें।‍यहा,ँ हम‍शभुम‍िारा‍बनाय‍े

गय‍ेरनों‍की‍सखं्‍या‍x ह‍ैऔर‍रिि‍िारा‍बनाय‍ेगय‍ेरनों‍की‍सखं्‍या‍y ह‍ै। िब‍हम‍िानि‍ेहैं- 

(शभुम‍के‍रनों‍की‍सखं्‍या) +‍(रिि‍के‍रनों‍की‍सखं्‍या)‍= 50 

   x + y   =  50  

‍ि ‍तक‍एक‍अतभष्‍ट‍समीकरर्‍ह‍ै।‍ 

यह‍े ‍चरों‍िाली‍रतैखक‍समीकरर्‍का‍एक‍उेाहरर्‍ह‍ै।‍ 

   x  +  y    =  50  

  ‍‍‍‍‍‍‍ चर‍   चर 

उ्य ुणक्त‍समीकरर्‍में‍चरों‍क ‍x और‍y स‍ेिकट‍तकया‍गया‍ह‍ै्रन्‍ि‍ुआ्‍अन्‍य‍अक्षरों‍ 

(a, b, …… z) का‍भी‍िय ग‍तकया‍िा‍सकिा‍हैं‍।‍ 

 

 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍   

गरुुिी – ‍ह ,ं तबल्‍कुल‍सही‍ह‍ै।‍हम‍तकन्‍हीं‍भी‍अक्षरों‍का‍िय ग‍कर‍चर‍रातशयों‍क ‍ेशा ण‍

सकि‍ेहैं‍।‍ 

रुतच‍‍:‍मैंन‍ेि ‍इस‍समीकरर्‍क ‍

ऐस‍ेतलखा‍ह‍ै।‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍

 A + B = 50  
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ऐस‍ेसमीकरर्‍तिसमें‍े ‍अज्ञाि‍रातश‍(चर)‍ह ‍िथा‍ित्यके‍चरों‍की‍घािाङ्क‍एक‍( 1)‍ह ‍ि ‍

इस‍ेे ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

आ्क ‍याे‍ह गा‍- 

 

 

  

े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍कुछ‍उेाहरर्‍तनम्‍न‍हैं‍।‍ 

 1)‍3x + 4y = 5            2) 3m + 5n = 9 

3) 2p + q = 1             4) A + 3B = 6  

क्‍या‍आ्‍कुछ‍उेाहरर्‍े‍ेसकि‍ेहैं‍?‍ध्‍यान‍ेीतिए‍तक‍आ्‍इन‍समीकरर्ों‍क ‍्रममश:‍ 

3x + 4y – 5 = 0,   3m + 5m – 9 = 0 , 

 2p + q – 1 = 0 और‍A + 3B – 6 = 0‍के‍रू्‍में‍व्‍यक्‍ि‍कर‍सकि‍ेहैं‍।‍ 

े ‍चर‍िाली‍रतैखक‍समीकरर्‍क ‍व्‍या्क‍रू्‍क ‍ax + by + c = 0 के‍रू्‍में‍ेशा णि‍ेहैं।‍

िह ‍ंa, b ि c‍िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍ह‍ै।‍a और‍b े नों‍शनू्‍य‍नहीं‍हैं‍(a ≠ 0, b ≠ 0) िथा‍चर‍

x एि‍ंy तक घाि‍ 1‍ह‍ै।‍े ‍चरों‍िाला‍रतैखक‍समीकरर्‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍:‍तनम्‍न‍समीकरर्‍स‍ेa‍,‍b ि c‍का‍मान‍करें‍।‍ 

 1) 2x + 3y – 5 = 0  

शभुम‍:‍‍x2‍का‍घािाकं‍2‍ह‍ैइस‍ेहम‍x की‍घाि‍2‍्ढ़ेंग।े‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍िथा x1‍या‍x में‍की‍घािाकं‍ 1‍ह।ै 
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हल: तेय‍ेगय‍ेसमीकरर्‍2x + 3y – 5 = 0 की‍िलुना‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍

व्‍या्क‍रू्‍ax + by + c = 0 स‍ेिलुना‍करन‍े्र‍- 

 यह ‍ंa = 2, b = 3, c = – 5 ह,ै‍ि ‍तक‍िास्‍ितिक‍सखं्‍याऍंं ‍हैं‍।‍ 

2)‍ 5x + 3y = 4 

हल:‍ तेया‍ह‍ै:‍ 5x + 3y = 4  

 या  5x + 3y – 4 = 0  

 तेय‍ेगय‍ेसमीकरर्‍5x + 3y – 4 = 0 की‍िलुना‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍

 व्‍या्क‍रू्‍ax + by + c = 0 स‍ेिलुना‍करन‍े्र‍- 

 यह ‍ंa = 5, b = 3 और‍c = – 4 ह‍ै।‍ 

3)  √3x – 4y = –‍5 

हल: तेया‍ह‍ै: √3x – 4y = – 5 

 या‍  √3x – 4y + 5 = 0 

 तेय‍ेगय‍ेसमीकरर्‍√3x – 4y + 5 = 0‍की‍िलुना‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍

 व्‍या्क‍रू्‍ax + by + c = 0 स‍ेिलुना‍करन‍े्र‍- 

 यह ‍ंa = √3, b = – 4 ‍और‍c = 5 ह‍ै।‍ 

तनम्‍न‍कथन‍क ‍े ‍चरों‍िाली‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍रू्‍तलतखए‍।‍ 

कथन:‍‍एक‍तकिाब‍की‍कीमि‍और10‍्तेिल‍की‍कीमि‍50‍रु्य‍ेहैं‍। 

मान‍लीतिए,तकिाब‍की‍कीमि‍x एि‍ं्तेिलों‍की‍y ह‍ैि ‍कथनानसुार‍समीकरर्,  
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 (तकिाब‍की‍कीमि)‍+ 10‍(्तेिल‍की‍कीमि)‍= 50 

अि:‍       x + 10y  =  50  

कर ‍और‍सीख ‍– 

तनम्‍न‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍व्या्क‍रू्‍स‍ेिलुना‍कर‍a‍, b एि‍ंc का‍मान‍तलतखए‍। 

  4x + 5y + 16 = 0  

a = ………  b = ……….  c = ……… 
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िश्‍नािली‍3. 1 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय।े 

(अ) तनम्न‍में‍स‍ेकौन-सा‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍ह‍ै- 

(I) 2x + 5 = 0  (II) x + y =1  ‍ ‍‍‍(III)‍y = 2 ‍ ‍‍‍‍‍(IV) 2x = 3 

(ब) तनम्न‍में‍स‍ेकौन-सा‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍ह‍ै- 

(I)  2x + 5 = 0 (II) 3x + 2 =0  ‍ ‍ (III)‍5 = 2x ‍‍‍‍ (IV) 2x+y= 7 

(स) तनम्न‍में‍स‍ेकौन-सा‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍ह‍ै- 

(I)  2x = 3  (II) y = 2  ‍ ‍‍‍ (III)‍x = 3y ‍ ‍‍‍(IV) x= -5 

2. तनम्‍न‍कथनों‍क ‍तनरूत्ि‍करन‍ेके‍तलए‍े ‍चरों‍िाला‍एक‍रतैखक‍समीकरर्‍तलतखए‍।‍ 

अ) े ‍ब ल‍औेर‍एक‍बटै‍की‍कीमि‍200‍रु.‍ह‍ै।‍ि ‍े ‍चर‍िाला‍रतैखक‍समीकरर्‍

तलतखए‍। 

ब)‍ 2‍श ल‍की‍कीमि‍में‍स‍े3‍उ्िस्‍त्र‍की‍कीमि‍घटान‍े्र‍200‍रु.‍िाप्‍ि‍ह ि‍ेहैं।‍ 

3.‍ तनम्‍नतलतखि‍रतैखक‍समीकरर्ों‍क ‍ax + by + c = 0 के‍रू्‍में‍करि‍ेहुए‍‍a, b और‍

c का‍मान‍बिाइए‍। 

 1)  5x + 6y = 18    2) ‍ 7x + 8y + 9 = 0  

 3)  10m + 4n + 6 = 0   4)  –‍7m + 5n + 10 = 0  

 5)  4y + 10z – 12 = 0   6) ‍ 4y + 10z + 12 = 0  
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रतैखक‍समीकरर्‍का‍हल‍– 

बीिगतर्िम ्‍में‍रतैखक‍समीकरर्‍क ‍हल‍करन‍ेके‍्िू ण‍कुछ‍बािों‍क ‍ध्यान‍में‍रखन‍ेके‍तलए‍तन न‍

श्ल क‍तमलिा‍ह।ै 

  एकाव्यकं्त‍श धयेे ‍्अन्य्क्षाे‍्रू्ाण्यन्यस्य‍इिरस्मा च‍्क्षाि ्‍। 

  शषेाव्यके्तन‍उधरेे ‍्रू्शषे‍ंव्यकं्त‍मान‍ंिायि‍ेऽव्यक्तराश:े।। 

  अव्यक्ताना ंद्व्यातेकानाम्ीह‍,याक्तािे‍्ियातेतनन‍ंहृि‍ंिा। 

  यकु्त न‍ंिा‍कल्पयेे ‍्आत्मब ु ध्या‍मान‍ं िात्‍व्यक्तमिे‍ंतितेत्वा। 

(बीिगतर्िम ्,एकिर् णसमीकरर्म ्,‍्.ृ‍263) 

अथा णि ्‍ एक‍ समीकरर्‍ क ‍ हल‍ करन‍े ्र‍ तनम्न‍ बािों‍ का‍ ध्यान‍ रखें‍ ।एक‍ रतैखक‍

समीकरर्‍्र‍िब‍िक‍क ई‍िभाि‍नहीं‍ह िा‍िब‍िक‍तक- 

 1.‍‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍े नों‍्क्षों‍में‍समान‍सखं्या‍क ‍ि ड़ा‍या‍घटाया‍िाए। 

2.‍‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍े नों‍्क्षों‍में‍समान‍शनु्यिेर‍सखं्या‍स‍ेगरु्ा‍या‍भाग‍तकया‍िाए‍। 

आइए‍, ‍उेाहरर्‍के‍माध्‍यम‍स‍ेसीखि‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍समीकरर्‍ x + y = 10‍तनम्‍नतलतखि‍में‍स‍ेकौन-सा‍्रमतमि‍यगु्‍म‍समीकरर्‍क ‍

 सत्‍यात्ि‍(सन्तषु्ट)‍करिा‍ह।ै‍ 

(1) ‍‍‍(‍4‍,‍5‍) ‍‍‍(2) (‍3‍, 7‍)‍‍‍‍  (3)  (‍ 1‍, 9‍) 

हल‍ 1):‍‍(‍4‍,‍5‍) 

समीकरर्‍  x + y = 10  
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 यते‍x = 4 ि‍y = 5 समीकरर्‍में‍रखन‍े्र‍ 

 ‍‍‍‍4 + 5  ≠ 10 

 ‍‍‍‍‍‍9   ≠ 10 

 बाया‍ँ्क्ष‍ ≠ ेाया‍ँ्क्ष‍ 

 ि ‍तक‍गलि‍ह‍ैयह ‍ं9 ≠ 10 

यह ‍ंहम‍x ि y‍के‍मान‍क ‍्रमतमि‍यगु्‍म‍(4‍, 5) के‍रू्‍में‍तलख‍सकि‍ेहैं‍।‍ 

हल‍2):‍‍ (3‍, 7)  

समीकरर्‍  x + y ‍= 10 

्रमतमि‍यगु्‍म‍(3‍,  )‍में‍x का‍मान‍3‍एि‍ंy का‍मान‍ ‍समीकरर्‍में‍रखन‍े्र‍ 

  3‍+ 7  = 10 

  ‍‍‍10  = 10 

 ‍‍‍‍‍बाया‍ँ्क्ष = ेाया‍ँ्क्ष‍ 

अि:‍ ्रमतमि‍ यगु्‍म‍ (3‍ , 7) तेय‍े गय‍े समीकरर्‍ का‍ हल‍ ह‍ै क्‍योंतक‍ हम‍ िानि‍े हैं‍

समीकरर्‍में‍बाया‍ँ्क्ष‍ि‍ेाया‍ँ्क्ष‍का‍समान‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

हल‍3):‍‍ (1‍, 9) 

समीकरर्‍  ‍‍‍x + y ‍= 10 

्रमतमि‍यगु्‍म‍(‍ 1‍, 9) में‍x का‍मान‍ 1‍ि‍y का‍मान‍9‍समीकरर्‍में‍रखन‍े्र‍ 

 ‍‍‍1 + 9 ‍= 10 
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  10‍‍= 10 

अि:‍्रमतमि‍यगु्‍म‍( 1, 9) तेय‍ेगय‍ेसमीकरर्‍x + y = 10 का‍हल‍ह‍ै।‍ 

आ्‍यहा,ँेखेि‍ेहैं‍तक‍समीकरर्‍x + y = 10 क ‍्रमतमि‍यगु्‍म‍(4‍, 5) सत्‍यात्ि‍(सन्तषु्ट)‍

नहीं‍करिा‍ह‍ैअि:‍(‍4, 5) ्रमतमि‍यगु्‍म‍हल‍नहीं‍ह‍ै।‍ 

इसके‍ ति्तरि,‍्रमतमि‍यगु्‍म‍(3, 7)‍ि‍( 1, 9)‍समीकरर्‍क ‍सत्‍यात्ि‍(बाया‍ँ्क्ष‍= ेाया‍ँ

्क्ष)‍करिा‍ह‍ै।‍अि:‍(3, 7)‍ि‍( 1, 9)‍समीकरर्‍के‍हल‍ह‍ै।‍आ्‍ेखेि‍ेहैं‍तक‍यह ‍ं(3, 7)‍

एि‍ं( 1, 9)‍हल‍ह‍ै।‍ 

इसतलए‍े ‍चरों‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍तितभन्‍न‍हल‍ह ‍सकि‍ेहैं‍।‍इसका‍अथ ण‍ह‍ैतक‍े ‍

चरों‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍अ्तरतमि‍रू्‍स‍ेअनके‍हल‍ह ि‍ेहैं‍। 

भारिीय‍गतर्ि‍के‍अन्तग णि‍भास्कराचाय ण‍िी‍िारा‍रतचि‍बीिगतर्िम ्‍में‍े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍

समीकरर्‍्र‍तनम्न‍िश्न‍तमलिा‍ह-ै 

एक ‍ब्रिीति‍मम‍ेतेह‍शि‍ंधनने‍त्‍िि ‍भिातम‍तह‍सख‍ेतिगरु्स्‍िि ऽन्‍य:। 

ब्रिू‍ेेशा् णयतस‍चने्‍मम‍ष्रु् ऽहं‍त्‍ििस्‍िय ि णे ‍धन‍ेमम‍तकं‍िमार्।े। 

      (बीिगतर्ि, अनकेिर् णसमीकरर्‍्.ृ2 2) 

े ‍तमत्र‍अ्न‍ेधन‍की‍तथितति‍क ‍ेखेकर‍आ्स‍में‍चचा ण‍करि‍ेहैं।‍िथम‍तमत्र‍ह‍ेसख,े 

यते‍आ्‍मतु‍े 100‍रु‍े‍ेे ‍ि ‍मरेा‍धन‍े ‍गरु्ा‍ह ‍िायगेा‍तफर‍दूसर‍ेतमत्र‍न‍ेकहा‍तक‍तमत्र‍!‍

यते‍आ्‍मतु‍े तसफण ‍ 10‍ही‍रु.‍ेिे‍ेह ‍ि ‍मरेा‍धन‍आ्के‍धन‍स‍ेछ:‍गरु्ा‍ह ‍िायगेा,‍ि ‍

बिाइय‍ेउन‍े नों‍के‍्ास‍तकिना‍धन‍ह गा। 
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हल‍:‍-‍मान‍लीतिए‍िथम‍तमत्र‍के‍्ास‍का‍धन‍x ह‍ैिथा‍दूसर‍ेतमत्र‍के‍्ास‍का‍धन‍y‍ह‍ैिब‍

िश्नानसुार, 

   𝑥 + 100 = 2(𝑦 − 100)‍‍‍समीकरर्‍( 1) 

   𝑥 + 10 = 6(𝑥 − 10) समीकरर्‍(2) 

िब‍समीकरर्‍( 1)‍स-े   𝑥 + 100 = 2(𝑦 − 100) 

   𝑥 + 100 = 2𝑦 − 200) 

   𝑥 + 100 = 2𝑦 − 200) 

   𝑥 = 2𝑦 − 200 − 100) 

   𝑥 = (2𝑦 − 300) ‍‍‍‍........समीकरर्‍(3) 

समीकरर्‍2‍स-े 𝑥 + 10 = 6(𝑥 − 10) 

   𝑦 + 10 = 6𝑥 − 60) 

   𝑥 = 𝑦+706   ‍‍‍.......समीकरर्‍(4) 

   समीकरर्‍(3)एि‍ं(4)‍स‍े- 

   (2𝑦 − 300) = 𝑦+706  

   6 (2𝑦 − 300) =  𝑦 + 70 

   12𝑦 − 1800 = 𝑦 + 70 

   12𝑦 − 𝑦 = 70 + 1800 

   11𝑦 = 1870 

 ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍𝑦 = 187011 ‍= 1 0 

   𝑦‍‍=‍ 1 0 𝑦 ‍का‍मान‍समीकरर्‍(3)‍में‍रखन‍े्र- 

     𝑥 = (2𝑦 − 300) 
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   𝑥 = 2 × 170 − 300 

   𝑥 = 340 − 300 

   𝑥 = 40 

अथा णि ्‍िथम‍तमत्र‍के‍्ास‍𝑥‍रु.‍अथा णि ्‍40‍रु.‍एि‍ंतििीय‍तमत्र‍के‍्ास‍𝑦‍रु.‍अथा णि ्‍ 140‍रु.‍

धन‍था। 
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िश्‍नािली‍3.2 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय।े 

(अ) िब‍x=2, y=1 ि ‍समीकरर्‍2x + 3y = k में‍k का‍मान‍ह गा- 

(I)  k = 5  (II) k = 6  ‍ ‍‍‍ (III)‍k = 7 ‍ ‍‍‍‍ (IV) 8 

(ब) तनम्‍न‍हलों‍में‍कौन-सा‍समीकरर्‍2x + y = 7 का‍हल‍ह‍ै- 

(I)  x =2, y=3  (II) x =3, y=2  ‍ ‍‍‍ (III)‍x =1, y=2 ‍ ‍‍‍‍(IV) x =2, y=1 

(स) तनम्‍न‍हलों‍में‍कौन-सा‍समीकरर्‍x + 4y =‍ 1 ‍का‍हल‍ह‍ै- 

(I)  x =1, y=4  (II) x =4, y=1  ‍ ‍‍‍ (III)‍x =2, y=1 ‍ ‍‍‍‍(IV) x =4, y=2 

(े) x + y =4 का‍हल‍ह‍ै- 

(I)  x =1, y=3  (II) x =0, y=0  ‍ ‍‍‍ (III)‍x =4, y=1 ‍ ‍‍‍‍(IV) x =1, y=4 

(्) x + 2y =6 का‍हल‍ह‍ै- 

(I)  (2,2)   (II) (0,2)  ‍ ‍‍‍ (III) (2,0) ‍ ‍‍‍‍ (IV) (-2, -2) 

(फ) y= x + 2 का‍हल नहीं‍ह‍ै- 

(I)  (0,2)   (II) (1,3)  ‍ ‍‍‍ (III) (-2,0) ‍ ‍‍‍‍ (IV) (2, 3) 

(भ) 3= 2x + y का‍हल ह‍ै- 

(I)  (0,3)   (II) (3,0)  ‍ ‍‍‍ (III) (-1,4) ‍ ‍‍‍‍ (IV) (-2,  ) 

(म) y= 3x का‍हल ह‍ै- 

(I)  (1,3)   (II) (3,1)  ‍ ‍‍‍ (III) (2,5) ‍ ‍‍‍‍ (IV) (6, 2) 

(य) y= 2x+1 का‍हल ह‍ै- 

(I)  (1,3)   (II) (2,4)  ‍ ‍‍‍ (III) (3,5) ‍ ‍‍‍‍ (IV) (4, 6) 
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2. तनम्‍नतलतखि‍तिकल्‍् ों‍में‍कौन-सा‍तिकल्‍् ‍सत्‍य‍ह‍ैऔर‍क्‍यों‍?‍ 

  m + n = 20  

बिाइए‍तक‍तनम्‍नतलतखि‍हलों‍में‍कौन-‍कौन‍स‍ेसमीकरर्‍m + n = 20 के‍हल‍हैं‍।‍ 

 (1) (10, 5)           (2) (10, 10)            (3)  (3, 15)  

 (4) (2, 12)           (5) (15, 5)  

3. K का‍मान‍ज्ञाि‍कीतिए‍िबतक‍x = 30 या‍y  = 70 समीकरर् x + y = K‍का‍एक‍

हल‍ह ‍।‍ 

4. K का‍मान‍ज्ञाि‍कीतिए‍िबतक‍m = 15 ि‍n = 15 समीकरर्‍m + n = K का‍एक‍

हल‍ह ‍।‍ 

5. K‍का‍मान‍ज्ञाि‍कीतिए‍िबतक‍x = 2 , y = 1 समीकरर्‍2x + 3y = K का‍हल‍

ह ।‍ 
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हमन‍ेसीखा‍– 

इस‍अध्‍याय, में‍आ्न‍ेतनम्‍नतलतखि‍तबन्‍ु ओ‍ंका‍अध्‍ययन‍तकया‍ह।ै 

1) ऐसी‍समीकरर्‍तिसमें‍े ‍अज्ञाि‍रातश‍(चर)‍ह ‍िथा‍अज्ञाि‍रातश‍की‍घािाङ्क  एक‍ह ‍

े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍कहलाि‍ेहैं‍।‍ 

 े ‍चर‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍का‍व्‍या्क‍रू्‍ax + by + c = 0 यह ‍ंa, b और‍

c िास्‍ितिक‍सखं्‍या‍ह‍ैa और‍b शनू्‍य‍नहीं‍ह‍ैिथा‍चर‍x एि‍ंy तक घाि‍ 1‍ह‍ै।‍ 

(a ≠ 0, b ≠ 0) 

 े ‍चरों‍िाले‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍अ्तरतमि‍रू्‍में‍अनके‍हल‍ह ि‍ेहैं‍। 

 े ‍चर‍िाले‍गतर्िीय‍कथन‍क ‍रतैखक‍समीकरर्‍के‍रू्‍में‍तलखना‍सीखा‍। 
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अध्याय‍4 

ितैेक‍गतर्ि 

ितैेक‍गतर्ि‍का‍उ्ाेयिेा‍–  

 ितैेक‍गतर्िीय‍सतू्रों‍ के‍ िय ग‍स‍े गर्नाऍंं ‍छ टी‍ एि‍ंसरल‍ह ‍िािी‍हैं।‍ गर्ना‍म‍े

समय‍भी‍कम‍लगिा‍ह।ै‍ितैेक‍गतर्ि‍के‍माध्यम‍स‍ेतिद्यातथ णयों‍की‍मानतसक,िातकिक‍क्षमिा‍

का‍ तिकास‍ह िा‍ह‍ैगर्ना‍में‍त्रतुट‍की‍सम्‍भािना‍कम‍ह न‍ेके‍कारर्‍तिद्याथी‍की‍गतर्ि‍में‍

रूची‍बढ़िी‍ह‍ैितैेक‍गतर्ि‍के‍अल्‍् ‍अ्‍‍यास‍स‍ेितटल‍गर्नाओ‍ंक ‍भी‍मौतखक‍रू्‍स‍ेहल‍

कर‍सकि‍ेहैं।‍ितैेक‍गतर्ि‍स‍ेउिर‍िाप्त‍ह न‍े्र‍तिद्याथी‍का‍आत्‍मतिश्‍िास‍बढ़िा‍ह‍ैसाथ‍

ही‍ितैेक‍गतर्ि‍के‍अध्ययन‍स‍ेतिद्याथी‍की‍बतुध‍एि‍ंमधेा‍में‍अित्यातशि‍ितृध‍ह िी‍ह‍ै।‍ 

ितैेक‍गतर्ि‍के‍सतू्रों‍एि‍ंउ्सतू्रों‍की‍सचूी‍–‍ 

सतू्र‍–‍ 

 1) एकातधकेन‍्िूथेनर्‍–‍्िू ण‍स‍ेएक‍अतधक‍िारा‍ 

2)‍ तनतखलं‍नििश्‍चरम‍ंेशि:‍-‍सभी‍नौ‍स‍ेअतन्तम‍ेस‍स‍े 

3)‍ ऊध्‍ि णतिय णग््‍‍याम ्‍–‍आड़ा‍और‍तिरछा‍ 

4)‍ ्राित्य ण‍य ियिे ्‍–‍तिल म‍का‍िय ग‍करें‍‍ 

5) शनू्‍य‍ंसाम्‍यसमचु्‍चय‍े–‍समचु्चय‍समान‍ह न‍े्र‍शनू्‍य‍ह िा‍हैं‍। 

6) आनरुूप्‍य‍ेशनू्‍यमन्‍यि ्‍–‍यते‍एक‍अन ु् ाि‍में‍ह,ै ि ‍दूसरा‍शनू्‍य‍ह गा‍।‍ 

 ) सङ्कलन-व्‍यिकलाना्‍‍याम ्‍–‍ि ड़न‍ेएि‍ंघटान‍ेस‍े 
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5) ्रूर्ा्रूर्ा्‍‍याम ्‍–‍्रू् ण‍एि‍ंअ्रू् ण‍स‍े 

9) चलनकलना्‍‍याम ्‍–‍यगु्ि ्‍गति‍ 

 10) यािदूनम ्‍–‍तििना‍कम‍ह ‍ 

 1 1) व्‍यतष्ट‍समतष्ट:‍–‍समग्र‍एक‍ही‍िरह‍और‍एक‍समग्र‍की‍िरह‍ 

 12) शषेाण्‍यङे्कन‍चरमरे्‍–‍शषे‍क ‍अतन्तम‍अङ्क‍स‍े 

 13) स ्ान्त्‍य‍ियमन्त्‍यम ्‍–‍अन्त‍के‍साथ‍उ्ान्त‍क ‍े गरु्ा‍ि ड़कर‍ 

 14) एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍–‍्िू ण‍स‍ेएक‍कम‍िारा‍ 

 15) गतुर्ि‍समचु्‍चय:‍-‍गरु्नफल‍की‍गरु्न‍सखं्‍याओ‍ंका‍य ग‍ 

 16) गरु्क‍समचु्‍चय:‍‍-‍गरु्नखण्ड़ों‍का‍समचु्‍चय 

ितैेक‍उ्-सतू्र‍–‍ 

 1) आनरुूप्‍यरे्‍–‍अन ु् ाि‍स‍े 

2) तशष्‍यि‍ेशषेसजं्ञ:‍–‍शषे‍स‍ेशषे‍ज्ञाि‍करना‍ 

3) आद्यमाद्यनेान्त्‍यमन्त्‍यने‍–‍्हले‍क ‍्हले‍स‍ेऔर‍अतन्तम‍क ‍अतन्तम‍स‍े 

4) केिल:ै‍सप्‍िकं‍गणु्‍याि ्‍–‍केिल‍साि‍के‍गरु्ि‍ 

5) िषे्‍टनम ्‍–‍आश्‍लेषर्‍(तिभािनीयिा‍्रीक्षर्‍की‍तितशष्ट‍त्रमया‍का‍नाम‍)‍ 

6) यािदूनम‍िािदूनम‍–‍तििना‍कम‍ह , उिना‍और‍कम‍करें‍ 

 )  यािदूनम‍िािदूनीम‍कृत्‍य‍िगां‍च‍य ियिे ्‍–‍ तििना‍कम‍ह , उसका‍े गरु्ा

 कम‍करके‍िग ण‍िय ग‍करें‍। 
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5) अन्‍त्‍यय े णशकेऽत्‍–‍िब‍अतन्तम‍अङ्कों‍का‍य ग‍ेस‍ह ‍।‍ 

9) अन्‍त्‍यय रिे‍–‍केिल‍अतन्तम‍क ‍ही‍ 

 10) समचु्‍चय‍गतुर्ि:‍-‍समचु्‍चयों‍का‍गरु्नफल‍ 

 1 1) ल ्नस्‍था्ना्‍‍याम ्‍–‍ल ्न‍और‍स्‍था्ना‍स‍े 

 12) तिल कनम ्‍–‍ेखेकर‍ 

 13)  गतुर्ि‍समचु्‍चय:‍समचु्‍चयगतुर्ि:‍ ‍ -‍ गरु्नफल‍का‍समचु्‍चय, समचु्‍चय‍का‍

      गरु्नफल‍ह िा‍ह।ै‍ 

 14) िन्द्व‍य ग‍–‍िन्द्व‍य ग‍ 

 15) शधु:‍-‍तबन्दु‍ 

 16) ध्विाङ्क‍–‍भािक‍के‍इकाई‍का‍अङ्क‍ 

तिशषे‍सतू्रों‍के‍अथ ण‍एि‍ंअनिुय ग 

 1)‍ एकातधकेन‍्िूथेनर्‍सतू्र‍–‍ 

 इस‍सतू्र‍का‍अथ ण‍ह‍ै‘‍त्छले‍स‍ेएक‍अतधक‍’‍तकसी‍सखं्‍या‍का‍एकातधक‍करना‍ह ,ि ‍

 उसमें‍एक‍ि ड़ना‍अथिा‍इकाई‍अङ्क‍्र‍एकातधकेन‍का‍तचह्न(‍.‍)‍लगाना।‍ 

िसै-े 

 ‍ 2‍का‍एकातधकेन‍  =   2̇‍  =   2‍+  1‍‍=  3‍ 

  3‍का‍एकातधकेन‍  =   3̇  =   3‍+  1‍‍=  4 

 134 में‍3‍का‍एकातधक‍करन‍े्र‍ =   13̇4‍‍‍‍ =   144‍ 
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 6525‍में‍2‍का‍एकातधकेन‍करन‍े्र‍ =  652̇5‍‍ =  6535 

अनिुय ग‍–‍ 

 1)‍ य ग‍सतिया‍(ि ड़न)े‍–‍ 

तितध‍–‍िश्‍न‍में‍ेी‍गई‍सखं्‍याओ‍ंक ‍स्‍िम्‍भ‍रचना‍में‍ऊ्र‍स‍ेनीच‍ेतलतखए‍इकाई‍स्‍िम्‍भ‍में‍

 ऊ्र‍स‍ेनीच‍ेि ड़ना‍िारम्‍भ‍कीतिए‍।‍तिस‍अङ्क‍का‍य ग‍ेस‍या‍ेस‍स‍ेअतधक‍ह ‍

 िाए‍उस‍अङ्क‍के‍्िू ण‍अङ्क‍में‍एकातधक‍का‍तचह्न‍लगायें‍इस‍त्रमया‍की‍आितृि‍कीतिए‍

 अन्त‍में‍ि ‍शषे‍रह‍ेउस‍अङ्क‍क ‍उिर‍के‍स्‍थान‍में‍नीच‍े तलतखए‍इस‍िकार‍अन्‍य‍

 स्‍िम्‍भों‍का‍य ग‍कीतिए।‍ 
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उेाहरर्‍:‍य ग‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:       3‍ ‍3‍5‍3‍ 

       1̇‍5‍2̇‍2̇‍5 

       3‍4̇‍5‍5‍  1  

  +   2̇‍3‍7̇‍ ‍3‍ 

      1 1 0 9 6 5 

उेाहरर्‍:‍य ग‍कीतिए‍।‍ 

हल:  रु्य‍े‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍्सै‍े 

   ‍2‍‍‍‍‍‍‍‍.‍‍‍‍‍‍5‍6 

  3‍2̇        .      2̇ 5 

 + 3̇‍5‍‍‍‍‍‍‍‍.‍‍‍‍‍‍5‍2 

   1‍4‍3‍‍‍‍‍.‍‍‍‍‍‍9‍3 

व्‍यिकलन‍सत्रमया‍(अन्तर)‍–‍ 

 ितैेक‍गतर्ि‍में‍व्‍यिकलन‍की‍सतिया‍के‍चार-् चं‍तितधयों‍में‍सबस‍ेश्रषे्‍ठ‍एि‍ंसरल‍

तितध‍(एकातधकेन‍सतू्र + ्रमतमत्र)‍आधातरि‍तितध‍ह।ै 

्रमतमत्र‍अङ्क‍–‍ 

तिन‍े ‍अङ्कों‍का‍य ग‍ 10‍ह ,‍ि‍ेएक-दूसर‍ेके‍्रमतमत्र‍अङ्क‍कहलाि‍ेहैं‍।‍ 

 िसै‍े:‍ ‍ ‍का‍्रमतमत्र‍अङ्क‍ = ‍3 

सङे्कि‍– 

1)  िथम‍स्‍िम्‍भ‍में‍3 +‍5‍=  1 1‍अि:‍5‍के‍्िू ण‍अकं‍

 2‍्र‍एकातधक‍का‍तचह्न‍लगायें‍। 

2)‍  1 1‍के‍इकाई‍अकं‍ 1 +‍ 1‍= 2‍ 

3)‍ 2 +‍3‍= 5‍क ‍उिर‍में‍नीच‍ेके‍स्‍थान‍्र‍तलखें‍।‍ 

4)‍ अन्‍य‍स्‍िम्‍भों‍क ‍भी‍इसी‍िकार‍य ग‍कीतिए‍।

सङे्कि‍– 

यह ‍ं भी‍ स्‍िम्‍भों‍ क ‍ सामान्‍य‍

तथितति‍िारा‍य ग‍कीतिए‍।‍ 
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         ‍6 का‍्रमतमत्र अङ्क‍ =‍ 4 

   10‍का‍्रमतमत्र‍अङ्क‍ = 0 

  2̇ (यातन‍की‍3)‍का‍्रमतमत्र‍अङ्क‍=   

तितध‍–‍ 

िब‍ऊ्र‍िाले‍अङ्क‍(तिय ज्‍य)‍में‍स‍ेनीच‍ेिाला‍अङ्क‍(तिय िक)‍नहीं‍घटिा‍ह,ै‍िब‍‍‍

नीच‍ेिाले‍अङ्क‍का‍्रमतमत्र‍अङ्क‍ऊ्र‍िाले‍अङ्क‍ि ड़कर‍य गफल‍नीच‍े (उिर‍में)‍

तलख‍तेया‍िािा‍ह‍ैऔर‍नीच‍ेिाले‍अङ्क‍के‍्िू ण‍अङ्क‍में‍एकातधकेन‍का‍तचह्न‍लगा‍तेया‍

िािा‍ह‍ै।‍इस‍त्रमया‍की‍आितृि‍स‍ेउिर‍(शषेफल)‍ज्ञाि‍ह ‍िायगेा‍। 

ध्‍यान‍रह‍े–‍ 

 यते‍ऊ्र‍का‍अङ्क‍नीच‍ेिाले‍अङ्क‍स‍ेबड़ा‍या‍बराबर‍ह‍ैिब‍भी‍्रमतमत्र‍अङ्क‍ि ड़न‍े

 की‍आिश्‍यकिा‍नहीं‍ह‍ै।‍इस‍ेसामान्‍य‍तितध‍स‍ेघटाि‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍‍तनम्‍न‍क ‍घटाइय‍े- 

हल‍:  

  ‍‍‍5‍‍2‍‍ 1‍‍2‍‍4 

  -‍‍2̇‍‍ ‍‍2̇‍‍ ‍‍ 1 

  ‍‍‍2‍‍4‍‍5‍‍5‍‍3 

 

 

    सङे्कि‍–‍ 

 1)‍  4‍–‍ 1‍‍= 3‍‍नीच‍ेउिर‍के‍स्‍थान‍में‍तलखें। 

2)   2‍म‍े ‍नहीं‍घटिा‍अि:‍ ‍का‍्रमतमत्र‍अकं‍3 

 क ‍ि ड़‍2‍में‍िथा‍य ग‍5‍तलखा‍नीच‍ेउिर‍के 

 स्‍थान‍्र‍साथ‍ही‍ ‍के‍्िू ण‍अकं‍2‍्र 

 एकातधकेन‍तचह्न‍इसी‍िकार‍घटान‍ेकी‍त्रमया 

‍ ्रूी‍कीतिए‍।‍ 



 

 

54 

उेाहरर्‍:‍व्‍यिकलन‍(अन्तर)‍कीतिए‍।‍ 

हल:  घ.‍‍‍‍‍‍तम.‍‍‍   स.े‍ 

 3‍4‍  3‍2‍‍  1‍5 

‍‍- 1̇‍5‍ 2̇‍4̇‍‍ 3‍2 

  1‍9‍‍ 0‍ ‍‍ 4‍3 

 

 

 

 

 

 

गरु्न‍सतिया‍(गरु्ा)‍–‍ 

 ितैेक‍गतर्ि‍में‍गरु्न‍की‍तभन्‍न-तभन्‍न‍तथिततियों‍में‍तितभन्‍न‍सतू्र‍आधातरि‍तितधया‍ँह।ै‍

सतू्र‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍आधातरि‍तितध‍िभािी‍ह‍ैिथा‍कुछ‍तिशषे‍गरु्न‍तितधयों‍बड़ी‍सरल‍एि‍ं

आकष णक‍ह‍ै।‍ 

अ त्यय े णशकेऽत्‍सतू्र‍के‍अन्तग णि‍एकातधकेन‍का‍िय ग‍कर‍गरु्न‍करि‍ेहैं‍।‍ 

सङे्कि‍– 

 1)‍मा्न‍इकाई‍समय‍के‍स्‍िम्‍भ‍आधार‍तभन्‍न-तभन्‍न 

2)‍तमनट‍ि‍सकेेण्ड‍के‍स्‍िम्‍भ‍में‍े ‍आधार‍रहेंग‍े। 

3)‍े नों‍के‍इकाई‍स्‍िम्‍भ‍में‍आधार‍=  10‍ 

4)‍े नों‍के‍ेहाई‍स्‍िम्‍भ‍में‍आधार‍= 6 

5)‍घण्‍टे‍के‍स्‍िम्‍भ‍में‍आधार‍=  10‍ 

6)‍ तमनट‍एि‍ंसकेेण्ड‍के‍ेहाई‍स्‍िम्‍भ‍में‍्रमतमत्र‍अङ्क‍‍‍‍‍‍ ‍‍‍

 तनकालन‍ेका‍आधार=‍6‍रहगेा‍िथा 

 ‍शषे‍में‍आधार‍= 10‍रहगेा‍।‍ 
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 गरु्ा‍करन‍ेमें‍इस‍सतू्र‍का‍सीतमि‍िय ग‍ह‍ै।‍यह‍िही‍काम‍करिा‍ह‍ैिह ‍ंगणु्‍य‍और‍

गरु्क‍के‍इकाई‍के‍अङ्कों‍का‍य ग‍ 10‍ह ‍िथा‍शषे‍अङ्क‍समान‍ह ,‍्तरर्ाम‍े ‍भागों‍में‍

िाप्‍ि‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

 ेाया‍ँ्क्ष‍-‍‍‍इकाई‍के‍अङ्कों‍क ‍गरु्ा‍करें‍और‍गरु्नफल‍तलखें‍।‍ 

 बाया‍ँ ्क्ष‍ -‍ (ेहाई‍ या‍ इकाई‍ के‍ शषे‍ अङ्क) ×‍ (ेहाई‍ या‍ इकाई‍ के‍ शषे‍ अङ्क+  1)‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍

का गरु्नफल‍तलखें‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍ 24 क ‍26‍स‍ेगरु्ा‍करें‍।‍ 

हल‍:  

       2‍4‍ 

   ×  2‍6 

   ‍‍‍‍‍‍6 2 4  

उेाहरर्‍:‍53‍क ‍5 ‍स‍ेगरु्ा‍करें‍।‍ 

हल‍: 

 ‍     5‍3‍ 

       ×  5‍  

         7 2 2 1 

 

 

सङे्कि‍- 

 1)‍ यह ‍ंइकाई‍के‍अङ्कों‍का‍य ग‍4‍+ 6‍=  10‍ह‍ै। 

2)‍ गणु्‍य‍ि‍गरु्क‍के‍ेहाई‍के‍अङ्क‍समान‍हैं।‍  

 4‍× 6=‍24‍क ‍ेायें‍्क्ष‍में‍तलखें‍।‍ 

3)‍ 2‍× (2‍का‍एकातधकेन)‍ 

 2‍× 3‍= 6‍क ‍बायें‍्क्ष‍में‍तलखें। 

सङे्कि‍– 

 1)  यह ‍ंइकाई‍के‍अङ्कों‍(चरमाकं)‍का‍य ग‍ 

 3‍+  ‍=  10‍ह‍ै। 

2)‍ शषे‍ेहाई‍और‍अङ्क‍5 

 अि:‍ेाय ‍ं्क्ष‍= 3‍×  ‍= 2 1‍ 

3) बाय ‍ं्क्ष‍‍= 5‍× (5‍का‍एकातधकेन) 

   ‍‍‍‍‍=‍8 × 9  

‍‍‍‍‍
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उेाहरर्‍:‍गरु्ा‍कीतिए‍।‍(सतू्र‍एकातधकेन‍के‍िय ग‍स)े 

हल‍:  3 
56  × 3  56 

  = 3 × 4 / 
56 + 

56 

  = 12 / 
106   

  = 12 
106  

इस‍सतू्र‍्र‍आधातरि‍िश्नों‍के‍गरु्न‍मौतखक‍तकय‍ेिा‍सकि‍ेहैं।‍ 

कर ‍और‍सीख ‍–‍गरु्न‍करें‍(सतू्र‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍के‍िय ग‍स)े 

1)   3‍4‍‍‍   2)‍‍‍‍‍‍5‍2‍‍‍‍‍‍ 3) ‍9‍3‍ 

‍‍‍× 3‍6‍‍‍‍‍‍ ‍‍  ‍‍‍‍‍‍× 5‍5‍‍‍‍  ‍‍‍‍‍‍‍× 9‍  

 

एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍सतू्र‍-‍ 

सतू्र‍े ‍शब्‍े ‍‘एकन्यनूने’ िथा‍‘्िूथेनर्‍’‍स‍ेबना‍ह‍ै।‍सतू्र‍का‍अथ ण‍ह‍ै-‍‘’्हले‍के‍अङ्क‍का‍ 

एकन्‍यनू‍(कम)‍ह न‍ेकी‍त्रमया‍के‍िारा‍”‍तिस‍अङ्क‍का‍एकन्‍यनू‍करना‍ह‍ैउसके‍इकाई‍के‍अङ्क‍

के‍नीच‍ेएक‍तबन्‍ु ‍(∙)‍लगा‍ेीतिए‍।‍यह‍तबन्‍ु ‍एकन्‍यनू‍तचह्न‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

 िसै‍े:‍ ‍‍‍‍‍ ‍का‍एकन्‍यनूने‍ =‍‍‍‍‍ 7  ‍=‍‍‍ 6 

  ‍‍‍‍‍ 15‍का‍एकन्‍यनूने‍‍= ‍‍‍‍‍ 15 ‍=‍‍‍ 14  

 

सङे्कि‍- 

1)  तभन्‍न‍का‍य गफल‍ 

 
56 + 

56  =  
5+56   =  106  

2)  शषे‍आग‍ेका‍अङ्क‍(तनतखलम ्‍अङ्क)‍= 3‍ 

 = 3‍× (3‍का‍एकातधकेन)‍ 

3 ×‍4‍  12‍

. 

. 
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अनिुय ग‍–‍ 

व्‍यिकलन‍(सतू्र‍एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍+ ्रमतमत्र‍अङ्क)‍का‍हातसल‍िाला‍ित्‍यके‍िश्‍न‍इस‍

तितध‍स‍ेसरल‍तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

तितध‍– 

यते‍ तिय ज्‍य‍ अङ्क‍ में‍ स‍े तिय िक‍ का‍ अङ्क‍ नहीं‍ घटिा‍ ह,ै‍ ि ‍ तिय िक‍ अङ्क‍ का‍

्रमतमत्र‍अङ्क‍तिय ज्‍य‍अङ्क‍में‍ि ड़कर‍य गफल‍क ‍नीच‍ेके‍स्‍थान‍्र‍ तलख‍ेीतिए‍

इसके‍साथ-साथ‍तिय िक‍के‍्िू ण‍अङ्क‍के‍नीच‍ेएक‍तबन्‍ु ‍लगा‍ेीतिए‍,‍यह‍तबन्‍ु ‍एक‍

न्‍यनू‍ तचह्न‍ कहलािा‍ ह‍ै ।‍ इस‍ त्रमया‍ की‍ आितृि‍ स‍े अन्त‍ शषेफल‍ (उिर)‍ ज्ञाि‍ ह ‍

िायगेा‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍तनम्‍न‍क ‍घटाइय‍े(एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍सतू्र‍स)े‍ 

हल‍:‍‍‍‍     5‍‍‍6‍‍‍0‍  तिय ज्‍य 

‍‍ ‍‍‍‍‍−‍‍   3‍‍‍ ‍‍‍5  ‍‍ तिय िक 

               ‍‍‍‍‍‍‍‍1 ‍ 8  ‍5          शषेफल 

 

 

 

 

 

सङे्कि‍– 

1)  सम्‍् रू् ण‍त्रमया‍सतू्र‍एकातधकेन 

‍ ्िूथेनर्‍ ्र‍ आधातरि‍ तितध‍ के‍

 समान‍ह‍ै।‍ 

2)‍ अन्तर‍इिना‍ह‍ैतक‍इस‍त्रमया‍में‍

 एकातधक‍ तचह्न‍ के‍ स्‍थान‍ एक‍    

 न्‍यनूने‍ का‍ तचह्न‍ तिय ज्‍य‍ के

 अङ्क‍के‍्िू ण‍ अङ्क के‍ नीच‍े

 लगगेा‍।‍ 

. .
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कर ‍और‍सीख ‍–‍ 

व्‍यिकलन‍(अन्तर)‍करें।‍(सूत््र‍एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍के‍िय ग‍स)े‍‍ 

  1)‍‍ 5‍‍5‍‍0‍   2)‍‍  ‍‍4‍‍5  − 3‍‍9‍‍4    ‍‍‍‍− 3‍‍ ‍‍9 

 

गरु्न‍सतिया‍–‍ 

एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍सतू्र‍के‍िय ग‍स‍े 

एक‍न्‍यनूने‍्िूथेनर्‍े ‍सखं्‍याओ‍ंके‍गरु्न‍में‍िब‍एक‍सखं्‍या‍का‍ित्‍यके‍अङ्क‍9‍ह ,‍ि ‍

गरु्ा‍करन‍ेकी‍इस‍अद्भिु‍तितध‍का‍िय ग‍तकया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

तितध‍–‍गरु्नफल‍के‍े ‍्क्ष‍ह ि‍ेहैं‍।‍ 

   बाया‍ँ्क्ष‍ = गणु्‍य‍–‍ 1 

   ेाया‍ँ्क्ष‍ = गरु्क‍– बाया‍ँ्क्ष‍ 

  अि:‍गणु्‍य‍× गरु्क‍ =  गणु्‍य‍–‍ 1‍/‍गरु्क‍–‍बाया‍ँ्क्ष‍ 

यह‍सतू्र‍िीन‍्तरतथिततियों‍में‍काम‍करिा‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ िथम‍तथितति‍:‍(गरु्क‍अङ्क‍सखं्‍या‍= गणु्‍य‍अङ्क‍सखं्‍या)‍ 

 ेतेखए‍तनम्‍न‍उेाहरर्‍ 

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें- ‍‍‍5‍× 9‍ 

हल:‍ बाया‍ँ्क्ष‍ =  8 – 1  =   7‍ 
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 ेाया‍ँ्क्ष  =  9 – 7  =   2 

अि:‍  8 × 9  = ‍ 8 –  1 / 9 –  7 ‍ 
   =     7    /    2       

   =   ‍72 

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें‍‍‍345 × 999 

हल‍:‍345 × 999 

   =  345 – 1 / 999 – 344 

   =  344     /   655 

   =  344655 

2)‍ तििीय‍तथितति‍:‍गरु्क‍अङ्क‍सखं्‍या‍ > गणु्‍य‍अङ्क‍सखं्‍या‍ 

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें- ‍‍34 × 999  

हल:‍34 × 999  

   =  034 – 1 / 999 – 033 

   =      33    /    966 

   =   33966 

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें-‍ ‍254 × 99999 

हल‍:‍254 × 99999 

   =  254 – 1 / 99999 – 00253 
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   =     253  /  99746 

   =     25399746 

ध्‍यान‍रखें‍–‍ 

 1)‍ गरु्क‍सखं्‍या‍के‍तििन‍ेअङ्क‍गणु्‍य‍सखं्‍या‍स‍ेअतधक‍ह ि‍ेहैं‍उिन‍ेही‍9‍के‍अङ्क‍

  गरु्नफल‍के‍मध्‍य‍ह ि‍ेहैं‍।‍ 

2)‍  शषे‍िाम‍्क्ष‍और‍ेातहन‍े्क्ष‍के‍्रममानसुार‍अङ्कों‍का‍य ग‍9‍ह िा‍ह‍ैअथा णि ् 

‍ िाम‍्क्ष िथम‍अङ्क‍+ ेाया‍ँ्क्ष‍का‍अङ्क‍= 9  

3) ििृीय‍तथितति‍:‍(गरु्क‍अङ्क‍सखं्‍या‍< गणु्‍य‍अङ्क‍सखं्‍या) 

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें-‍‍‍‍‍‍53 × 9  

हल:‍ 53 × 9 

   =  (53 – 1) / 9 – 52 

   =  529/‍ – 52 

                             =  4   

उेाहरर्‍:‍गरु्न‍करें-  ‍‍3 12‍× 99  

हल‍: ‍3 12‍ × 99  

   =  312 – 1 / 99 – 311 

   =  31199 ‍/– 311 

   =  30888 



 

 

61 

अन्य तितध:‍ िब गणु्‍य‍अङ्क‍में‍9‍की सखं्या ,गरु्क की सखं्या स ेकम ह  ि  तििन े9‍अङ्क 

गणु्य में ह  उिन ेशनू्य गरु्क में लगाकर तेय ेहुए गरु्क क  घटा तेया िािा ह।ैि ‍िाप्त‍

सखं्या‍का‍गरु्नफल‍िाप्त‍ह िा‍ह।ै 

उेाहरर्:‍गरु्न‍करें-  ‍‍3 12‍× 99 

हल:      ‍‍‍‍‍3 1 2 0 0‍ 

   –  3  1 2 

 

 

कर ‍और‍सीख ‍–‍ 

तनम्न के गरु्नफल ज्ञाि‍करें।‍(सूत््र‍एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍के‍िय ग‍स)े‍‍ 

     1)  32‍× 999      2)   3112‍× 99          3)    121‍× 999          

    4)  2‍× 999        5)     452‍× 99           6)    951 × 999          

  

 =   3  0 8 8 8 



 

 

62 

िश्‍नािली‍4. 1 

 1. तनम्नतलतखि‍तरक्त-थितानों‍की‍्तूि ण‍कीतिए। 

(अ) एकातधकेन‍सतू्र‍का‍अथ ण‍............................‍ह।ै 

(ब) एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍सतू्र‍का‍अथ ण‍............................‍ह।ै 

(स)‍ सखं्या‍5‍का‍्रमतमत्र‍अकं‍...............ह।ै 

(े)‍ 456‍× 999   =‍‍‍‍‍........................  

(्)‍ 456‍× 99999   =‍‍‍‍‍........................  

(फ)‍ 4565‍× 99   =‍‍‍‍‍........................    

2. सतू्र‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍िारा‍य ग‍कीतिए‍। 

  1)‍ 9‍5‍ ‍6‍5‍  2)‍ 3‍5‍2‍1‍9       3)‍ 4‍5‍6‍ 

 ‍‍‍‍ 3‍4‍5‍4‍9‍             2 1 9 8 9               3 9 7 

 ‍‍‍+ ‍‍‍ 1‍2‍ ‍5‍ ‍         ‍‍  +   1 3 4 5 6            + 1 3 8               

 

3.‍ ितैेक‍तितध‍स‍ेव्‍यिकलन‍(अन्तर)‍कीतिय।े‍    

 1)‍ 9‍5‍2‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍2)‍‍‍ ‍4‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍3)‍‍‍4‍0‍3‍ ‍ 

 ‍‍‍‍‍–  1 3 7                      – 3 8 8                    – 2 1 5 8  
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4. सतू्र‍(अ त्यय ेशणकेऽत्‍‍+ एकातधकेन)‍िारा‍गरु्ा‍कीतिए। 

 1)‍‍9‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍2)‍‍5‍5‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍3)‍‍ ‍ ‍ 

 ‍× 9 3                   × 5 2                        × 7 3 

 

5. सतू्र‍एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍तितध‍गरु्ा‍कीतिए‍। 

  1)‍‍‍52 × 99          2)   173 × 999 

 3)   47 × 999       4)   134 × 9999 

 5)   72 × 9          6)   123 × 99 

6. ितैेक‍तितध‍स‍ेगरु्ा‍कीतिए‍।‍(सूत््र‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍के‍िय ग‍स)े‍‍ 

  1)‍‍2‍57  × 2‍37         2)‍‍5‍113   × 5‍23      3)‍‍5‍53  ×5‍53         4)‍‍6117   × 6‍27 

स्‍मरर्‍तबन्‍ु  : 

 तिनकुलम ्‍(ऋर्ात्‍मक)‍सखं्‍या‍-‍ 

 तिनकुलम ्‍िय ग‍की‍सङ्कल्‍् ना‍ितैेक‍गतर्ि‍की‍ेने‍ह‍ै।‍तिनकुलम ्‍िय ग‍स‍ेगर्नाऍंं ‍

छ टी‍एि‍ंसरल‍िथा‍कभी-कभी‍मौतखक‍भी‍ह ‍िािी‍ह‍ै।‍इसका‍िय ग‍5‍स‍ेबडेे़‍अङ्क‍(6, 7, 

8, 9) िाली‍सखं्‍या‍क ‍छ टे‍अङ्क‍(0, 1, 2, 3, 4, 5) में‍बेली‍िािी‍ह‍ै।‍ तिसस‍ेगर्ना‍

आसान‍ह ‍िािी‍ह‍ै।‍ 

िसै े: ‍1 2, 5, 7अङ्कों‍के‍ऊ्र‍छ टी‍सी‍रखेा‍तिनकुलम ्‍(−)तचह्न‍ह‍ै।‍ 
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 बीिाङ्क (आतङ्कक य ग) :  

तकसी सखं्या के अङ्कों का य ग उस सखं्या का तकया  बीिाङ्क(आतङ्कक य ग) कहलािा 

ह।ैयह बीिाङ्क केिल एक‍ही अङ्क का ह  सकिा ह ैऔर यते एक स ेअतधक अङ्क का ह  ि  

उन अङ्कों क  तफर स ेि ड़कर एक-एक‍अङ्क‍का‍बना‍तलया‍िािा‍ह।ै 

(75 का‍आतङ्कक‍य ग  7+5= 12, तकन्त‍ुे ‍अङ्क‍हैं‍इसतलए‍1+2=3) 

बीिाङ्क‍ज्ञाि‍करि‍ेसमय‍'9' क ‍0 के‍समिलु्य‍माना‍िािा‍ह.ै‍क्यों? 

उेाहरर्:‍531‍का‍बीिाङ्क‍ह गा‍‍‍‍‍‍5+3+1 = 9. 

           172654 का‍बीिाङ्क‍ह गा‍‍1+7+2+6+5+4 = 25  और ‍25  स े‍2+5 = 7. 

 आधार‍–‍ 

 गर्नाओ‍ंक  सरल बनान ेके तलए ितैेक‍गतर्ि‍में‍‍ 10, 100, 1000 या‍ 10‍की‍घाि‍

क ‍आधार‍माना‍िािा‍ह‍ै।‍ 

ध्‍यान‍रह‍े–‍ 

 आधार‍में‍तििन‍ेशनू्‍य‍‍ह ि‍ेहैं‍।‍उिन‍ेही‍अङ्क‍गरु्नफल‍में‍ेातहन‍े्क्ष‍में‍रखि‍ेहैं‍।‍

अङ्क‍ सखं्‍या‍ की‍ कमी‍ ह न‍े ्र‍ 0‍ तमलकर‍ ्रूी‍ सखं्‍या‍ तलखि‍े हैं‍ ।यते‍ ेातहन‍े ्क्ष‍ में‍ अङ्क‍

अतधक‍ि ‍बायें‍्क्ष‍में‍अङ्क‍ि ड़ि‍ेहैं‍।‍ 

िसै‍े: ‍आधार‍सखं्‍या‍ 10‍में‍ ेातहन‍ेिरफ‍ 1‍अङ्क, आधार‍सखं्‍या‍ 100‍में‍ ेातहन‍ेिरफ‍2‍

 अङ्क, आधार‍सखं्‍या‍ 1000‍में‍ेातहन‍ेिरफ‍3‍अङ्क‍तलखि‍ेहैं‍। 
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 उ्ाधार‍–‍ 

 उ्ाधार‍आधार‍सखं्‍या‍का‍गरु्ि‍ह िा‍ह‍ैअतधकिर‍यह‍शनू्‍यान्‍ि‍सखं्‍या‍ह िी‍ह‍ै।‍

यते‍आधार‍सखं्‍या‍ 10‍की‍गरु्ि‍ह ‍(‍20, 30, 40, 50, 60, 70………….)‍या‍आधार‍

सखं्‍या‍ 100‍की‍गरु्ि‍(200, 300, 400…………………..) इत्‍याते‍। 

यते आ्का आधार‍= 10 ि  उ्ाधार =‍ 10 × a   यहा,ँa एक ्रू् ण सखं्या ह।ै 

िसै:े  ‍आधार‍= 20‍=  10 × ‍2 

 िब,‍आधार‍=  10‍और‍उ्ाधार‍= 2‍ह‍ै।‍ 

 तिचलन‍–‍ 

 ेी गई‍सखं्‍या‍में‍स‍ेआधार‍घटा‍तेया‍िाए‍,‍ि ‍शषेफल‍तिचलन कहलािा‍ह‍ै।‍ 

तिचलन =  सखं्या –‍  आधार 

िसै‍े:‍ 

िब‍आधार‍ 10‍ह ‍। िब‍आधार‍ 100‍ह ‍। 

 15‍का‍तिचलन‍=  10‍+ 5‍= +8 

5‍का‍तिचलन‍  = 5‍–‍ 10‍ = –2 

 12‍का‍तिचलन‍= ________ 

 102‍का‍तिचलन‍=  102‍–‍ 100 = +2‍ 

93‍का‍तिचलन‍  = 93‍–‍ 100   = –‍3 

92‍का‍तिचलन‍  = ________ 

यते‍ सखं्‍या‍ आधार‍ सखं्‍या‍ स‍े बड़ी‍ ह ‍ ि ‍ तिचलन‍ धनात्‍मक‍ ह िा‍ ह‍ै ।‍ यते‍ सखं्‍या‍

आधार‍सखं्‍या‍स‍ेछ टी‍ह ‍ि ‍तिचलन‍ऋर्ात्‍मक‍ह िा‍ह‍ै।‍ 
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तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍सतू्र‍- 

अथ ण‍–‍इस‍सतू्र‍का‍िात्पय ण‍‘सभी‍नौ‍स‍ेऔर‍अतन्तम‍ेस’ स‍ेह‍ै।‍िाचीन‍भारिीय‍गतर्ि‍में‍9‍

क ‍ब्रह्म‍अङ्क‍िथा‍ 10‍ क ‍्रू् ण‍अङ्क‍कहि‍ेहैं‍ ।‍यह‍सतू्र‍ तिनकुलम ्‍ , व्‍यिकलन‍ (अन्तर), 

गरु्न‍एि‍ंभाग‍स‍ेसम्बतिि‍अनकेों‍तथितति‍में‍िय ग‍तकया‍िािा‍ह।ै 

अनिुय ग‍–‍ 

 1)‍ सामान्‍य‍सखं्‍याओ‍ंक ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलना‍। 

 (‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍सतू्र‍+ तनतखलम ्‍सतू्र) 

िब‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍5‍या‍5‍स‍ेअतधक‍स‍ेबड़ा‍ह ‍ि ‍तनतखलम ्‍सतू्र‍स‍ेउस‍ेतिनकुलम ्‍

सखं्‍या‍में‍बेला‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

तितध‍–‍ 

 1)‍ सखं्‍या‍के‍इकाई‍अङ्क‍क ‍ 10‍स‍ेघटाइय‍े। 

2)‍ सखं्‍या‍के‍शषे‍अङ्क‍का‍9‍स‍ेघटाइय‍े।‍ 

3)‍ शषेफल‍के‍ित्‍यके‍अङ्क‍्र‍तिनकुलम ्‍रखेा‍खींतचए‍। 

4)‍ शषेफल‍के‍्िू ण‍अङ्क‍0‍अथिा‍5‍स‍ेछ टे‍अङ्क‍्र‍एकातधकेन‍का‍तचह्न‍ 

  लगाइय।े‍ 

आइए,‍उेाहरर्ों‍स‍ेस्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं‍।‍ 

1) सामान्‍य‍सखं्‍या‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलना‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍ 1‍2‍ ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेतलए। 
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हल‍: सखं्‍या‍ 1‍2‍ ‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र‍– 

   1‍2‍ ‍ 

  =  ‍1 2̇ 3̅ 

  =  ‍1 3 3̅ 

उेाहरर्‍:‍1 6 8 सामान्‍य‍सखं्‍या‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेतलए। 

हल‍: सखं्‍या‍1 6 8 क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र‍– 

   ‍‍1 6 8  

  =  1  6̇ 2̅ 

  =  ‍1  7 2̅ 

  =  1̇ 3̅ 2̅ 

  =  ‍2 3̅ 2̅ 

2)  तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍म‍ेबेलना 

 ‍‍(एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍सतू्र + तनतखलम ्‍सतू्र)‍ 

तितध‍–‍ 

 1)‍ इकाई‍अङ्क‍के‍धनात्‍मक‍मान‍क ‍ 10‍स‍ेघटाइय‍े।‍ 

2)‍ शषे‍तनतखलम ्‍अङ्कों‍(इकाई‍के‍अङ्कों‍छ ड़कर)‍के‍धनात्‍मक‍मानों‍क ‍9‍स‍े 

  घटाइय।े‍ 

3)‍ आिश्‍यकिानसुार‍उ्य ुणक्त‍त्रमयातितध‍क ‍े हराइय‍े(आितृि)‍कीतिए‍।‍ 
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 आइए‍,‍उेाहरर्ों‍स‍ेस्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं‍। 

‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र 

उेाहरर्‍:‍-‍‍‍ 1‍3̅‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बेतलए। 

हल‍: सखं्‍या‍ 1‍3̅ क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र‍ 

=‍‍‍‍‍‍ 1‍3̅ 

=‍    ‍ 1‍  

=‍   ‍0‍       

उेाहरर्‍:‍‍‍2‍7̅‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बेतलए। 

हल‍: सखं्‍या‍2‍7̅क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र‍ 

=‍‍‍‍‍‍2‍7̅ 

=‍    ‍2 3 

=‍    ‍1‍3 

उेाहरर्‍:‍‍‍6‍2̅ 4̅‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बेतलए। 

हल‍: सखं्‍या‍6‍2̅ 4̅क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेलन‍े्र‍ 

  =‍‍‍‍6‍2 ̅4̅ 

  =    6‍5‍4̅ 

      ‍  =  5‍5‍4̅ 

  =‍‍‍5‍5‍6 

. 

. 

. 

. 
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 ‍=   5‍ ‍6 

3)‍ े ‍सखं्‍याओ‍ंका‍गरु्न‍(सतू्र‍तनतखलं‍निि:‍चरम‍ंेशि:)‍ 

 िब‍े ‍सखं्‍याओ‍ंआधार‍ 10‍या‍ 100‍या‍ 10‍की‍घाि‍के‍ तनकट‍ह िा‍ह‍ैि ‍उनका‍

 गरु्नफल‍सतू्र‍तनतखलम ्‍के‍आधार‍्र‍बड़ी‍सरलिा‍स‍ेतकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

तितध‍–‍ 

1)  सखं्‍याओ‍ंके‍अनसुार‍तनकटिम‍आधार‍ 10‍या‍ 100‍चतुनए‍। 

2)  आधार‍के‍सा्के्ष‍तिचलनों‍क ‍उनकी‍सखं्‍या‍के‍सामन‍ेतलतखए‍।‍ 

3)  तिरछी‍रखेा‍स‍ेगरु्नफल‍स्‍थान‍के‍े ‍भाग‍कीतिए‍।‍ 

4)  ेातहन‍े्क्ष‍के‍तिचलनों‍का‍गरु्नफल‍तलतखए‍। 

5)  िाम‍्क्ष‍में‍एक‍सखं्‍या‍+ दूसरी‍सखं्‍या‍का‍तिचलन‍तलतखए‍। 

6)  आधार‍में‍तििन‍ेशनू्‍य‍उिन‍ेही‍अङ्क‍ेातहन‍े्क्ष‍में‍रतखए‍अङ्क‍सखं्‍या‍की‍कमी‍  

 0 तलखकर‍्रूी‍कीतिए‍यते‍अङ्क‍अतधक‍ह ‍ि ‍बायें‍्क्ष‍में‍ि तड़य‍े।‍ 

7)  तिचलनों‍का‍ गरु्नफल‍यते‍ऋर्ात्‍मक‍ह ‍ि ‍बायें‍ ्क्ष‍स‍ेएक‍आते‍ लेकर‍

 धनात्‍मक‍रू्‍में‍बेतलए‍। 

ध्‍यान‍रह‍े–‍बायें‍्क्ष‍स‍ेआय‍ेएक‍का‍मान‍ेातहन‍े्क्ष‍के‍आधार‍के‍बराबर‍ह िा‍ह‍ै। 

आइए‍,‍उेाहरर्ों‍स‍ेस्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं‍। 
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उेाहरर्‍:‍तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍(आधार‍ 10‍एि‍ं 100)‍तितध‍स‍ेगरु्ा‍कीतिए‍।‍ 

 िब‍आधार‍ 10‍ह ‍ 

 1) गरु्ा‍करें:‍‍ 13‍× 12 

‍   1‍3‍‍‍     + 3 

 ‍‍×  1 2        + 2 

 ‍‍‍‍13 + 2 /  3 × 2 

  15  /  6  

 =  156  

अि:‍ 13‍× 12 = 156 

 िब‍आधार‍ 100‍ह  

2) गरु्ा‍करें: 92 × 93 

‍  9‍2‍‍‍    –‍08 

 ‍‍×   9 3       –‍07 

‍‍‍‍‍92 –‍7/ ( – 8) × (– 7) 

  85 / 56  

 =  8556  

अि:‍92‍× 93 = 8556 

 

सङे्कि‍– 

 1)‍ तिचलन‍= +3, +2  

2)‍ बायें‍्क्ष‍में‍ 13 +‍2‍या‍ 12‍+ 3‍लेि‍ेहैं‍।‍ 

3)‍ ेायें‍्क्ष‍में‍तिचलनों‍का‍गरु्न‍ 

6‍(एक‍अकं)‍

सङे्कि‍– 

 1)‍ तिचलन‍=‍–‍08,‍–‍07  

2)‍‍‍‍ेायें‍्क्ष‍में‍े ‍अङ्क‍अि:‍56 क ‍तलखें‍। 

3)‍ बायें‍्क्ष‍में‍92‍–‍ ‍या‍93‍–‍5‍लेि‍ेहैं‍।‍
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3)‍गरु्ा‍करें - ‍‍‍‍93 × 102 

  9‍3‍‍‍        – 7 

 ×  1 0 2      ‍‍   + 2 

      93 + 2 / ( –7) × 2 

    95   / – 14  

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍+ 1 

  94‍/‍ 100‍–‍ 14‍ 

  94‍/‍56 

 =  9486 

अि:‍93‍×‍ 102‍= 9486 

4)‍‍ े ‍सखं्‍याओ‍ंका‍गरु्न‍(उ्ाधार‍सतू्र‍–‍तनतखलं‍निि:‍चरम‍ंेशि:)‍ 

तकसी‍िश्‍न‍में‍तिचलन‍बडेे़‍िाप्‍ि‍ह न‍ेस‍ेउनका‍गरु्ा‍करना‍कतठन‍ह ‍िािा‍ह।ै‍ऐसी‍

तथितति‍में‍उ्ाधार‍की‍सङ्कल्‍् ना‍‍का‍िय ग‍करि‍ेहैं।‍इसमें उ्ाधार‍अङ्क‍का‍गरु्ा‍बायें‍्क्ष‍में‍

तकया‍िािा‍ह‍ैएि‍ंेाया‍ँ्क्ष‍्िू ण‍समान‍रहिा‍ह‍ै। 

आइए‍,‍उेाहरर्ों‍स‍ेस्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं‍।‍ 

  

सङे्कि‍– 

 1)‍ गरु्नफल‍ 

 95‍ /– 14  

2)‍ बायें‍्क्ष‍स‍े 1‍ेायें‍्क्ष‍में‍लाइय।े 

3)‍ ेायें‍्क्ष‍में‍ 1‍का‍स्‍थानीयमान‍= 100 
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उेाहरर्‍:‍तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍(उ्ाधार‍तितध)‍स‍ेगरु्ा‍कीतिए‍। 

1)‍‍गरु्ा‍करें:  32 × 34 

  3‍2‍‍‍    + 2 

         ×  3 4       + 4 

 ‍‍32 + 4 /  2 × 4 

 ‍‍36 × 3 / 8 

 ‍‍‍‍‍108  /  8 

 = 1088 

अि:‍32 × 34 = 1088 

2)‍गरु्ा‍करें-  64 × 67 

  6‍4‍‍‍            + 4 

    ‍‍×   6 7              + 7 

 (64 + 7) × 6 /  4 × 7 

  71 × 6 / 28 

 ‍‍‍‍426 + 2 / 8 

 = 4288 

अि:‍64 × 67 = 4288 

  

सङे्कि‍– 

 1)‍ आधार‍=  10‍ 

 उ्ाधार‍= 3‍×  10‍= 30‍ 

 आधार‍अकं‍= 3‍ 

2)‍ उ्ाधार‍तिचलन = + 2‍एि‍ं+ 4 

3)‍ बायें‍्क्ष‍में‍उ्ाधार‍अकं‍3‍का‍गरु्ा‍ 

 = 36 × 3 = 1088 

 

   सङे्कि‍–‍ 

 1)‍ उ्ाधार‍=  10‍× 6‍ 

 आधार‍अकं‍= 6‍ 

2)‍ बायें‍्क्ष‍में‍उ्ाधार‍अकं‍6‍का‍गरु्ा  

 = 71 × 6 = 426‍ 

3)‍ उसके‍बाे‍ेायें‍्क्ष‍का‍समाय िन‍  

 करना‍चातहए‍।‍ 
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3)‍गरु्ा‍करें-  306 × 312 

  3‍0‍6‍‍    + 6 

 ‍‍×   3 1 2      + 12 

 ‍‍‍318 × 3   /  72 

 ‍‍‍954       /   72 

  = 95472 

अि:‍306 × 312 = 95472 

भाग‍सतिया‍(सतू्र‍तनतखलं‍निि:‍चरम‍ंेशि:)‍–  

िश्‍न‍तलखन‍ेकी‍तितध‍–‍ 

े ‍ खड़ी‍ रखेाओ‍ं तनधा णतरि‍ स्‍थान‍ के‍ िीन‍ खण्‍ड‍ बनाइय,े बायीं‍ ओर‍ िथम‍ खण्‍ड‍ में‍

भािक‍और‍उसके‍नीच‍े्रूक‍सखं्‍या‍तलतखए‍।‍आधार‍में‍तििन‍ेशनू्‍य‍ह,ै‍भाज्‍य‍के‍उिन‍ेही‍

अङ्क‍ इकाई‍ अङ्क‍ की‍ िरफ‍ स‍े िीसर‍े खण्‍ड‍ में‍ तलतखए‍ भाज्‍य‍ के‍ शषे‍ अङ्क‍ मध्‍य‍ खण्‍ड‍ में‍

तलतखए|‍ 

काय ण‍िर्ाली‍या‍तितध‍–‍ 

  1)‍ बायीं‍ओर‍स‍ेभाज्‍य‍के‍िथम‍अङ्क‍क ‍नीच‍ेय गफल‍के‍स्‍थान‍्र‍तलतखए‍।‍ 

 2)‍ ्रूक‍सखं्‍या‍स‍ेइस‍अङ्क‍का‍गरु्ा‍कर‍गरु्नफल‍क ‍मध्‍य‍खण्‍ड‍के‍ही‍दूसर‍े

  अङ्क‍के‍नीच‍ेतलतखए‍।‍ 

 3)‍ ्रूक‍सखं्‍या‍में‍े ‍अङ्क‍ह ‍ि ‍गरु्नफल‍क ‍िीसर‍ेअङ्क‍के‍नीच‍ेभी‍तलतखए‍।‍ 

सङे्कि‍– 

 1)‍ आधार‍=  100‍ 

2) उ्ाधार‍=  100‍× 3‍ 

 उ्ाधार‍अङ्क‍= 3‍ 

3) तिचलन‍= +6 िथा‍+12 
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 4)‍ केिल‍दूसर‍ेस्‍थान‍के‍नीच‍ेऊ्र‍के‍अङ्कों‍क ‍य गकर‍,‍य गफल‍के‍स्‍थान‍ 

  ्र‍तलतखए‍।‍ 

 5)‍ अभी‍िीसर‍ेस्‍थान‍में‍अङ्कों‍क ‍नहीं‍ि ड़ना‍ह‍ै।‍ 

 6)‍ य ग‍में‍तलख‍ेदूसर‍ेअङ्क‍का‍तफर‍्रूक‍सखं्‍या‍स‍ेगरु्ा‍कर‍गरु्नफल‍क ‍भाज्‍य‍

  के‍िीसर‍ेअङ्क‍के‍नीच‍ेतलतखए‍और‍ि तड़य।े‍ 

इस‍ित्रमया‍क ‍आितृि‍करि‍ेरतहय‍े( े हरायें )‍,िब‍िक‍तक‍गरु्नफल‍के‍अङ्क‍ििृीय‍खण्‍ड‍

के‍इकाई‍अङ्क‍के‍नीच‍ेिक‍न‍तलख‍िाय‍े।‍अन्त‍में‍तफर‍ि तड़य‍े।‍ 

  मध्‍यखण्‍ड‍में‍तलखा‍गया‍य गफल‍= भागफल‍ 

िथा‍  ििृीय‍खण्‍ड‍में‍तलखा‍गया‍य गफल‍= शषेफल‍ह िा‍ह‍ै। 

यते‍िाप्‍ि‍शषेफल‍भािक‍स‍ेबड़ा‍ह ‍ि ‍उसमें‍स‍ेभािक‍घटाकर‍सशं तधि‍भागफल‍और‍

शषेफल‍िाप्‍ि‍कीतिए‍।आइए‍,‍उेाहरर्‍स‍ेस्‍् ष्‍ट‍करि‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍भागफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍-‍‍‍‍‍3‍ ‍5‍÷‍5 

हल:‍ 

  ‍‍5 

    2 

 1‍‍‍ 1 

    2 

‍ 1 

‍6 

 

  1‍‍‍3 

भागफल 

‍  

शषेफल 

सङे्कि‍– 

 1)‍ भागफल‍‍  =  13‍ 

 ि‍शषेफल‍ =  ‍ 
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उेाहरर्‍:‍भागफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍-‍‍‍‍‍ 1‍ 1‍5‍9‍‍÷‍‍5‍5 

हल:‍‍‍ 

‍55‍ 

‍ 12 

 1‍‍‍‍ 1 

‍‍‍‍‍‍ 1 

5‍‍‍‍‍9 

2 

2‍‍‍‍‍4 

  1‍‍‍‍2  13‍‍‍3 

     +1  –‍88 

      13 

भागफल 

‍‍‍45 

शषेफल 

सङे्कि‍– 

 1)‍ ्रूक‍सखं्‍या‍=  100‍–‍55‍=  12 

2)‍ मध्‍य‍खण्‍ड‍का‍ 1‍नीच‍ेतलखें‍ 1‍×  12 =‍ 12‍‍के‍अङ्क‍मध्‍य‍खण्‍ड‍में‍आग‍ेके‍अङ्कों‍के‍

 नीच‍ेतलखा‍।‍ 

3)‍  1‍+  1‍= 2‍मध्‍य‍खण्‍ड‍में‍नीच‍ेतलखें‍। 

4)‍ 2‍×  12‍= 24‍मध्‍य‍एि‍ंििृीय‍खण्‍ड‍में‍ेशा णय‍ेअनसुार‍तलखें‍।‍ 

5)‍ य गफल‍करें‍–‍ भागफल =‍ 12,‍   शषेफल =‍ 133 

6)‍ शषेफल‍> भािक‍स‍े 

 अि:‍सशं धन‍आिश्‍यक‍ह‍ै।‍िब, 

 सशं तधि‍भागफल‍=  13,     शषेफल‍= 45  
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िश्‍नािली‍4.2 

 1. तनम्नतलतखि‍तरक्त-थितानों‍की‍्तूि ण‍कीतिय।े 

(अ) सामान्य‍सखं्या‍46‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍..................‍तलखि‍ेहैं। 

(ब) सामान्य‍सखं्या‍25‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍..................‍तलखि‍ेहैं। 

(स) तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍33̅‍क ‍सामान्य‍सखं्या‍में‍..................‍तलखि‍ेहैं। 

(े) तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍44̅‍क ‍सामान्य‍सखं्या‍में‍..................‍तलखि‍ेहैं। 

(्) तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍44̅‍क ‍सामान्य‍सखं्या‍में‍..................‍तलखि‍ेहैं। 

(फ) सामान्य‍सखं्या‍ 1 ‍का‍तिचलन‍=‍‍..................‍‍ह।ै 

(भ) सखं्या‍59‍का‍तिचलन‍‍=‍‍..................‍‍ह।ै 

2. सामान्य‍सखं्या‍क ‍तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍में‍बेतलए‍।‍ 

 अ)‍59‍‍‍‍  ब)‍ 15 ‍‍‍  स)‍253 

3.‍ तिनकुलम ्‍सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍में‍बेतलए‍।‍ 

 अ)‍32̅1    ब)‍43̅2     स)‍53̅4̅ 

4. सतू्र‍तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍िारा‍गरु्ा‍कीतिए‍।‍ 

 अ)‍‍‍ 1‍0‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ब) 9‍4‍‍‍  स)‍‍‍ 1‍0‍5‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ े) 9‍6‍‍‍  

 ‍‍×‍ 1‍0‍ ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍‍‍×  9‍5 ‍‍‍‍ ‍‍×‍ 1‍0‍5‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍‍‍×  9‍3‍‍‍‍‍ 
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 ्)‍  ‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ फ)‍ 2‍0‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍ भ)‍ 5‍0‍6  म) 5‍ 1‍0‍‍ 

    ‍‍‍×‍ 7‍4‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍× 2‍0‍4‍‍‍‍‍ × 5‍0‍4‍‍‍‍ ‍× 5‍0‍4‍‍‍‍‍ 

 

 य)‍ 3‍0‍2‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍र)‍ 5‍5‍‍‍  ल)‍  ‍ 1‍6  म) 4‍0‍ ‍‍ 

 ‍‍‍×‍ 3‍ 1‍2‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍× 5‍3‍  ‍‍×‍  ‍ 1‍ 1‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍× 4‍ 1‍2 

 

5.‍ तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍तितध‍स‍ेभाग‍ेीतिए‍।‍ 

 अ)‍ 1245‍÷‍9 ‍‍‍ ब)‍3 1 1‍÷‍5‍  स)‍ 10 13‍÷‍55 े)‍ 1 1 13‍÷‍555 
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हमन‍ेसीखा 

 1)‍ ितैेक‍गतर्ि‍के‍ 16‍सतू्र‍एि‍ं 16‍उ्सतू्र‍के‍बार‍ेमें‍चचा ण‍तकया‍।‍ 

2)‍ सतू्र‍एकातधकेन‍्िूथेनर्‍के‍िारा‍य गफल, व्‍यिकलन, गरु्न‍सतिया‍एि‍ंतभन्‍नों‍के‍गरु्न‍

 हल‍तकय‍े। 

3)‍ सतू्र‍एकन्‍यनूने‍्िूथेनर्‍के‍िारा‍व्‍यिकलन, गरु्न‍सतिया‍(‍िब‍े ‍सखं्‍याओ‍ंएि‍ंसखं्‍या‍

 का‍ित्‍यके‍अङ्क‍9‍ह ‍)‍का‍अ्‍‍यास‍तकया‍।‍ 

4)‍ तिनकुलम ्‍, सखं्‍या‍क ‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍िथा‍सामान्‍य‍सखं्‍या‍क ‍तिनकुलम ्‍में‍बेलन‍े

 की‍चचा ण‍की‍गई‍। 

5)‍ आधार, उ्ाधार‍एि‍ंतिचलन‍सखं्या‍िय ग‍कर‍सतू्र‍तनतखलम ् निि:‍चरम‍ंेशि:‍के‍

 िारा‍गरु्न‍करना‍सीखा‍।‍ 

6)‍ सतू्र‍तनतखलम ्‍निि:‍चरम‍ंेशि:‍िारा‍भाग‍करना‍सीखा‍। 

उिर‍ि चंन‍ेकी‍तितधया ँ

‍गतर्ि‍में‍तकसी‍भी‍सतिया‍स‍ेिाप्त‍उिर‍िाचँ‍करन‍ेकी‍तितध- 

‍बीिाङ्क‍तितध‍:- 

तकसी‍भी‍सखं्या‍का‍बीिाङ्क‍ज्ञाि‍करन‍ेके‍तलय‍ेउस‍सखं्या‍के‍अङ्कों‍का‍य ग‍एक‍अङ्क‍

िाप्त‍ह न‍ेिक‍करि‍ेहैं। 

िसै:े क)‍‍  134‍का‍बीिाङ्क‍ 1+3+4‍=‍5 

ख)‍‍  5‍का‍बीिाङ्क‍ +‍5‍=‍ 15‍यहा,ँ 15‍िाप्त‍हुआ‍ह‍ैि ‍ तक‍ बीिाङ्क‍नहीं‍हैं।‍

अि: इसके‍अङ्कों‍क ‍्नु:‍ि ड़ेंग‍े‍ 1+5‍=‍6 
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 य ग‍सतिया‍स‍ेिाप्त‍उिर‍की‍िाचँ‍ 

सखं्याओ‍ंके‍बीिाकंों‍का‍य ग‍का‍बीिाङ्क‍=‍उिर‍का‍बीिाङ्क‍ह न‍े्र‍उिर‍सही‍ ह गा। 

उेाहरर्:‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

‍‍‍    4‍5‍ 1‍5‍ 9 

    2‍4‍5‍ ‍‍ 3 

   +  1‍9‍0‍4 5 

    9‍2‍0‍6‍ 5 

‍िाचँ:‍ सखं्याओ‍ंके‍बीिाङ्क‍के‍य ग‍का‍बीिाङ्क 

 ‍9‍+‍3‍‍+‍5‍‍‍        1‍ ‍‍       ‍ 1‍+‍ ‍        5‍‍‍ 

उिर का बीिाङ्क  

  9 + 2 + 0 + 6   ‍1 7    ‍‍‍‍1 +  7    8   े नों बीिाङ्क बराबर हैं। 

 अथा णि ् उिर सही ह।ै 

 व्यिकलन सतिया‍स‍ेिाप्त‍उिर‍की‍िाचँ‍ 

 (इसमें घटन ेिाली (नीच ेकी ) सखं्या का बीिाङ्क + उिर का बीिाङ्क ) के य गफल 

का  बीिाङ्क = ऊ्र की सखं्या का बीिाङ्क  

उेाहरर्:‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  7 8 1  7 

   − 3 2 5‍  1 

   4 5 6   6 
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‍िाचँ:‍ क) घटन ेिाली (नीच ेकी ) सखं्या का बीिाङ्क + उिर का बीिाङ्क 

   1‍‍+‍6‍‍‍        ‍ ‍‍       ‍ 

ख) तिय ज्य‍(ऊ्र) तक सखं्या का बीिाङ्क           7 

‍‍‍‍‍े नों बीिाङ्क बराबर‍ह‍ै,अथा णि ् उिर सही ह।ै 

 गरु्ा‍सतिया‍स‍ेिाप्त‍उिर‍की‍िाचँ‍ 

 (िथम सखं्या का बीिाङ्क × तििीय सखं्या का बीिाङ्क ) 

          स ेिाप्त गरु्नफल का बीिाङ्क = उिर का बीिाङ्क  

उेाहरर् :     4 1 3  ×  5 1 7 

हल:    4 1 3  ×  5 1 7                 

     2 8  9  1 

   4 1  3  0  

      2 0 6 5 0  0    

        2 1 3 5 2 1  

िाचँ :  क) िथम सखं्या का बीिाङ्क×तििीय सखं्या का बीिाङ्क‍ ‍ ‍ ‍  िाप्त‍गरु्नफल का 

 बीिाङ्क     8 ×  4  = 3 2  का बीिाङ्क   5  

ख)   उिर का बीिाङ्क   5 

 े नों बीिाङ्क बराबर ह,ैअथा णि ् उिर सही ह।ै 

 भाग सतिया‍स‍ेिाप्त‍उिर‍की‍िाचँ‍ 

उेाहरर्:         4 8 5 7 ÷ 1 4 

 

े नों सखं्याओ‍ं

के‍ बीिाङ्कों‍ के‍
गरु्नफल ‍‍‍‍

का बीिाङ्क
िथम‍सखं्या‍का‍बीिाङ्क तििीय‍सखं्या‍का‍बीिाङ्क 

उिर‍का‍बीिाङ्क 

5
58
5

4
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हल:      

       भािक     14 ) 4 8 5 7 ( 3 4 6  भागफल 

                       − 4 2  

     0 6 5  

           −   5 6  

   ‍‍‍‍‍‍0 9 7  

      −   8 4  

            1  3  शषेफल  

 िाचँ :   

    भाज्य का बीिाङ्क = ( भागफल का बीिाङ्क × भािक का बीिाङ्क) + शषेफल का बीिाङ्क 

       6  (  4 ×  5 )  + 4 

              2 0 + 4 

                                    2 4  

                              6  

  अथा णि ् उिर सही ह।ै  
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अध्‍याय‍5 

ििृ 

 प्‍यार‍े बटुकों‍ !‍ आ्न‍े ेतैनक‍ िीिन‍ में‍ अनके‍ िस्‍िऍंुं ‍ ेखेी‍ हैं‍ या‍ बहुि‍ िस्‍िओु‍ं के‍

सम्‍् कण ‍में‍अिश्‍य‍आए‍होंग‍े,तिनका‍आकार‍ग ल‍ह‍ै।‍िसै‍े–चतूड़या,ँ ्तहया, कुिथेन‍के‍बटन, 

थाली‍आते‍। 

 

चतूड़या 
 

्तहया 
 

कुिथेन‍का‍बटन 

 

थाली 

आ्न‍े अ्न‍े कक्ष‍ में‍ ्खं‍े क ‍ चालू‍ करके‍ ेखेेंग‍े ि ‍ उसकी‍ ्खंतुड़य ‍ं ििेी‍ स‍े ग ल-ग ल‍

चक्‍कर‍लगान‍ेलगेंगी‍ऐसी‍तथितति‍में‍आ्क ‍्खंतुड़य ‍ंअलग-अलग‍तेखाई‍ेने‍ेकी‍अ्के्षा‍

एक‍नई‍आकृति‍तेखाई‍ेिेी‍ह‍ै।‍ 

 आ्‍सभी‍न‍ेड री‍और‍्त्थर‍के‍एक‍साथ‍खले‍खलेा‍ह गा‍?‍ड री‍के‍एक‍छ र‍्र‍

्त्थर‍क ‍बातँधय‍ेऔर‍दूसर‍ेछ र‍क ‍्कड़‍कर‍घमुाइय‍ेऔर‍गति‍ििे‍कीतिए‍िथा‍अ्ना‍

ध्‍यान‍्त्‍थर‍्र‍रतखए‍।‍ 

आ्‍ेखेेंग‍ेतक‍्त्‍थर‍के‍स्‍थान‍्र‍एक‍िलय‍(तरंग)‍तेखन‍ेलगगेा‍।‍य‍ही‍ििृ‍ह‍ै।‍ 

ितैेक‍मन्त्रों‍में‍कालगर्ना‍स‍ेसम्बतिि‍एक‍मन्त्र‍तेया‍गया‍ह।ै 
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चितुभ ण ‍साकं‍निति‍ंच‍नामतभश्‍च्ंरम‍न‍ििृ‍ंव्‍यिीरिीति्ि ्‍।‍ 

बहृच्‍छरीर ‍तितममान‍ऋ्कभतभय ुणिाकुमार ित्‍यते्‍याहिम ्‍॥ 

 (ऋग्‍ि ेे ‍ 1/ 155/6) 

ऋग्‍िेे ‍के‍उ्य ुणक्त‍में‍ििृ‍के‍बार‍ेमें‍उल्‍लेख‍तमलिा‍ह‍ै।‍तिसमें‍ििृ‍क ‍नब्‍ब-ेनब्‍ब‍े

तडग्री‍के‍चार‍अशंों‍में‍तिभातिि‍करन‍ेका‍सङे्कि‍तमलिा‍ह‍ै।‍ 

इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍ििृ‍स‍ेसम्बतिि‍्ेों‍के‍बार‍ेमें‍अध्‍ययन‍करेंग‍े।‍ 

ििृ– 

 ्रकार‍लीतिए‍िथा‍एक‍भाग‍्र‍्तेिल‍लगाकर‍कागि‍के‍्षृ्‍ठ‍के‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍

रतखए‍,‍दूसरी‍भिुा‍क ‍कुछ‍दूरी‍िक‍ख तलए,‍नकुीले‍तसर‍ेक ‍उसी‍तबन्‍ु ‍्र‍तथितर‍कर‍दूसरी‍

भिुा‍क ‍एक‍चक्‍कर‍घमुाइए‍।‍्तेिल‍स‍ेकागि‍्र‍बनी‍आकृति‍क्‍या‍ह‍ै?‍िसैा‍तक‍आ्‍

िानि‍ेहैं‍य‍ह‍ििृ‍ह‍ैआ्न‍ेििृ‍कैस‍ेिाप्‍ि‍तकया‍? 

 

िास्‍िि‍ में‍ एक‍ ििृ‍ ्रकार‍ क ‍ घमुान‍े ्र‍ ्तेिल‍ की‍ नोंक‍ स‍े अनिरि‍ अतंकि‍ अनन्त‍

तबन्‍ु ओ‍ंका‍समहू‍(सम्‍मचु्चय)‍ह‍ैअथा णि ्‍एक‍िल‍चर‍उन‍सभी‍तबन्दुओ‍ंका‍समहू‍ि ‍िल‍के‍

एक‍तथितर‍तबन्‍ु ‍स‍ेएक‍तथितर‍दूरी‍्र‍तथिति‍ह‍ै,एक‍ििृ‍कहलािा‍ह‍ै। 
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ििृ‍का‍केन्‍र‍एि‍ंतत्रज्‍या‍– 

 तथितर‍तबन्‍ु ‍क ‍ििृ‍का‍केन्‍र‍कहि‍ेहैं‍िथा‍ तथितर‍दूरी‍क ‍ििृ‍की‍ तत्रज्‍या‍कहि‍ेहैं‍।‍

आकृति‍में‍ििृ‍का‍केन्‍र‍O‍ह‍ैऔर‍OA ििृ‍की‍तत्रज्‍या‍ह‍ै।‍सम्‍् रू् ण‍ििृ‍की‍लम्‍बाई‍ििृ‍की‍

्तरतध‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 

 

ध्‍यान‍ेीतिए‍-‍ििृ‍केन्‍र‍और‍्तरतध‍क ‍तमलान‍ेिाली‍रखेाखण्‍ड‍ििृ‍की‍तत्रज्‍या‍कहलािी‍

ह।ै‍ 

एक‍ििृ‍के‍िल‍क ‍तिस‍्र‍िह‍तथिति‍ह‍ैउस‍ेिीन‍भागों‍में‍बाटँा‍गया‍ह‍ै।‍ 

‍  1)‍ आभ्यन्तर‍– ििृ‍के‍अन्दर‍का‍मा्‍तिस‍ेआभ्यन्तर‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

2)‍ ्तरसीमा‍‍–‍‍‍‍ििृ‍(आकृति‍स्वय)ं 

3)‍ बतहभा णग‍‍‍– ििृ‍के‍बाहर‍का‍भाग‍तिस‍ेबतहभा णग‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

 

ििृ‍िथा‍इसका‍आभ्यन्तर‍तमलकर‍ििृ‍क्षते्र‍बनाि‍ेहैं‍।‍ 
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िीिा‍और‍व्‍यास‍– 

ििृ‍्र‍तथिति‍े ‍तबन्‍ु ‍P ि‍Q क ‍स्‍केल‍की‍सहायिा‍स‍ेतमलन‍े्र‍िाप्‍ि‍रखेाखण्‍ड‍𝑃𝑄̅̅ ̅̅  ििृ‍की‍िीिा‍कहलािी‍ह‍ै।‍यते‍क ई‍िीिा‍ििृ‍के‍ केन्‍र‍स‍ेह कर‍गिुरिी‍ह‍ैि ‍िह‍

िीिा‍उस‍ििृ‍का‍व्‍यास‍कहलािी‍ह‍ै। िसै‍े:‍AB      

 

 ‍‍‍ििृ‍की‍सबस‍ेबड़ी‍िीिा‍व्‍यास‍ह िी‍ह,ै‍ििृ‍का‍व्‍यास,‍तत्रज्‍या‍की‍मा्‍का‍े ‍गरु्ा‍ह िा‍

ह|ै‍अथा णि ्‍ व्‍यास‍= 2‍×‍तत्रज्‍या‍‍िथा ‍तत्रज्‍या‍=‍व्यास𝟐  

उेाहरर्‍:‍यते‍ििृ‍की‍तत्रज्‍या‍ 10‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍व्‍यास‍तकिन‍ेस.ेमी.‍ह गा‍। 

हल‍:तेया‍ह‍ैििृ‍की‍तत्रज्‍या‍ =   10‍स.ेमी.‍ 

हम‍िानि‍ेहैं‍-‍  व्‍यास‍ = 2 ×‍तत्रज्‍या‍ 

     =‍2‍×‍ 10‍= 20‍स.ेमी. 

अि:‍ 10‍स.ेमी.‍तत्रज्‍या‍िाले‍ििृ‍का‍व्‍यास‍20‍स.ेमी.‍ह गा‍। 

कर ‍और‍सीख ‍– 

 1)‍ अ्नी‍अ्‍‍यास‍्तुस्तका‍में‍तभन्‍न-तभन्‍न‍तत्रज्‍या‍लेकर‍ििृ‍बनाइय‍ेऔर‍व्‍यास‍क ‍

मा्‍ेिथा‍ित्‍यके‍ििृ‍में‍े ‍स‍ेअतधक‍िीिाऍंं ‍खींतचए‍सभी‍िीिाओ‍ंक ‍मा्?े 

2)‍‍ यते‍ििृ‍का‍व्‍यास‍40‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍तत्रज्‍या‍तकिन‍ेस.ेमी.‍ह गी‍? 

A

B 
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गतितितध‍- 

एक‍ििृ‍बनाइए‍और‍ेतेखए‍उसमें‍तकिन‍ेव्‍यास‍खींच‍ेिा‍सकि‍ेहैं‍?‍क्‍या‍एक‍स‍ेअतधक‍

व्‍यास‍होंग?े‍ह ‍ं,‍अनन्त‍व्‍यास‍खींच‍ेिा‍सकि‍ेहैं‍।‍तनम्‍न‍आकृति‍ेतेखए‍।‍ 

 

चा्‍–‍ 

े ‍तबन्‍ु ओ‍ंके‍बीच‍के‍ििृ‍भाग‍क ‍चा्‍कहि‍ेहैं‍।‍तनम्‍न‍आकृति‍में‍ििृ‍्र‍े ‍तबन्‍ु ‍

P‍एि‍ंQ तेखाए‍गए‍हैं।‍ि ‍ििृ‍क ‍े ‍भागों‍में‍तिभातिि‍करिा‍ह‍ै। 

 

  

R 

              

यते‍े नों‍चा्ों‍क ‍उ्य ुणक्त‍ ‍आकृति‍में‍अलग-अलग‍करके‍ेखेें‍ि ‍लघ‍ुचा्‍(PQ )   ̂ स‍े

ेशा णि‍ेहैं‍।‍्रन्‍ि‍ुेीघ ण‍चा्‍PQ में‍एक‍तबन्‍ु  R‍लेकर‍चा्‍(PRQ )̂ िारा‍व्‍यक्‍ि‍करि‍ेहैं‍। 
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यते‍P‍और‍Q‍व्‍यास‍्र‍तथिति‍हों‍और‍े नों‍चा्‍समान‍ह ि‍ेह‍ैि ‍ित्‍यके‍चा्‍क ‍अधणििृ‍

कहि‍ेहैं‍।‍तनम्‍न‍आकृति‍ेतेखए‍- 

  

ििृखण्‍ड‍– 

‍केन्‍र‍रतहि‍एक‍क्षते्र‍ि ‍ििृ‍की‍एक‍िीिा‍और‍एक‍चा्‍स‍ेतघरा‍ह िा‍ह।ै‍एक‍िीिा‍

ििृ‍क ‍े ‍ििृखण्‍डों‍में‍तिभातिि‍करिी‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ेीघ ण‍ििृखण्‍ड‍‍‍‍ 

‍2)‍लघ‍ुििृखण्‍ड‍ 

 

तत्रज्‍याखण्‍ड‍– 

‍तकन्‍हीं‍ े ‍ तत्रज्‍याओ‍ं के‍ बीच‍ एक‍ चा्‍ स‍े तघरा‍ हुआ‍ क्षते्र‍ तत्रज्‍याखण्‍ड‍कहलािा‍ ह।ै‍

तनम्‍न‍आकृति‍में‍OPQ लघ‍ुतत्रज्‍याखण्‍ड‍ि‍शषे‍ेीघ ण‍तत्रज्‍याखण्‍ड‍ह‍ै।‍ 
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कर ‍और‍सीख ‍।‍ 

तनम्‍न‍ििृ‍की‍आकृति‍क ‍नामातंकि‍कीतिए‍।‍ 

(चा्, तत्रज्‍याखण्‍ड, ििृखण्‍ड)‍  
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िश्‍नािली‍5. 1 

 1. तरक्‍ि-स्‍थानों‍की‍्तूि ण‍कीतिए‍। 

 1)‍ ििृ‍का‍केन्‍र‍ििृ‍के................में‍तथिति‍ह‍ै।‍ (बतहभा णग‍/‍आभ्यन्तर) 

2)‍ एक‍तबन्‍ु ‍, तिसकी‍ििृ‍के‍केन्‍र‍स‍ेदूरी‍तत्रज्‍या‍स‍ेअतधक‍ह ‍ििृ‍के‍ 

  ..................में‍तथिति‍ह िा‍ह‍ै।‍   (बतहभा णग‍/‍आभ्यन्तर) 

3)‍ ििृ‍की‍सबस‍ेबड़ी‍िीिा‍ििृ‍का..............ह िा‍ह‍ै।‍(व्‍यास‍/‍तत्रज्‍या) 

4)‍ एक‍चा्................ह िा‍ह‍ै।‍िब‍इसके‍तसर‍ेएक‍व्‍यास‍के‍तसर‍ेहों‍।‍ 

          (अधणििृ/ििृ) 

5)‍ ििृ‍के‍चा्‍एि‍ंिीिा‍के‍मध्‍य‍का‍क्षते्र..............ह िा‍ह‍ै।‍ 

        (ििृखण्‍ड‍/‍तत्रज्‍याखण्‍ड)‍ 

6)‍ े ‍तत्रज्‍या‍िथा‍चा्‍िारा‍घरेा‍गया‍क्षते्र............................ह िा‍ह‍ै।‍ 

        (ििृखण्‍ड‍/‍तत्रज्‍याखण्‍ड)‍ 

 )‍ ििृ‍के‍केन्‍र‍और‍्तरतध‍के‍बीच‍की‍दूरी.............................कहलािी‍ह‍ै।‍ 

        (िीिा‍/‍तत्रज्‍या)‍ 

5)‍ व्‍यास‍ििृ‍की‍सबस.े...................िीिा‍ह‍ै।‍(छ टी‍/‍बड़ी)‍ 

2. सत्‍य‍/‍असत्‍य‍तलतखए‍।‍ 

 1)‍ ििृ‍एक‍समिल‍आकृति‍ह‍ै। 

2)‍ िीिा‍और‍सगंि‍चा्‍के‍बीच‍का‍क्षते्र‍तत्रज्‍याखण्‍ड‍ह िा‍ह‍ै।‍ 
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3)‍ केन्‍र‍स‍ेििृ‍्र‍तकसी‍तबन्‍ु ‍क ‍तमलान‍ेिाला‍रखेाखण्‍ड‍ििृ‍की‍तत्रज्‍या‍ह िी‍

  ह‍ै।‍‍‍‍‍‍‍ 

4)‍ यते‍एक‍ििृ‍क ‍िीन‍बराबर‍चा्ों‍में‍बाटँ‍तेया‍िाए‍ि ‍ित्‍यके‍चा्‍ेीघ ण‍चा्‍

  ह िा‍ह‍ै।‍ 

5)‍ ििृ‍की‍सबस‍ेबड़ी‍िीिा‍व्‍यास‍ह‍ै।‍‍‍‍‍‍‍‍ 

6)‍ ििृ‍की‍िह‍िीिा‍तिस‍्र‍केन्‍र‍तथिति‍ह ‍,तत्रज्‍या‍कहलािी‍ह‍ै। 

 )‍ ििृ‍के‍अन्‍े र‍अनन्त‍व्‍यास‍खींच‍ेिा‍सकि‍ेहैं‍।‍ 

3.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय।े 

(अ) ‍अधणििृ‍का‍क र्‍ह िा‍ह-ै 

 (I) ‍न्‍यनूक र् (II) समक र्   (III)‍‍अतधकक र्  (IV) ऋिकु र्‍ 

(ब) ‍एक‍ही‍ििृखण्‍ड‍के‍क र्‍ह ि‍ेह-ै 

 (I) ‍असमान‍ (II)  समान‍   (III)‍‍( 1)‍और‍(2)‍े नों (IV)  इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

ििृ‍्र‍स्‍् श ण‍रखेाए‍ँ-‍ 

स्‍् श ण‍रखेा-‍ 

ििृ‍के‍समिलीय‍सीधी‍रखेा‍ि ‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍ििृ‍क ‍स्‍् श ण‍(टच)‍करिी‍ह।ै‍ििृ‍की‍

स्‍् श ण‍रखेा‍कहलािी‍ह।ै 

एक‍िल‍में‍तथिति‍एक‍ििृ‍िथा‍एक‍रखेा‍की‍तितभन्‍न‍तथिततिय ‍ं– 

िब‍ एक‍ ििृ‍ िथा‍ एक‍ सरल‍ रखेा‍ िसै‍े तक‍ PQ एक‍ िल‍ में‍ तथिति‍ ह , ि ‍ तनम्‍नातंकि‍

सभंािनाऍंं ‍ह ‍सकिी‍हैं‍।‍ 



 

 

91 

अ)‍ रखेा‍ PQ और‍ििृ‍में‍ क ई‍उभयतनष्‍ठ‍ तबन्‍ु ‍नहीं‍ह‍ै ।‍ इस‍ेशा‍में‍ PQ क ‍ििृ‍ के‍

सा्के्ष‍अितिच्‍छेे ी‍रखेा‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

 

ब)‍ रखेा‍P और‍Q ििृ‍में‍े ‍उभयतनष्‍ठ‍तबन्‍ु ‍A और B‍हैं‍।इस‍ेशा‍में‍रखेा‍क ‍ििृ‍की‍

छेे क‍रखेा‍कहि‍ेहैं‍। 

 

 अथा णि ्‍ एक‍ तिस्‍िातरि‍ िीिा‍ ि ‍ ििृ‍ क ‍ े ‍ तबन्‍ु ओ‍ं ्र‍ ितिच्‍छेे ी‍ करिी‍ ह‍ै छेे क‍

 रखेा‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 

स)‍ रखेा‍PQ ििृ‍में‍केिल‍एक‍उभयतनष्‍ठ‍तबन्‍ु ‍A ह।ैइस‍ेशा‍में‍रखेा‍क ‍PQ क ‍ििृ‍

की‍स्‍् श ण‍रखेा(tangent)कहि‍ेहैं‍।‍‍ 
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ििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍– 

तकसी‍ििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍िह‍रखेा‍ह,ैि ‍ििृ‍क ‍केिल‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍ितिच्‍छेे ‍करिी‍

ह।ै‍ तकसी‍ििृ‍की‍स्‍् श ण‍छेे क‍रखेा‍की‍ तितशष्‍ट‍ेशा‍ह।ैििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍क ‍अगं्रिेी‍में‍

tangent कहि‍ेहैं। 

स्‍् श ण‍रखेा‍के‍गरु्‍– 

अ)‍ ििृ‍के‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍एक‍और‍केिल‍एक‍स्‍् श ण‍रखेा‍ह िी‍ह।ै‍ 

ब)‍  तकसी‍ििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍छेे क‍रखेा‍की‍एक‍तितशष्‍ट‍ेशा‍ह‍ैिब‍सगंि‍िीिा‍के‍े नों‍

तसर‍ेसम्पािी‍ह ‍िाऍंं ‍।‍ 

स)‍ स्‍् श ण‍ रखेा‍ और‍ ििृ‍ के‍ उभयतनष्‍ठ‍ तबन्‍ु ‍ (common point)‍ क ‍ स्‍् श ण‍ तबन्‍ु ‍

(Point of Contact) कहि‍ेहैं‍िथा‍स्‍् श ण‍रखेा‍क ‍ििृ‍के‍उभयतनष्‍ठ‍तबन्‍ु ‍्र‍स्‍् श ण‍

करना‍‍चाहि‍ेहैं,ि ‍िह‍तबन्दु‍स्‍् श ण‍तबन्‍ु ‍कहलािा‍ह।ै 

‍ 

         

  

  यह ‍ंP तबन्‍ु ‍क ‍स्‍् श ण‍तबन्‍ु ‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

े)‍ ििृ‍के‍अन्दर‍तथिति‍तकसी‍तबन्‍ु ‍स‍ेतबन्‍ु ‍स‍ेिान‍ेिाली‍ििृ‍्र‍क ई‍स्‍् श ण‍रखेा‍नहीं‍ह।ै 

 

 
P 
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य) ििृ‍ ्र‍ तथिति‍ तकसी‍ तबन्‍ु ‍ स‍े ििृ‍ ्र‍ एक‍ और‍ केिल‍ एक‍ स्‍् श ण‍ रखेा खींची िा         

 सकिी ‍ह‍ै।‍ 

   

्)‍ ििृ‍के‍बाहर‍तथिति‍तकसी‍तबन्‍ु ‍स‍ेिान‍ेिाली‍ििृ‍्र‍े ‍और‍केिल‍े ‍स्‍् श ण‍रखेाए‍ँह।ै‍ 

 

 ेी‍गई‍आकृति‍में‍PT1ि‍PT2 के‍्रममश:‍T1 िथा‍T2 स्‍् श ण‍तबन्‍ु ‍ह‍ै।‍ 

फ)‍ बाह्य‍तबन्‍ु ‍P स‍ेििृ‍के‍स्‍् श ण‍तबन्‍ु ‍िक‍स्‍् श ण‍रखेाखण्‍ड‍की‍लम्‍बाई‍क ‍तबन्‍ु ‍P स‍ेििृ‍

्र‍रखेा‍की‍लम्‍बाई‍कहि‍ेहैं‍। 
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िश्‍नािली 5.2 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍कीतिय।े 

‍(अ)‍ यते‍ABC एक‍तत्रभिु‍ह‍ैि ‍िीनों‍शीष ण‍तबन्‍ु ‍A,B‍और C स‍ेतकिन‍ेििृ‍खींच‍ेिा‍सकि‍े

 ह।ै 

(I) ‍‍ 1 ‍‍‍‍ (II)  2 ‍ (III) 3  (IV) अनन्‍ि 

2. ििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍और‍छेे क‍रखेा‍में‍क्‍या‍अन्तर‍ह‍ै? 

3. तरक्‍ि-स्‍थानों‍की‍्तूि ण‍कीतिए‍।‍ 

 (स्‍् श ण, छेे क‍रखेा, एक‍और‍केिल‍एक,‍े ‍और‍केिल‍े , बराबर, स्‍् श ण‍तबन्‍ु )‍ 

अ)‍ एक‍तिस्‍िातरि‍िीिा, ि ‍ििृ‍क ‍े ‍तबन्‍ु ओ‍ं्र‍ितिच्‍छेे ी‍करिी‍ह‍ै, 

  ....................कहलािी‍ह‍ै। 

ब)‍ ििृ‍्र‍तथिति‍तकसी‍तबन्‍ु ‍स‍ेििृ‍्र................स्‍् श ण‍रखेा‍ह‍ै।‍ 

स)‍ ििृ‍के‍बाहर‍तथिति‍तकसी‍तबन्‍ु ‍स‍ेिान‍ेिाली‍ििृ‍्र.............स्‍् श ण‍रखेा‍ह‍ै।‍ 

े)‍ ििृ‍ के‍ बाहर‍ तथिति‍ तबन्‍ु ‍ स‍े खींची‍ िान‍े िाली‍ े नों‍ स्‍् श ण‍ रेखा‍

...............ह िी‍ह‍ै। 

य)‍ स्‍् श ण‍ रखेा‍ और‍ िृि‍ के‍ उभयतनष्‍ठ‍ तबन्‍ु ‍ (क मन‍ प्‍िाइटं)‍ क ‍

.................कहि‍ेहैं‍।‍ 

्)‍ ििृ‍के‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍एक‍और‍केिल‍एक.......................रखेा‍ह िी‍ह‍ै।‍ 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ एक‍ििृ‍तकसी‍िल‍के‍उन‍सभी‍तबन्‍ु ओ‍ंका‍समहू‍ह िा‍ह‍ैि ‍िल‍के‍एक‍तथितर‍तबन्‍ु ‍स‍े

समान‍दूरी‍्र‍ह ‍।‍ 

2) ििृ‍स‍ेसम्बतिि‍्े‍– 

केन्‍र‍-‍ िह‍तबन्‍ु ‍ि ‍ििृ‍्र‍तथिति‍सभी‍तबन्‍ु ओ‍ंस‍ेसमान‍दूरी‍्र‍ह िा‍ह।ै ‍ 

्तरतध‍-‍ ििृ‍के‍चारों‍ओर‍के‍ि्रम‍की‍लम्‍बाई‍्तरतध‍कहलािी‍ह‍ै 

तत्रज्‍या‍-‍ििृ‍के‍केन्‍र‍और‍्तरतध‍के‍बीच‍दूरी‍तत्रज्‍या‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 

िीिा‍-‍ ििृ‍्र‍े ‍तबन्‍ु ओ‍ंक ‍तमलान‍ेिाला‍रखेाखण्‍ड‍िीिा‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

व्‍यास‍-‍ एक‍ऐसी‍िीिा‍ि ‍ििृ‍के‍केन्‍र‍स‍ेह कर‍िाए‍, व्‍यास‍कहलािी‍ह‍ै।‍यह ‍ं‍‍ 

 ‍‍‍   ‍ व्‍यास, तत्रज्‍या‍का‍े गनुी‍ह िी‍ह‍ै‍। 

स्‍् श ण‍रखेा‍-‍ििृ‍क ‍एक‍सीधी‍रखेा‍ि ‍एक‍तबन्‍ु ‍्र‍ििृ‍क ‍स्‍् श ण‍करिी‍ह‍ैऔर‍तिस‍

तबन्‍ु ‍्र‍स्‍् श ण‍करिी‍ह‍ैिह‍स्‍् श ण‍तबन्‍ु ‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

छेे क‍ रखेा‍ -‍ एक‍ तिस्‍िातरि‍िीिा‍ि ‍ििृ‍क ‍े ‍ तबन्‍ु ओ‍ं्र‍ितिच्‍छेे ‍ करिी‍ह‍ै ।‍

 छेे क‍रखेा‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 

चा्‍- ‍ ििृ‍की‍्तरतध‍का‍क ई‍भाग‍ह िा‍ह।ै 

तत्रज्‍याखण्‍ड‍-‍तकन्‍हीं‍े ‍तत्रज्‍याओ‍ंके‍बीच‍एक‍चा्‍स‍ेतघरा‍क्षते्र‍तत्रज्‍याखण्‍ड‍ह िा‍ह।ै 

ििृखण्‍ड‍-‍एक‍िीिा‍और‍एक‍चा्‍स‍ेतघरा‍हुआ‍क्षते्र‍ििृखण्‍ड‍ह िा‍ह।ै 
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3) ििृ‍की‍स्‍् श ण‍रखेा‍के‍बार‍ेमें‍अध्‍ययन‍तकया‍।‍ 
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अध्याय‍-‍6 

तत्रभिु‍की‍सिा णङ्गसमिा‍एि‍ंसमरू्िा 

तिय‍ तबटुकों‍ !‍ हम‍ अ्न‍े ेतैनक‍ िीिन‍ में‍ कई‍ िकार‍ की‍ ज्यातमिीय‍ आकृतियों‍ क ‍

ेखेि‍ेहैं। िसै:े‍तत्रभिु,चिभु ुणि, ििृ, .......‍इत्याते ।‍तिसमें‍कई‍बार‍आ्क ‍ेखेन‍ेमें‍आिा‍

ह‍ै तक‍ तकन्हीं‍े ‍िस्त‍ुकी‍आकृति‍में‍आकार‍एि‍ंमा्‍समान‍ह‍ैया‍कभी‍आकार‍समान‍ह‍ै

्रन्त‍ुमा्‍समान‍नहीं‍ ह।ै‍ इस‍ तथितति‍में‍क्या‍े नों‍आकृतिया‍ँसमरू्‍ होंग‍ेया‍सिा णङ्गसम‍

होंग?े‍इस‍अध्याय‍में‍हम‍तत्रभिुाकार‍आकृति‍के‍सिा णङ्गसमिा‍एि‍ंसमरू्िा‍की‍अिधारर्ा‍

का‍तिस्तिृ‍रू्‍स‍ेअध्ययन‍करेंग।े 

्नुरािल कन‍:‍ 

आ्क ‍स्मरर्‍ह गा‍तक‍िीन‍तबन्दुओ‍ंस‍ेतघरी‍हुई‍बन्द‍आकृति‍क ‍तत्रभिु‍कहि‍ेहैं।‍

तत्रभिु‍के‍िीनों‍अन्त: क र्ों‍का‍य ग‍1800‍ह िा‍ह।ै क्या‍आ्‍तत्रभिु‍के‍िकार‍(भिुा‍एि‍ं

क र्ों‍के‍आधार‍्र)‍का‍िगीकरर्‍कर‍सकि‍ेहैं‍? 

सिा णङ्गसमिा‍की‍अिधारर्ा‍- 

सिा णङ्गसमिा‍का‍अथ ण‍ह-ै‍‘सभी‍िकार‍स‍ेबराबर’‍अथा णि ्‍े ‍आकृतिया‍ँतिनका‍आकार‍

एि‍ंमा्‍में‍एक-दूसर‍ेके‍समान‍ह  ।‍सिा णङ्गसम‍आकृति‍कहलािी‍ह ै।‍सिा णङ्गसम‍आकृति‍यह‍

गरु्‍सिा णङ्गसमिा‍कहलािा‍ह।ै‍सिा णङ्गसमिा‍क ‍ेशा णन‍ेके‍ तलए‍सकेंि ‘≅’‍का‍िय ग‍तकया‍

िािा‍ह‍ै।‍सिा णङ्गसमिा‍के‍कई‍उेाहरर्‍आ्‍अ्न‍ेेतैनक‍िीिन‍में‍ेखेि‍ेहैं‍। 
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आशा‍ :‍ क्या े  तत्रभिु में क ई िीन अियि 

समान ह  ि  े नों तत्रभिु सिा णङ्गसम होंग े? 

िसै:े   1)‍ 10 रु्य‍ेके‍2‍तस्ेकभ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

  

2)‍् स्टकाडण‍्र‍े ‍डाक‍तटकट 

  

 

 

 

तत्रभिुों‍की‍सिा णङ्गसमिा‍:  

हम‍िानि‍ेहैं‍की‍ तत्रभिु‍के‍कुल‍6‍अियि‍में‍िीन‍भिुाए‍ँएि‍ंिीन‍क र्‍ह ि‍ेहैं।‍े ‍

तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍होंग‍ेअथिा‍नहीं‍यह‍तसध‍करन‍ेके‍तलए‍हमें‍यह‍ज्ञान ह ना आिश्यक‍ह िा‍

ह‍ै तक‍एक‍तत्रभिु‍के‍सभी‍6‍अियि‍दूसर‍ेतत्रभिु‍के‍सभी‍सगंि‍6‍अियि‍के‍समान‍हों‍ि ‍

े नों‍तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍होंग‍े। दूसर‍ेशब्दों‍में‍हम‍कर‍सकि‍ेहैं‍‘े ‍तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍कहलाि‍े

ह।ै‍यते‍े नों तत्रभिु एक-दूसर‍ेक ‍्रू् णि:‍ढक‍ले।’ आइय,े तत्रभिु की सिा णङ्गसमिा के तनयम 

्र चचा ण करि ेहैं। 

 ‍ 

 

अतनमषे: े ‍िगा णकार‍आकृति‍की‍एक‍भिुा‍5‍सणे्टीमीटर‍

ह‍ैि ‍क्या‍े नों‍िग ण‍आकृतिया‍ँसिा णङ्गसम‍होंग‍े? 



 

 

99 

 

सिा णङ्गसमिा‍के‍तनयम : तत्रभिु की‍सिा णङ्गसमिा के तलए तत्रभिु के छ: अियि (िीन‍भिुाए‍ँएि‍ं

िीन‍क र्)‍में स ेक ई िीन‍अियि‍के‍समान‍ह न‍े्र‍भी‍े ‍ तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍होंग े। यते 

े नों तत्रभिु तनम्न तनयम क  सन्तषु्ट करिा ह - 

1. SAS सिा णङ्गसमिा‍के‍ तनयम (भिुा‍क र्‍भिुा)‍:  यते‍एक‍तत्रभिु‍की‍क ई‍े ‍भिुाए‍ँ

और‍उनके‍मध्य‍का‍क र्‍दूसर‍े तत्रभिु‍की‍े ‍सगंि‍भिुाए‍ँएि‍ंउनके‍मध्य‍का‍क र्‍

बराबर‍ह ‍ि ‍िह‍े नों‍तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं। 

 

उ्य ुणक्त‍तत्रभिु‍ABC एि‍ंतत्रभिु‍DEF‍में‍े  भिुाओ‍ंके‍यगु्म‍में‍AB = DE, AC = DF  

िथा‍उनके‍मध्य का‍क र्‍∠A‍=‍∠D‍समान‍ह‍ैअिः‍े नों‍तत्रभिु‍भिुा‍क र्‍भिुा‍तनयम‍स‍े

सिा णङ्गसम‍होंग‍े। यह‍सिा णङ्गसमिा‍क ‍तनम्न‍िकार‍स‍ेतलखा‍िा‍सकिा‍ह।ै  

∆BAC ≅ ∆EDF 

2. ASA सिा णङ्गसमिा‍के‍तनयम (क र्‍भिुा‍क र्)‍:  यते‍तकसी‍तत्रभिु‍के‍क ई‍े ‍क र्‍

और‍एक‍भिुा‍दूसर‍ेतत्रभिु‍के‍े ‍सगंि‍क र्‍और‍एक‍सगंि‍भिुा‍के‍बराबर‍ह ‍ि ‍ि‍े

तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं‍। 
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उ्य ुणक्त‍तत्रभिु‍ABC एि‍ंतत्रभिु‍DEF‍में‍भिुा‍BC = EF े ‍क र्ों‍के‍यगु्म‍∠B‍=‍∠E,  ∠C‍=‍∠F‍में‍समान‍ह‍ैअिः‍े नों‍तत्रभिु‍क र्‍भिुा‍क र्‍तनयम‍स‍ेसिा णङ्गसम‍होंग।े 

∆ABC ≅ ∆DEF 

3. AAS सिा णङ्गसमिा‍ के‍ तनयम(क र्‍क र् भिुा)‍ :  े ‍ तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं‍यते‍

एक‍तत्रभिु‍के‍े ‍क र्‍िथा‍एक‍भिुा‍दूसर‍ेतत्रभिु‍के सगंि‍े ‍क र्‍एि‍ंएक‍भिुा‍के‍

बराबर‍ह ‍ि ‍े नों‍तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं। 

 

उ्य ुणक्त‍तत्रभिु‍ABC एि‍ंतत्रभिु‍DEF‍में‍भिुा‍AC = DF े ‍क र्ों‍के‍यगु्म‍∠B‍= ∠E , ∠C‍=‍∠F‍में‍समान‍ह‍ैअिः‍े नों‍तत्रभिु‍क र्‍भिुा‍क र्‍तनयम‍स‍ेसिा णङ्गसम‍होंग।े 

 ‍AAS‍सिा णङ्गसमिा‍का‍तनयम, ASA‍सिा णङ्गसमिा‍का‍ही‍एक‍मानेण्ड‍ह।ै 

4. SSS सिा णङ्गसमिा‍के‍तनयम (भिुा‍भिुा‍भिुा)‍:  यते‍एक‍तत्रभिु‍के‍िीनों‍भिुाए‍ँदूसर‍े

तत्रभिु‍के‍िीनों‍सगंि‍भिुाओ‍ंके‍बराबर‍हों‍ि ‍िह‍तत्रभिु‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं ।‍िीन‍

भिुाओ‍ंके‍यगु्म‍में‍समान‍ह‍ैअिः‍े नों‍तत्रभिु‍भिुा‍भिुा‍भिुा‍तनयम‍स‍ेसिा णङ्गसम‍

होंग।े 
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उ्य ुणक्त‍तत्रभिु‍ABC एि‍ं तत्रभिु‍DEF‍में‍भिुाओ‍ंके‍यगु्म‍में‍AB = DE , BC = EF  

िथा‍‍AC = DF  उनके‍बीच‍के‍सगंि‍क र्‍∠A‍=‍∠D‍ , ∠B=‍∠E‍िथा‍∠C=‍∠F 

समान‍ह।ै‍अिः‍े नों‍तत्रभिु SSS‍(भिुा‍भिुा‍भिुा)‍तनयम‍स‍ेसिा णङ्गसम‍होंग‍े। 

∆ABC ≅ ∆DEF 

5. RHS सिा णङ्गसमिा‍ के‍ तनयम‍ :‍यते‍ तकसी‍समक र्‍ तत्रभिु‍की‍एक‍भिुा‍और‍कर् ण‍

दूसर‍े समक र्‍ तत्रभिु‍ की‍ सगंि‍ एक‍ भिुा‍ और‍ कर् ण‍ के‍ बराबर‍ ह ‍ ि ‍ िह‍ तत्रभिु‍

सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं। 

 

उ्य ुणक्त‍समक र्‍कर् ण भिुा‍(‍RHS ) तनयम‍में‍R‍=‍समक र्‍(Right angle), H = कर्ण‍

(Hypotenuse)‍िथा‍S =  भिुा‍(Side)‍क ‍ेशा णिा‍हैं‍। तत्रभिु‍ABC एि‍ंतत्रभिु‍DEF‍

में‍∠B‍=‍∠E = समक र्‍(900), कर्ण भिुा‍AC = DF‍िथा‍भिुा‍BC = EF  ह।ै‍अि:‍

RHS तनयम स ेे नों तत्रभिु सिा णङ्गसम होंग े।‍ 

∆ABC ≅ ∆DEF 
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उेाहरर् :‍ सलंग्न‍ आकृति‍ में‍ एक‍ सिा णङ्गसम‍ भागों‍ का‍ एक‍ अतितरक्त‍ यगु्म‍ बिाइए‍ तिसस‍े

∆ABC और‍‍∆PQR सिा णङ्गसम‍ह ‍िाए ँ।‍आ्न‍ेतकस‍ितिबि‍का‍िय ग‍तकया‍? 

 

हल‍:‍‍‍यहा,ँ‍‍∆ABC    ≅ ∆PQR 

     ∴ ∠B‍=‍∠Q‍एि‍ं∠C‍=‍∠R 

     ∴ सिा णङ्गसम‍भागों‍का‍अतितरक्त‍यगु्म– 

            BC = QR 

अि:‍हमन‍ेयहा‍ँASA सिा णङ्गसम‍ितिबि‍का‍िय ग‍तकया‍ह।ै 

कर  और सीख  :‍क्या तेय ेगय ेतनम्न े नों तत्रभिुाकार सिा णङ्गसम ह ै? यते ह ैि  तकस तनयम 

स ेे नों तत्रभिु सिा णङ्गसम ह ै? 

  ∆ABC ≅ ∆FED. 
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िश्नािली‍‍6. 1 

1. तरक्त-थितानों‍तक‍्तुि ण‍कीतिय।े 

(अ)  े ‍रखेाखण्ड‍सिा णङ्गसम‍ह ि‍ेहैं‍यते‍..............‍। 

(ब)  े ‍ सिा णङ्गसम‍ क र्ों‍ में‍ स‍े एक‍ क र्‍ की‍ मा्‍ 50° ह‍ै ि ‍ दूसर‍े क र्‍ की‍

मा्...........ह िी‍ह।ै 

(स) यते‍ क र्‍ ∠A = ∠B तलखि‍े हैं, तिसका‍ अथ ण‍ तक‍ े नों‍ क र्‍

.......................‍ह ि‍ेहैं। 

2. ेतैनक‍िीिन‍स‍ेसम्बतिि‍े ‍सिा णङ्गसम‍आकारों‍के‍उेाहरर्‍ेीतिए। 

3. यते‍समुलेन‍ABC ↔ FED के‍अन्तग णि‍∆ARC ≅ ∆FED ि ‍तत्रभिुों‍के‍सभी‍

सगंि‍सिा णङ्गसम‍भागों‍क ‍तलतखए। 

4. यते‍∆ABC ≅ ∆PQR ह , ि ‍∆PQR के‍उन‍भागों‍क ‍तलतखए‍ि ‍तनम्न‍के‍सगंि‍

हों‍: 

(i)      ∠B   (ii)    𝐵𝐶̅̅ ̅̅   

(iii)    ∠C‍‍‍‍‍‍‍  (iv)    𝐴𝐶̅̅ ̅̅   

5. तनम्न‍ आकृति‍ में‍ तत्रभिुों‍ की‍ भिुाओ‍ं की‍ लम्बाइया‍ँ ेशा णई‍ गई‍ हैं । सिा णङ्गसमिा‍ के‍

ितिबि‍ SSS का‍ िय ग‍ करके‍ बिाइए‍ तक‍ कौन-कौन‍ स‍े तत्रभिु‍ सिा णङ्गसम‍ हैं ।‍

सिा णङ्गसमिा‍की‍तथितति‍में‍उिर‍क ‍साकेंतिक‍रू्‍में‍तलतखए‍। 
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 (i)  

 (ii)  

 (iii)  

समरू्िा‍की‍अिधारर्ा‍:‍ 

 बटुकों‍!‍हम‍अ्न‍ेआस्ास‍कई‍ऐसी‍िस्तओु‍ंक ‍ेखेि‍ेहैं‍ि ‍एक‍ही‍आकार‍की‍ि ‍

ह‍ै्रन्त‍ुउनकी‍मा्‍अलग-अलग‍ह।ै‍उेाहरर्ाथ ण‍ एक‍्डे़‍्र‍लगी‍हुई‍्तियों‍क ‍आ्‍

ेखेि‍ेहैं‍ि ‍आ्क ‍ज्ञाि‍ह गा‍की‍इन‍्तियों‍का‍आकार‍ि ‍समान‍ह‍ै्रन्त‍ुमा्‍समान‍नहीं‍

ह।ै‍इसी‍िकार‍एक‍ही‍नगेतेटि‍स‍ेतितभन्न‍साइि‍के‍बन‍ेफ ट ‍एक‍ही‍आकार‍के‍ह ि‍ेहैं‍अथा णि ्‍

िह‍े ‍िस्तएु‍ँतिनके‍मा्‍अलग-अलग‍ह‍ै्रन्त‍ुएक‍ही‍आकार‍ह ‍समरू्‍िस्तएु‍ँकहलािी‍

ह‍ैओर‍यह‍गरु्‍समरू्िा‍कहलािा‍ह।ै 

आइय,े‍समरू्िा‍क ‍कुछ‍तनम्न‍उेाहरर्ों‍के‍माध्यम‍स‍ेसमति‍ेहैं 
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1. े ‍रखेाखण्ड‍ि ‍एक‍ही‍लम्बाई‍के‍हों‍सिा णङ्गसम‍िथा‍समरू्‍ह ि‍ेहैं‍्रन्त‍ुअलग-

अलग‍लम्बाई‍के‍रखेाखण्ड‍समरू्‍ह ि‍ेहैं‍सिा णङ्गसम‍नहीं। 

  

2. े ‍एक‍समान‍तत्रज्या‍िाले‍ििृ‍सिा णङ्गसम‍िथा‍समरू्‍ह ि‍ेहैं‍्रन्त‍ुतभन्न‍तत्रज्या‍िाले‍

ििृ‍समरू्‍ह ि‍ेहैं‍सिा णङ्गसम‍नहीं। 

 

 

 

3. तभन्न-तभन्न‍भिुाओ‍ंके‍े ‍समबाहु‍तत्रभिु‍समरू्‍ह ि‍ेहैं‍्रन्त‍ुसिा णङ्गसम‍नहीं। 

 

 

 

 

उ्य ुणक्त‍उेाहरर्ों‍स‍ेस्पष्ट‍ह‍ैतक‍ि‍ेे ‍आकृति‍तिसका‍आकार‍एि‍ंमा्‍समान‍हों‍सिा णङ्गसम‍

आकृति‍ ‍ कहलािी‍ हैं।‍ िथा‍ े ‍ आकृति‍ तिनका‍ आकार‍ समान‍ ह िा‍ ह‍ै ्रन्त‍ु मा्‍ नहीं‍

ह।ैऐसी‍आकृति‍समरू्‍आकृति‍कहलािी‍हैं‍। 

तत्रभिुों की‍समरू्िा : 

 आ्क ‍स्मरर्‍ह गा‍ तक‍ तत्रभिु‍सबस‍ेकम‍भिुाओ‍ंस‍ेबनन‍ेिाला‍बहुभिु‍ह ै। हम‍

तत्रभिुों‍की‍समरू्िा‍के‍तलए‍भी‍तनम्न‍ितिबि‍तलख‍सकि‍ेहैं‍। अथा णि ्‍े ‍तत्रभिु‍समरू्‍

ह ि‍ेहैं ।‍यते- 
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 क) ‍उनके‍सगंि‍क र्‍बराबर‍हों । 

 ख) ‍िथा‍उनकी‍सगंि‍भिुाओ‍ंएक‍ही‍अन ु् ाि‍में‍(अथा णि ्‍समान ु् ािी)‍हों । 

याे‍ रह‍े तक‍ यते‍ े ‍ तत्रभिु‍ के‍ सगंि‍ क र्‍ बराबर‍ हों ि ‍ ि‍े समानक तर्क‍ तत्रभिु 

(equinangular triangles)‍ कहलाि े हैं ।‍ गतर्िज्ञ‍ थले्स‍ न‍े े ‍ समक र्‍ तत्रभिु‍ स‍े

सम्बतिि‍एक‍महत्व्रू् ण‍िथ्य‍िति्ातेि‍तकया‍ह‍ैि ‍तनम्न‍ह।ै 

िमये‍:‍‍आधारभिू‍आन ु् ातिक‍िमये का कथन (थले्स िमये) तलतखए‍िथा‍तसध‍कीतिए । 

कथन‍:‍एक‍तत्रभिु‍की‍एक‍भिुा‍के‍समान्तर‍खींची‍गयी‍रखेा‍अन्य‍े ‍भिुाओ‍ंक ‍तिन‍े ‍

तबन्दुओ‍ं्र‍ितिच्छेे ‍करिी‍ह,ै ि‍ेतबन्दु‍भिुाओ‍ंक ‍समान‍अन ु् ाि‍में‍तिभातिि‍करि‍ेहैं।  

 

तेया‍हैं‍: ∆ABC में‍DE ∥ BC िथा‍DE, भिुाओ‍ंAB और‍AC क ‍्रममशः‍D और‍E 

्र‍काटिी‍हैं। 

तसध‍करना‍हैं‍:‍‍‍‍‍‍ADDB  =  
AEEC  

रचना‍:  BE और‍CD क ‍तमलाया‍िथा‍DG ⊥ AC िथा‍EF ⊥ AB खींचा। 

उत्‍् ति‍: ∆ADE एि‍ं∆DBE में- 
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तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍=‍12 × आधार‍× ऊँचाई 

तत्रभिु ADE‍का‍क्षते्रफल = 
12 × AD × EF ……….(i) 

तत्रभिु DBE‍का‍क्षते्रफल = 
12  × DB × EF ……….(ii) 

समीकरर्‍(1) में‍समीकरर्‍(2) का‍भाग‍ेने‍े्र- 

तत्रभिु  ADE का क्षते्रफल 
तत्रभिु DBE का क्षते्रफल   = 

 (12  × AD × EF ) ( 12 × DB × EF )   
तत्रभिु ADE का क्षते्रफल 
तत्रभिु DBE का क्षते्रफल  = 

ADDB  ……….(iii) 

अब‍∆ADE और‍∆ECD में, 

 तत्रभिु ADE का क्षते्रफल = 
12 × AE × DG ……….‍(iv) 

 तत्रभिु ECD का क्षते्रफल = 
12 × EC × DG ………‍.‍(v) 

  समीकरर्‍(iv) में‍समीकरर्‍(v) का‍भाग‍ेने‍े्र- 

तत्रभिु  ADE का क्षते्रफल 
तत्रभिु ECD का क्षते्रफल   = 

 (12 × AE × DG ) ( 12× EC × DG)   

तत्रभिु  ADE का क्षते्रफल 
तत्रभिु ECD का क्षते्रफल   =‍   AE   EC  …………..(vi) 
तत्रभिु  ADE का क्षते्रफल 
तत्रभिु DBE का क्षते्रफल   =‍   AE   EC  …………..(vii) 

समीकरर्‍(iii) ि‍समीकरर्‍(vi) स,े ADDB ‍=    AE   EC  

अि:‍आधारभिू‍आन ु् ातिक‍िमये‍‍ADDB ‍=    AE   EC ‍तसध‍हुआ‍। 
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िश्नािली‍6.2 

1. तनम्‍न‍तरक्त-थितानों‍तक‍्तुि ण‍कीतिय।े 

 (अ) सभी‍ििृाकार‍आकृतिया‍ँ‍............... ह ि‍ेहैं।‍ (सिा णङ्गसम, समरू्) 

 (ब) ‍ सभी‍िगा णकार‍आकृतिया‍ँ.............. ह ि‍ेहैं। ‍ (समरू्, सिा णङ्गसम) 

 (स)  सभी‍................ तत्रभिु‍समरू्‍ह ि‍ेहैं।‍  (समतिबाहु, समबाहु) 

 (े)  भिुाओ‍ंकी‍समान‍सखं्या‍िाले‍े ‍बहुभिु‍समरू्‍ह ि‍ेहैं, यते 

(i) उनके‍सगंि‍क र्‍................... हों‍िथा 

  (ii) उनकी‍सगंि‍भिुाए‍ँ................ हों।  (बराबर, समान ु् ािी) 

2.  तनम्नतलतखि‍यगु्मों‍के‍े ‍तभन्न-तभन्न‍उेाहरर्‍ेीतिए‍| 

 (अ)  समरू्‍आकृतिया ँ  

 (ब)  ऐसी‍आकृतिया‍ँि ‍समरू्‍नहीं‍हैं। 

3.  बिाइए‍तक‍तनम्नतलतखि‍चिभु ुणि‍समरू्‍हैं‍या‍नहीं।  

 

4.‍ आधारभिू‍आन ु् ातिक‍िमये‍कथन‍तलतखए।‍ 
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हमन‍ेसीखा: 

1. ि ेे  आकृति तिनके आकार एि ंमा् ‍ (shape and size) में‍समान‍हों।‍े नों‍

आकृति ्रस्पर‍ सिाांगसम आकृति कहलािी ह।ै सिाांगसम आकृतियों क  तचह्न स े 

‘≅’ ेशा णि ेहैं।  िसै े: े  समान तत्रज्या िाले े  ििृ 

 

 
≅ 

 

2. े ‍तत्रभिुों‍्रस्पर‍सिाांगसम‍होंग ेयते े नों तत्रभिु की‍िीनों‍भिुाए‍ँएि‍ंसगंि‍क र्‍

समान‍ह । तत्रभिु की सिा णङ्गसमिा के तनयम- 

1. SAS (भिुा-क र्-भिुा) तनयम ‍  2.  SSS (भिुा-भिुा-भिुा) तनयम‍ 

3. ASA (क र्-भिुा-क र्)‍तनयम   4. AAS (क र्-क र्-भिुा) तनयम‍ 

     5.  RHS (समक र्-कर्ण-भिुा) तनयम 

3. ि ेे  आकृति तिनके आकार (shape) समान ह  ्रन्त ुमा् (size)‍समान न‍ह ।‍

उन्हें  समरू् आकृति कहा िािा ह।ै समरू् आकृतियों क  तचह्न स े ‘~’ ेशा णि ेहैं। 

िसै े: िगा णकार एि ंआयिकार आकृति  

        िग ण 

 

 

~ 

        आयि 
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4. थले्स‍िमये‍का‍कथन‍: यते‍तकसी‍तत्रभिु‍की‍एक‍भिुा‍के‍समान्तर‍अन्य‍े ‍भिुाओ‍ं

क ‍तभन्न-तभन्न‍तबन्दुओ‍ं्र‍ितिच्छेे ‍करन‍ेके‍तलए‍एक‍रखेा‍खीचीं‍िाए‍ि ‍य‍ेअन्य‍े ‍

भिुाए ँएक‍ही‍अन ु् ाि‍में‍तिभातिि‍ह ‍िािी‍हैं।  

यते‍तत्रभिु‍ABC में- 

 

उ्य ुणक्त‍ तत्रभिु‍ ABC में‍ भिुा‍ DE भिुा‍ BC के‍ समान्तर‍ ह न‍े ्र‍ भिुा‍ DE, 

भिुाओ‍ंAB और‍AC क ‍्रममशः‍D और‍E ्र‍ितिच्छेे ‍करिी‍हैं।‍िब‍तनम्न‍्तरर्ाम‍िाप्त‍

ह िा‍ह।ै‍तिस‍ेआधारभिू‍आन ु् ातिक‍िमये‍‍भी‍कहा‍िािा‍ह।ै ADDB ‍=    AE   EC  
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अध्‍याय‍7 

बौधायन‍(्ाइथाग रस)‍िमये‍ 

 तिय‍बटुकों‍!‍हमनें‍्िू ण‍कक्षाओ‍ंम‍ेतत्रभिु‍के‍बारे‍में‍अध्‍ययन‍तकया‍

ह|ै आ्क ‍ स्‍मरर्‍ ह गा‍ िीन‍ तबन्‍ु ओ‍ं स‍े तघरी‍ हुई‍ बन्द‍ समिल‍ आकृति‍

तत्रभिु‍कहलािी‍ह।ै‍ 

यििुथेेन ‍के‍तनम्न‍मन्त्र‍में‍तत्रभिु‍तनमा णर्‍की‍तितध‍बिाई‍गयी‍ह।ै 

तिरश्‍चीन ‍तििि ‍रतश्मरषेामध ‍तस्वेासी३ु्तर‍तस्वेासी३ि ्‍।‍ 

रिे धाऽआसन्‍मतहमानऽआसन्‍त्‍स्‍िधाऽअिस्‍िात्प्रयति ‍्रस्‍िाि ्‍॥ 

 (यििुथेेन ‍:‍33/ 4)‍ 

यििुथेेन ‍के‍उ्य ुणक्त‍मन्त्र‍में‍सयू ण‍की‍तकरर्ों‍की‍गति‍तिरछी,‍नीच‍ेऔर‍ऊ्र‍की‍ओर‍

बिाई‍गई‍ह‍ैतिसस‍ेतत्रभिु‍तनमा णर्‍का‍सङे्कि‍िाप्त‍ह िा‍ह।ै‍तत्रभिु‍िीन‍क र्, िीन‍भिुाओ‍ंस‍े

तमलकर‍बना‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

क्‍या‍आ्क ‍्िा‍ह‍ै?‍क र्ों‍के‍आधार‍्र‍तत्रभिु‍तकिन‍ेिकार‍के‍ह ि‍ेहैं‍‍? 

क र्ों‍के‍आधार‍्र‍तत्रभिु‍- 

(1) न्‍यनूक र्‍ तत्रभिु‍ -‍ िह‍ तत्रभिु‍ तिसके‍ िीनों‍ क र्‍ न्‍यनूक र्‍ (900‍ स‍े कम‍ )‍ हों‍

न्‍यनूक र्‍तत्रभिु‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

 

 तत्रभिु‍‍ 
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(2) समक र्‍तत्रभिु‍-‍िह‍तत्रभिु‍तिसका‍एक‍क र्‍समक र्‍(900)‍ह ‍समक र्‍तत्रभिु‍

कहलािा‍ह‍ै।‍ 

(3) अतधक‍क र्‍-‍िह‍तत्रभिु‍तिसका‍एक‍क र्‍अतधक‍क र्‍(900‍स‍ेअतधक‍)शषे‍े नों‍‍‍‍‍

क र्ों‍न्‍यनू‍क र्‍हों‍अतधकक र्‍तत्रभिु‍कहलािा‍ह‍ै।‍ 

कर ‍और‍सीख ‍‍ 

तनम्‍न‍में‍तत्रभिु‍के‍नाम‍तलतखए‍।‍ 

(समक र्‍तत्रभिु, न्‍यनूक र्‍तत्रभिु, अतधकक र्‍तत्रभिु)‍ 

 

                 (……………)       (……………)       (……………) 

तिशाल‍क ‍समक र्‍तत्रभिु‍के‍बार‍ेमें‍एक‍तिज्ञासा‍ह‍ै।‍यते‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍े ‍भिुाओ‍ं

की‍मा्‍तेया‍ह,ै‍और‍िह‍िीसरी‍भिुा‍की‍मा्‍ज्ञाि‍करना‍चाहिा‍ह‍ै।‍ 

 

 

 

 

िह‍अ्न‍ेगरुुिी‍के‍्ास‍िाकर‍अ्नी‍समस्‍या‍बिलािा‍ह‍ै।‍ 
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गरुुिी‍-‍हम‍ितसध‍भारिीय‍गतर्िज्ञ‍बौधायन‍िी‍िारा‍बिाय‍ेिमये‍स‍ेसमक र्‍तत्रभिु‍ 

 की‍िब‍े ‍भिुा‍ेी‍हुई‍ह ‍ि ‍िीसरी‍भिुा‍क ‍ज्ञाि‍कर‍सकि‍ेहैं‍।‍ 

आइए‍, इस‍अध्‍याय‍में‍हम‍भारिीय‍गतर्िज्ञ‍ऋतष‍बौधायन‍िारा‍बिाय‍ेगय‍ेिमये‍का‍तिस्‍ििृ‍

अध्‍ययन‍करेंग‍े।‍ 

समक र्‍तत्रभिु‍का‍्तरचय‍– 

 

उ्य ुणक्त‍ ‍ तत्रभिु‍ABC एक‍समक र्‍ तत्रभिु‍ह‍ै तिसमें‍लम्‍ब‍ि‍आधार‍े ‍भिुाऍंं ‍ तमलकर‍

समक र्‍(900)‍बनािी‍हैं‍।‍तेय‍ेगय‍ेतत्रभिु‍ABC म‍े∠B‍समक र्‍(900)‍ह‍ै। 

कर्ण‍(Hypotenuse)‍– 

 समक र्‍तत्रभिु‍में‍समक र्‍के‍सामन‍ेकी‍भिुा‍क ‍कर् ण‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

 कर्ण‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍सबस‍ेबड़ी‍भिुा‍ह िी‍ह‍ै।‍ 

 कर्ण‍की‍लम्‍बाई‍शषे‍े नों‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाई‍ के‍य ग‍स‍ेकम‍ह िी‍ह ै ,‍कर् ण‍क ‍

िाय:‍‍‍‍अगं्रिेी‍के‍“h”‍स‍ेेशा णया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

आधार‍(Base)-‍ 

 एक‍समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण‍छ ड़कर‍नीच‍ेिाली‍भिुा‍ि ‍आधार‍का‍काय ण‍करिी‍ह‍ै,‍

िाय:‍आधार‍कहलािी‍ह‍ै।‍ 
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 समक र्‍तत्रभिु‍की‍एक‍न्‍यनूक र्‍की‍सलंग्‍न‍भिुा‍क ‍आधार‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍(िसै‍े

:‍∠C की‍सलंग्न‍भिुा‍आधार‍ह‍ै।) 

 आधार‍क ‍िाय:‍अगं्रिेी‍के‍अक्षर‍“b” स‍ेेशा णया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

लम्‍ब(Perpendicular)‍- 

 समक र्‍ तत्रभिु‍में‍ तकसी‍ न्‍यनूक र्‍ के‍सम्‍मखु‍की‍भिुा‍क ‍लम्‍ब‍कहा‍िािा‍ह।ै‍

(िसै‍े:‍∠A के‍सलंग्न‍भिुा‍लम्‍ब‍ह‍ै।)‍ 

 लम्‍ब‍ऊँचाई‍क ‍भी‍कहा‍िािा‍ह‍ैलम्‍ब‍क ‍िाय:‍अगं्रिेी‍के‍अक्षर‍“p” स‍ेतनरूत्ि‍

तकया‍िािा‍ह‍ै। 

न ट‍–‍समक र्‍तत्रभिु‍में‍900‍‍के‍क र्‍के‍सामन‍ेिाली‍भिुा‍कर् ण‍कहलािी‍ह।ै‍िथा‍अन्य‍े ‍

भिुाए‍ँआधार‍एि‍ंलम्ब‍कहलािी‍ह।ैसमक र्‍तत्रभिु‍में‍आधार‍के‍साथ‍लम्ब‍900‍का‍क र्‍

बनािा‍ह।ै 

ियास‍कीतिए‍– 

  1) समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍अन्‍य‍े नों‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाई‍के‍य ग‍स‍े

  ...........ह िी‍ह‍ै।‍(कम‍/‍ज्‍याेा)‍ 

2)‍ समक र्‍तत्रभिु‍की‍सबस‍ेबड़ी‍भिुा...............ह‍ै।‍(लम्‍ब‍/‍कर् ण) 

महतष ण‍बौधायन‍– 

 बौधायन‍ भारि‍ के‍ िाचीन‍ गतर्िज्ञ‍ और‍ शलु्‍बसतू्र‍ िथा‍ श्रौिसतू्र‍ के‍ ‍ रतचयिा‍ थ‍े ।‍

समक र्‍ तत्रभिु‍ स‍े सम्बतिि‍ ्ाइथाग रस‍ िमये‍ सबस‍े ्हले‍ महतष ण‍ बौधायन‍ की‍ ेने‍ ह‍ै ।‍
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्ाइथाग रस‍(540‍ई.‍्िू ण)‍स‍े460‍िष ण‍्िू ण‍बौधायन‍( 1000‍ई.‍्िू ण)‍उ्य ुणक्त‍ तसधान्त‍का‍

्रू् णिया‍िति्ाेन‍कर‍चकेु‍थ‍े।‍बौधायन‍का‍यह‍तनम्‍नतलतखि‍सतू्र‍ह‍ै।‍ 

सतू्र‍–   ेीघ णचिरुश्रस्‍याक्ष्‍र्यारज्‍ि:ु‍्ार्श् णमानी‍तिय णङ्मानी‍ 

   च‍यत्पथृग्भिू‍ेकुरुिस्‍युभय‍ंकर ति‍।‍ 

(बौधायन‍शलु्‍बसतू्र‍ 1.45) 

 अथा णि ्‍ समक र्‍ तत्रभिु‍ के‍ कर् ण‍ ्र‍ क ई‍ रस्‍सी‍ िानी‍ िाय‍ ि ‍ उस‍ बन‍े िग ण‍ का‍

क्षते्रफल,‍ऊध्‍ि ण‍िथा‍क्षतैिि‍भिुा‍्र‍बन‍ेिग ण‍के‍क्षते्रफल‍य ग‍के‍बराबर‍ह िा‍ह‍ै‍।‍ 

बौधायन‍ शलु्‍बसतू्र‍ के‍ अतितरक्त‍ उ्य ुणक्त‍ िमये‍ का‍ उल्‍लेख‍ मानि‍ शलु्‍बसतू्र‍  10. 10‍ एि‍ं

लीलाििी‍गतर्ि‍के‍अथ‍क्षते्रव्यिहार‍2(अ)‍में‍भी‍तमलिा‍ह‍ै।‍ 

 

बौधायन‍िमये‍– 

समक र्‍तत्रभिु‍की‍े ‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाईयों‍के‍िगक‍का‍य ग‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍के‍िग ण‍

के‍बराबर‍ह िा‍ह‍ै। 
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 तकसी‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍िीनों‍भिुाओ‍ंके‍बीच‍एक‍सम्‍बन्‍ध‍बनान‍ेिाला‍िमये‍ह‍ै।‍

इस‍िमये‍क ‍आमिौर‍्र‍एक‍समीकरर्‍के‍रू्‍में‍तनम्‍न‍िरीके‍स‍ेअतभव्‍यक्‍ि‍तकया‍।‍ 

   (कर् ण)2‍= ‍(लम्‍ब)2‍+‍ (आधार)2 

   ‍‍c2 ‍=‍ a2 ‍+‍ b2 

या‍   ‍‍c  ‍=‍ √a2  +  b2 

 िह ‍ंc समक र्‍ तत्रभिु‍के‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ह‍ैिथा‍a और‍b अन्‍य‍े ‍भिुाओ‍ंकी‍

लम्‍बाई‍ह‍ै।इस‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍िीनों‍भिुा‍के‍सम्बि‍की‍सहायिा‍स‍ेतकसी‍भी‍समक र्‍

तत्रभिु‍की‍िीसरी‍भिुा‍की‍लम्‍बाई‍की‍गर्ना‍कर‍सकि‍ेहैं‍।‍यते‍शषे‍े ‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाई‍

और‍ उनकी‍ मा्‍ ेी‍ गई‍ ह।ै्रम्‍् रा‍ स‍े इस‍ िमये‍ की‍ ख ि‍ का‍ श्रये‍ यनूान‍ के‍ गतर्िज्ञ‍

्ाइथाग रस‍क ‍तेया‍िािा‍ह‍ैिबतक‍यह‍िमार्‍ह‍ैतक‍िमये‍की‍िानकारी‍उसस‍े्िू ण‍ तितथ‍

की‍ह।ै‍भारि‍के‍िाचीन‍ग्रन्थ‍बौधायन‍शलु्‍बसतू्र‍य‍ेयह‍िमये‍तेया‍हुआ‍ह‍ैऔर‍भी‍कई‍िमार्‍

हैं,‍बबेील न‍के‍गतर्िज्ञ‍भी‍इस सतू्र‍के‍ तसधान्त‍क ‍िानि‍ेहैं।‍इस‍ेबौधायन‍(्ाइथाग रस)‍

िमये‍भी‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

आइए‍,‍उेाहरर्ों‍के‍माध्‍यम‍स‍ेिश्‍नों‍क ‍हल‍करना‍सीखें।‍ 

उेाहरर्‍:तत्रभिु ABC में‍क र्‍C समक र्‍ह‍ैयते‍लम्‍ब‍5‍स.ेमी.‍ह ‍और‍आधार‍ 12‍ 

 ‍‍‍‍‍‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍तत्रभिु‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल:‍ बायीं‍ िरफ‍ आकृति‍ स‍े चूतँक‍ तत्रभिु‍ समक र्‍ तत्रभिु‍ ह‍ै

इसतलए‍बौधायन‍(्ाइथाग रस)‍िमये‍स‍े  
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  (कर् ण)2
 = ‍‍‍(लम्‍ब)2‍+‍ (आधार)2 

  (AC)2‍‍‍= ‍(AB)2‍‍+‍ (BC)2 

या  (AC)2‍‍= ‍(5)2‍‍+ ‍‍(12)2 

या  (AC)2‍‍= ‍25 + ‍144 

या  (AC)2‍‍= ‍169 

या  ‍AC ‍‍=‍‍√169   
AC‍‍  ‍‍= ‍ 13‍स.ेमी. 

यह  ंAC =  13‍स.ेमी.िाप्‍ि‍हुआ‍अथा णि ्‍तेय‍ेगय‍ेतत्रभिु ABC‍का‍कर् ण‍की‍मा्‍ 13‍स.ेमी.‍

ह।ै‍ 

उेाहरर्‍ :एक‍ सीढ़ी‍ की‍ एक‍ ेीिार‍ स‍े इस‍ िकार‍ लगाकर‍ रखा‍ ह‍ै तक‍ उसका‍ आधार‍

 ेीिार‍ स‍े3‍मी.‍की‍दूरी‍्र‍रहिा‍ह‍ैऔर‍उसका‍शीष ण‍िमीन‍स‍े4‍मी.‍की‍ऊँचाई‍्र 

 तथिति‍एक‍तखड़की‍्र‍लगा‍ह‍ै।‍सीढ़ी‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍माना‍AC सीढ़ी‍ह‍ैऔर‍AB ेीिार‍ह।ै‍तिसमें‍तखड़की‍A ह‍ै। 

 यह ‍ंआधार BC =‍3‍मी.‍और‍लम्‍ब‍AB = 4‍मी.‍ह‍ै। 

िब,‍बौधायन‍िमये‍स‍े- 

  (कर् ण)2
 = (लम्‍ब)2+ (आधार)2 

  (AC)2     =     (AB)2+ (BC)2 

या  (AC)2     =     (4)2+ (3)2 
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या  (AC)2        =     16 + 9 

या  (AC)2     =     25 

या  AC      =   √25  =   5 मी.‍ 

 अि:‍सीढ़ी‍की‍लम्‍बाई‍5‍मी.‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍:‍यते‍तकसी‍समक र्‍तत्रभिु‍म‍ेकर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ 13‍स.ेमी.‍एि‍ंलम्‍ब‍5‍स.ेमी.‍ह‍ै 

  ि ‍आधार‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह-ै‍समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण = 13 स.ेमी., लम्‍ब‍= 5‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 

िब, ‍बौधायन‍िमये‍स‍े-‍ 

  (कर् ण)2‍=  (लम्‍ब)2+ (आधार)2 

  (13)2
 =   (5)2+ (आधार)2 

या   169‍ =   25+ (आधार)2 

या   169‍– 25  =  (आधार)2 

या  (आधार)2     =   144 

या  आधार‍       =  √144  =  12 

 अि:‍आधार‍की‍लम्‍बाई‍ 12‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍:‍लीलाििी‍गतर्ि‍में‍तेय‍ेगय,े‍बौधायन‍िमये‍्र‍आधातरि‍तनम्न‍उेाहरर्‍िश्न‍क ‍

हल‍करें। 
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क तटचैतिषु्‍टय‍ंयत्र‍े त्रिंय‍ंित्र‍का‍श्रतुि:। 

क तटं‍े :कर् णि:‍क तटश्रतुि्‍‍या‍ंच‍भिु‍ंिे।। 

समक र्‍तत्रभिु‍के‍भिु‍एि‍ंक तट‍के‍ज्ञान‍स‍ेकर् ण‍का‍मान‍बिाओ।‍यते‍क तट‍(लम्ब)‍

=‍4‍हस्त‍िमार्‍िथा‍भिु‍(आधार)‍=‍3‍हस्त‍िमार्‍ह ।(उक्त‍िश्न‍में‍मा्‍की‍ तकसी‍भी‍

इकाई‍क ‍रख‍सकि‍ेहैं।) 

हल‍:‍तिद्याथी‍स्वय‍ंहल‍करें। 

कर ‍और‍सीख ‍– 

 1) बौधायन‍िमये‍- 

 (कर् ण)2 =  (.........)2 +   (आधार)2 

2)‍ समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण‍की‍मा्‍लम्‍ब‍एि‍ंआधार‍की‍मा्‍स.े...................ह िी‍ह‍ै।‍

(कम‍/‍अतधक)‍ 
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िश्‍नािली‍7.1 

1. तनम्न‍में‍सही-तिकल्प‍का‍चयन‍करें। 

(अ) एक‍समक र्‍तत्रभिु‍में‍यते‍समक र्‍बनान‍ेिाली‍एक‍भिुा‍6‍और‍कर् ण‍ 10‍

ि ‍अन्य‍भिुा‍की‍लम्बाई‍क्या‍ह गी‍? 

 I)‍5  II)‍ 10  III)‍ 12 IV)‍6 

‍ ‍(ब) ्ाइथाग रस‍िमये‍केिल‍________ तत्रभिुों‍्र‍लाग‍ूतकया‍िा‍सकिा‍ह।ै 

I)‍समतिबाहु    II)‍समक र्  

III)‍समतिबाहु‍एि‍ंसमक र्   IV)‍समबाहु 

(स)‍ समक र्‍तत्रभिु‍की‍सबस‍ेबड़ी‍भिुा‍...........‍ह िी‍ह।ै 

 I)‍कर् ण  II)‍आधार  III)‍लम्ब IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

2. बौधायन‍िमये‍का‍कथन‍तलतखए‍। 

3. तनम्‍न‍तरक्‍ि-स्‍थानों‍की‍्तूि ण‍कीतिए‍।‍ 

 (समक र्, कर्ण, (आधार)2, आधार, बराबर, लम्‍ब) 

 अ)‍ समक र्‍तत्रभिु‍में‍समक र्‍के‍सामन‍ेिाली‍भिुा‍क ............‍कहि‍ेहैं‍।‍ि ‍

  समक र्‍तत्रभिु‍की‍सबस‍ेलम्‍बी‍भिुा‍ह िी‍ह‍ै। 

 ब)‍ समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण‍क ‍छ ड़कर‍अन्‍य‍े ‍भिुा‍लम्‍ब‍एि‍ंआधार‍तमलकर‍

  तकिन‍ेअशं‍का‍क र्.........बनाि‍ेहैं‍?‍ 
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स)‍ बौधायन‍िमये‍–‍‍ 

(कर् ण)2‍= (लम्‍ब)2‍+ ……… 

 े)‍ समक र्‍के‍सलंग्‍न‍क्षतैिि‍भिुा‍क ...............कहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

 य)‍ समक र्‍के‍सलंग्‍न‍ऊध्‍िा णधर‍भिुा‍क ................कहा‍िािा‍ह‍ै। 

 ्)‍ समक र्‍तत्रभिु‍में‍सबस‍ेबड़ी‍भिुा‍का‍िग ण‍शषे‍े नों‍भिुा‍के‍िगक‍के‍य ग‍ 

  के..............ह िा‍ह‍ै। 

4. तत्रभिु‍ LMN में‍ क र्‍ M समक र्‍ ह‍ै ।‍ यते‍ लम्‍ब‍ (LM) = 5‍ स.ेमी.‍ ि‍ आधार‍

(MN) = 6‍स.ेमी.‍ह ‍ि ‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

 

 

 

 

5. तकसी‍समक र्‍तत्रभिु‍में‍कर् ण‍की‍लम्‍बाई‍25‍मी.‍एि‍ंलम्‍ब‍की‍लम्‍बाई‍24‍मी.‍ह‍ै।‍ि ‍

आधार‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए।‍ 

6. तत्रभिु‍PQR में‍क ‍∠Q समक र्‍ह‍ै।‍यते‍PQ = 4 cm‍एि‍ंQR = 6 cm ह‍ैिब‍

(PR)2‍का‍मान‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 
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 . एक‍ समक र्‍ ABC में, भिुा‍ AB= 12‍ मीटर िथा BC=5‍ मीटर और‍ क र्‍

ABC=90°ह‍ैिब‍AC भिुा का‍मा्‍ज्ञाि‍कीतिय।े 

हमन‍ेसीखा‍– 

1)  समक र्‍तत्रभिु‍–‍िह‍तत्रभिु‍तिसका‍एक‍क र्‍900‍का‍अथा णि ्‍(समक र्)‍ह ‍समक र्‍

तत्रभिु‍कहलािा‍ह‍ै। 

 

 

2) समक र्‍के‍सामन‍ेिाली‍भिुा‍कर् ण‍कहलािी‍ह।ै‍यह‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍सबस‍ेलम्‍बी‍

भिुा‍ह िा‍ह‍ै।‍इस‍े“h” स‍ेेशा णि‍ेहैं‍।‍ 

3)‍ समक र्‍तत्रभिु‍के‍न्‍यनूक र्‍के‍सलंग्‍न‍क्षतैिि‍भिुा‍आधार‍कहलािी‍ह।ै‍इस‍े“b”स‍े

ेशा णि‍ेहैं‍।‍ 
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4)‍ समक र्‍तत्रभिु‍के‍न्‍यनुक र्‍के‍सलंग्‍न‍ऊध्‍िा णधर‍भिुा‍लम्‍ब‍कहलािी‍ह‍ैइस‍े“p”स‍े

ेशा णि‍ेहैं‍। 

5)‍ समक र्‍तत्रभिु‍की‍भिुाओ‍ंका‍एक‍तिशषे‍सम्बि‍क ‍बौधायन‍(्ाइथाग रस)‍िमये‍के‍

नाम‍स‍ेिानि‍ेहैं‍।‍ 

6)  बौधायन‍िमये‍–‍समक र्‍तत्रभिु‍की‍े ‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाइयों‍के‍िगक‍का‍य ग, कर्ण‍

की‍लम्‍बाई‍के‍िग ण‍के‍बराबर‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

दूसर‍ेशब्‍े ों‍में-‍ 

कर्ण‍की‍लम्‍बाई‍का‍िग ण‍= लम्‍ब‍की‍लम्‍बाई‍का‍िग ण‍+ आधार‍की‍लम्‍बाई‍का‍िग ण‍ 

   (कर् ण)2‍= (लम्‍ब)2+ (आधार)2 
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अध्‍याय‍8 

हीर न‍का‍सतू्र 

 मरे‍े तिय‍बटुकों‍!‍हम‍िानि‍ेहैं‍ तक‍एक‍िल‍में‍िीन‍रखेाओ‍ंस‍ेतघरी‍आकृति‍तत्रभिु‍

कहलािी‍ह‍ै।‍यह‍एक‍बंे ‍आकृति‍स‍ेतघरा‍हुआ‍भाग‍समिल‍का‍क्षते्र‍कहलािा‍ह‍ै।‍त्छली‍

कक्षाओ‍ंम‍ेहमन‍ेकई‍समिल‍आकृतियों‍ (तत्रभिु, चिभु ुणि, ििृ‍ इत्‍याते)‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍

करना‍ सीखा‍ ह‍ै ।‍ इस‍ अध्‍याय‍ में‍ हम‍ हीर न‍ के‍ सतू्र‍ स‍े तत्रभिु‍ का‍ क्षते्रफल‍ ज्ञाि‍ करना‍

सीखेंग।े‍ 

आइए‍,‍्िू ण‍में‍तकय‍ेगय‍ेअ्‍‍यास‍क ‍े हराि‍ेहैं‍। 

तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍– 

ितैेक‍िाङ्गमय‍में‍ऋग्‍ि ेे ‍(‍ 1/ 105/ 1 ‍)‍मन्त्र‍में‍‘तत्रि’‍शब्द‍के‍रू्‍में‍तत्रभिुाकार‍

आकृति‍उले्लतखि‍ह‍ैएि‍ंअथि णि ेे ‍के‍एक‍र चक‍मन्त्र‍स‍ेतकसी‍तत्रभिु‍के‍क्षते्रफल‍का‍तििरर्‍

िाप्त‍ह िा‍ह।ै‍मन्त्र‍तनम्नतलतखि‍ह‍ै। 

य ‍अ्रमन्दयि ्‍सतललं‍मतहत्वा‍य तन‍ंकृत्वा‍तत्रभिु‍ंशयान:। 

ित्स‍कामुघ ‍तिराि:‍स‍गहुा‍च्ेरम‍िन्व:‍्राच:ै। 

(अथि णि ेे ‍‍5/9/2‍)‍ 
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अथा णि ्‍उस‍क्षते्र‍में‍ि ‍तत्रभिुाकार‍आकृतियों‍के‍अन्तग णि‍सतन्नतहि‍क्षते्र‍की‍समस्त‍तिशषेिाए‍ँ

तिद्यमान‍ह।ै‍इसका‍िात्पय ण‍यह‍ह‍ैतक‍तत्रभिु‍के‍अन्तग णि‍क्षते्रफल‍तिद्यमान‍रहिा‍ह‍ैिथा‍रखेा‍

गतर्ि‍का‍आधार‍क्षते्र‍का‍गरु्‍अथा णि ्‍क्षते्रफल‍्र‍आधातरि‍ह िा‍ह ै

 तत्रभिुाकार‍∆ आकृति‍िारा‍घर‍ेगय‍ेक्षते्र‍क ‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

ध्यान‍रह‍े:‍तत्रभिु‍के‍आधार‍एि‍ंऊँचाई‍का‍मात्रक‍मीटर‍(m.)या‍सणे्टीमीटर(c.m.)‍इत्याते‍

तलखा‍ तलया‍ िािा‍ ह‍ै तकसी‍ समिल‍ आकृति‍ तत्रभिु‍ के‍ क्षते्रफल‍ क ‍ मा्न‍े का‍ मात्रक‍ िग ण‍

मीटर‍(𝑚2)या‍िग ण‍सणे्टीमीटर(𝑐𝑚2)‍इत्याते‍तलया‍िािा‍ह ै

समक र्‍तत्रभिु‍- 

 

   तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल = 
𝟏𝟐 × आधार‍× ऊँचाई‍ 

उ्य ुणक्त‍ ‍सतू्र‍ के‍ िारा‍ हम‍समक र्‍ तत्रभिु‍का‍ क्षते्रफल‍ज्ञाि‍सकि‍ेह,ै‍ या‍िब‍ तत्रभिु‍का‍

आधार‍एि‍ंऊँचाई‍ेी‍ह ‍िब‍यह‍सतू्र‍िय ग‍तकया‍िािा‍ह।ै‍ 

उेाहरर्: तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍यते‍ ऊँचाई‍4‍स.ेमी.‍ एि‍ंआधार‍5‍ स.ेमी.‍

ह ।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ैआधार‍= 5 स.ेमी., ऊँचाई‍= 4 स.ेमी. 
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हम‍िानि‍ेहैं,  

 तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ =  𝟏𝟐 × आधार‍× ऊँचाई 

    =  
12 × 5‍स.ेमी. × 4‍स.ेमी.  

    =   
202      

= 10 स.ेमी.2 

अि:‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ 10‍स.ेमी.2‍ह‍ै। 

उेाहरर्‍:‍तनम्‍न‍आकृति‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करें‍।‍‍ 

 

हल:‍ेी‍गई‍आकृति‍एक‍तत्रभिुाकार‍ह‍ै।‍ 

 िब‍तिसका‍आधार‍5‍स.ेमी.‍ि‍ऊँचाई‍ 10‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 

 ‍‍‍‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍‍‍=  
𝟏𝟐 × आधार‍× ऊँचाई 

     =  
12 × 10 स.े मी.× 5‍स.ेमी. 

     =  
502     

= 25 स.ेमी.2 
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कर ‍और‍सीख ‍– 

ऐसा‍तत्रभिु‍तिसका‍आधार‍4‍स.ेमी.‍एि‍ंऊँचाई‍6‍स.ेमी.‍ह ‍ि ‍उस‍‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍क्‍या‍

ह गा‍।‍ 

हीर न‍‍का‍सतू्र‍– 

ित्यषू‍एक‍तत्रभिुाकार‍्ाकण ‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करना‍चाहिा‍ह‍ै,‍तिसकी‍िीनों‍भिुाऍंं ‍5‍

स.ेमी.‍, 15‍स.ेमी.‍एि‍ं 1 ‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 

   

आ्‍इसका‍क्षते्रफल‍तकस‍िकार‍ज्ञाि‍करेंग‍े? तनतचैति‍ही‍आ्‍सतू्र-I (तत्रभिु का क्षते्रफल =  𝟏𝟐 × आधार × ऊँचाई )का‍िय ग‍कर‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करना‍चाहेंग‍े

ि ‍आ्क ‍इसकी‍ ऊँचाई‍ज्ञाि‍करनी‍ह गी‍ ।‍्रन्‍ि‍ुहम‍इसकी‍ ऊँचाई‍नहीं‍ज्ञाि‍करि‍ेहैं‍

क्‍योंतक‍यह‍एक‍तिषमबाहु‍तत्रभिु‍ह‍ै।‍‍ 

‍‍‍‍ित्यषू‍और‍उसके‍सह्ाठी‍, गरुुिी‍के‍्ास‍िाि‍ेह‍ैऔर‍समस्‍या‍क ‍बिाि‍ेहैं‍।‍ 

गरुुिी‍–‍िब‍तत्रभिु‍की‍िीनों‍भिुाओ‍ंकी‍लम्‍बाई‍का‍मा्‍तेया‍ह ‍उस‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍

हम‍हीर न‍के‍सतू्र‍स‍ेज्ञाि‍करि‍ेहैं‍।‍ हीर न‍का‍सतू्र, ब्रह्मगपु्त‍के‍सतू्र‍की‍एक‍तिशषे‍तथितति‍

ह।ै  तकसी‍च्रमीय‍चिभु ुणि‍की‍भिुाए‍ँa, b, c, िथा‍d ह ‍ि ‍तिसका क्षते्रफल‍सतू्र- 

 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%A8_%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%95%E0%A5%8D%E0%A4%B7%E0%A5%87%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%AB%E0%A4%B2
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थितलूफलम ्‍तत्रचिभु ुणि‍बाहु‍ितिबाहु‍य ग‍ेल‍घाि:। 

भिु‍य ग‍अध ण‍चिषु्टय‍भिु‍ऊन‍घािाि ्‍्ेम ्‍सकू्ष्मम ्‍॥ 

 (‍ब्राह्मसु्फटतसधान्त,गतर्िाध्याय,  12.2 1) √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄))(𝒔 − 𝒅) 

हीर न‍का‍सतू्र, ब्रह्मगपु्त‍के‍सतू्र‍की‍एक‍तिशषे‍तथितति‍ह‍ैिब d‍=‍0‍. क्‍योंतक‍एक‍भिुा‍

के‍ शनू्य‍ ह ‍ िान‍े ्र‍ चिभु ुणि, तत्रभिु बन‍ िािा‍ ह‍ै और‍ ित्यके‍ तत्रभिु‍ 'च्रमीय' ह।ै‍ (सभी‍

तत्रभिुों‍के‍िीनों‍शीषक‍स‍ेह कर‍ििृ‍खींचा‍िा‍सकिा‍ह।ै) 

सिणे  य ुणतिेलं‍चि:ुतथिति‍ंबाहुतभति णरतहि‍ंच‍ििघाि।् 

मलूमस्‍फुटफलं‍चिभु ुणि‍ेस्‍् ष्‍टमिेमतुेि‍ंतत्रबाहुके।। 

     (लीलाििी‍गतर्ि‍क्षते्रव्‍यिहार:‍्.ृ‍2 1 ) 

अथा णि ्‍ तत्रभिु‍ और‍ चिभु ुणि‍ के‍ सभी‍ भिुाओ‍ं के‍ य गाध ण‍ क ‍ ्रममश:‍ िीन‍ और‍ चार‍

िगहों‍(भिुाओ)ं‍में‍रखकर‍उनमें‍्रमम‍स‍ेित्‍यके‍भिु‍क ‍घटाकर‍ि ‍शषे‍बच‍ेउन‍सभी‍के‍

गरु्नफल‍का‍मलू‍लेन‍ेस‍ेतत्रभिु‍और‍चिभु ुणि‍का‍क्षते्रफल‍िाप्त‍ह िा‍ह।ै‍ 

यते‍तकसी‍तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍्रममश:‍a, b ि‍c ह ‍ि -‍ 

 तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍= √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 

यह ‍ंs = अधण् तरमा्‍ह ै‍िथा a, b एि‍ंc तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍ह‍ै।‍ 

िह ‍ं  s = 
𝒂+𝒃+𝑪𝟐  =  

तत्रभिु का ्तरमा्𝟐  = तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा् 

गरुुिी‍िारा‍सतू्र‍बिान‍े्र‍ित्यषू‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करन‍ेका‍ियास‍करिा‍ह‍ै।‍ 

https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%AC%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BE%E0%A4%B9%E0%A5%8D%E0%A4%AE%E0%A4%B8%E0%A5%8D%E0%A4%AB%E0%A5%81%E0%A4%9F%E0%A4%B8%E0%A4%BF%E0%A4%A6%E0%A5%8D%E0%A4%A7%E0%A4%BE%E0%A4%A8%E0%A5%8D%E0%A4%A4
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%B9%E0%A5%80%E0%A4%B0%E0%A5%8B%E0%A4%A8_%E0%A4%95%E0%A4%BE_%E0%A4%B8%E0%A5%82%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0
https://hi.wikipedia.org/wiki/%E0%A4%A4%E0%A5%8D%E0%A4%B0%E0%A4%BF%E0%A4%AD%E0%A5%81%E0%A4%9C
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उेाहरर्: तत्रभिुाकार‍्ाकण ‍की‍भिुाऍंं ‍5‍स.ेमी., 15 स.ेमी., 17 स.ेमी.‍ह‍ैिब‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍

 ‍‍‍‍‍करें‍। 

‍हल: तेया ह-ैतत्रभिु की भिुाए ँ a= 5‍स.ेमी., b=15 स.ेमी., c=17 स.ेमी. 

       ‍तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍(s) = 
𝑎+𝑏+𝐶2  =  

8+15+17 2  = 
402  = 20 स.ेमी. 

अब‍  (s – a)  = (20 – 8)  ‍‍‍‍=‍‍ ‍12 cm 

  (s – b)  = (20 – 15) ‍‍‍‍=‍‍‍ 5 cm 

  (s – c)  = (20 – 17) ‍‍‍‍=‍ ‍3 cm 

 तत्रभिुाकार‍्ाकण ‍का‍क्षते्रफल‍‍‍=  √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 

     ‍=  √20 ×  12 ×  5 ×  3 

     ‍=  √100 ×  36 

     ‍=  √3600 

या     ‍= √100 × √36 

     ‍=  10 × 6 

‍=  60 िग ण‍स.ेमी. 

उेाहरर्‍:‍एक‍तत्रभिुाकार‍म ैे ान‍की‍भिुाऍंं ‍्रममश:‍ ‍मी., 8 मी.एि ं9 मी.‍हैं‍।‍म ैे ान‍का‍

 अधण् तरमा्‍ 12‍मी.‍ह‍ै।‍िब‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करें।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ैतत्रभिु‍का‍अधण् तरमा् S‍=  12‍मी.‍ 

 तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍माना‍‍a = 7 मी. , b = 8 मी., c = 9 मी. 
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 तत्रभिुाकार‍म ैे ान‍का‍क्षते्रफल‍ =‍‍‍ √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 

      =‍‍ √12(12 − 7)(12 − 8)(12 − 9) 

      =‍‍ √12 ×  5 ×  4 ×  3 

      =‍‍ √720‍िग ण‍मी.  

=‍‍‍√12 × 12 × 5‍िग ण‍मी. 

=‍‍‍‍ 12√5‍िग ण‍मी. 

उेाहरर्‍:‍तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा् (s)‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसकी‍भिुाऍंं ‍5‍स.ेमी., 12 स.ेमी.‍ि‍3‍

  स.ेमी.‍हों‍। 

हल‍:‍तेया‍ह-ै‍तत्रभिु‍का‍भिुाऍंं ‍a = 5 स.ेमी., b = 12 स.ेमी., c = 3स.ेमी. 

  तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍(s) ‍‍‍=‍‍ 𝒂+𝒃+𝒄𝟐  

      =‍‍ 5+12+32 ‍स.ेमी. 

      =‍‍ 202  स.ेमी. 

   =‍ 10 स.ेमी. 

अि:‍तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍ 10‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍–‍तनम्‍न‍आकृति‍का‍अधण् तरमा्‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 
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हल‍ :‍ेी‍गई‍आकृति‍एक‍तत्रभिुाकार‍ह‍ै तिसकी‍भिुाऍंं ‍ 12‍मी., 18 मी.‍ि‍ 10‍मी.‍हैं‍िब‍

 हम‍िानि‍ेहैं-‍ 

 तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा् (S)‍ =‍‍ 𝒂+𝒃+𝒄𝟐  

     =‍‍ 12+18+102 ‍मीटर 

     =‍‍ 402  मीटर 

=‍‍ 20 ‍मीटर 
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िश्‍नािली‍8.1 

 1.‍तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍चयन‍करें। 

(अ)‍‍ हीर न‍सतू्र‍में, तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍=√𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)‍िह ‍ंa,b िथा‍c ह-ै 

(I) तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं    (II)    तत्रभिु‍का‍्तरमा् 

(III)   तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्  (IV)  तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ 

(ब)‍‍ हीर न‍का‍सतू्र‍ह‍ै– 

(I) √(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)  ‍‍(II)  √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 

(III) 
−𝑎+𝑏+𝑐2       (IV) इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं। 

(स)‍‍ एक‍तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍40‍m, 24m और 32m हैं, ि ‍इस‍तत्रभिु‍का‍्तरमा्‍ह ै‍–‍ 

 (I) ‍45m‍‍‍‍  (II) 96m  ‍(III) 24m  (IV) 32m‍ 

(े)‍‍ एक‍तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍40m, 24m और 32m की‍हैं, ि ‍इस‍तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍ह‍ै-‍ 

 (I) ‍48m‍‍‍‍  (II) 96m  ‍(III) 24m  (IV) 32m‍ 

(्)‍‍ एक‍तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍ 15m, 11m‍और‍6m हैं‍ि ‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ह ै– 

 (I) 10√2‍ 𝑚2
 (II)  20√2 𝑚2   (III) 30√2‍𝑚2

 (IV) 40√2‍ 𝑚2‍ 

2. तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करें-‍(तत्रभिु का क्षते्रफल =  𝟏𝟐 × आधार × ऊँचाई ) 

 अ) एक‍तत्रभिु‍का‍आधार‍20‍स.ेमी.‍िथा‍ऊँचाई‍3‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍तत्रभिु‍का‍ 

  क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍। 

 ब)‍ उस‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करें‍तिसका‍आधार‍4‍स.ेमी.‍एि‍ंऊँचाई‍5‍स.ेमी.‍

  ह ।‍ 
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 स) तनम्‍न‍आकृति‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍  

 

3. तत्रभिुाकार‍आकृतियों‍का‍अधण् तरमा्‍ज्ञाि‍कीतिए‍। (िह  ंअधण् तरमा् 𝐬 =  𝒂 + 𝒃 + 𝒄𝟐 ) 

 

 

4. हीर न‍के‍सतू्र‍िारा‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍हीर न‍‍का‍सतू्र‍-‍ 

 (िह  ंतत्रभिु का क्षते्रफल =  √𝑠 (𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)) 

 अ) तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसका‍अधण् तरमा्‍ 16‍स.ेमी.‍ह‍ैएि‍ंभिुाऍंं ‍

  5‍स.ेमी., 11 स.ेमी.‍एि‍ं 13‍स.ेमी.‍ह ‍‍। 

 ब)‍ उस‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसकी‍भिुाऍंं ‍6‍स.ेमी., 10 स.ेमी.‍ि‍

   14‍स.ेमी.‍ह‍ैएि‍ंतत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍ 15‍स.ेमी.‍ह ‍।‍ 
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 े)‍ एक‍समबाहु‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसकी‍िीनों‍भिुाऍंं ‍ 10‍स.ेमी.‍

  ह ‍एि‍ंतत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍ 15‍स.ेमी.‍ह ‍।‍ 

 य)‍ एक‍समतिबाहु‍तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसकी‍समान‍े ‍भिुाऍंं ‍ 

  5‍स.ेमी.‍ह‍ैिथा‍िीसरी‍भिुा‍4‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍ 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ यते‍तकसी‍तत्रभिु‍तक‍आधार‍एि‍ंऊँचाई‍तेया‍ह ‍ि ‍िब तत्रभिु का क्षते्रफल- 

 समक र्‍तत्रभिु‍- 

 

  तत्रभिु का क्षते्रफल =  12 × आधार × ऊँचाई  
2)‍ यते‍ तत्रभिु‍की‍िीनों‍भिुाऍंं ‍ेी‍ह ‍िब‍हीर न‍ ‍ के‍सतू्र‍िारा‍ तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍

करि‍ेह‍ै।‍यते‍तत्रभिु‍की‍भिुाए‍ँa‍, b और‍c ह ‍ि ‍।‍ 

 हीर न‍‍के‍सतू्र‍िारा‍– 

  तत्रभिु‍का‍क्षते्रफल‍= √𝒔 (𝒔 − 𝒂)(𝒔 − 𝒃)(𝒔 − 𝒄) 

 यह ‍ंs = अधण् तरमा्‍ह‍ैऔर‍ a, b एि‍ंc तत्रभिु‍की‍भिुाऍंं ‍ह‍ै।‍ 

 िह ‍ं‍s‍ =‍‍ 𝒂+𝒃+𝑪𝟐  ‍‍=  
तत्रभिु का ्तरमा्𝟐 ‍‍‍‍=‍‍‍तत्रभिु‍का‍अधण् तरमा्‍ह‍ै।‍ 
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अध्‍याय‍9 

घन‍और‍घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍एि‍ंआयिन 

 प्‍यार‍ेि ेे ‍्ातठयों‍! हमन‍े‍त्छली‍कक्षा‍में‍तत्रभिु‍,‍चिभु ुणि‍एि‍ंआयि‍िसैी‍समिल‍

आकृतियों‍के‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍ तकय‍ेहैं।‍इस‍अध्‍याय‍में‍ठ स‍आकृतियों‍में‍घन, घनाभ‍िसै‍े–‍

ईंट, मातचस‍ की‍ तडब्बी, च क‍ का‍ तडब्बा, सन्दूक‍ (्टेी)‍ आते‍ का‍ ्षृ्‍ठीय‍ क्षते्रफल‍ और‍

आयिन‍‍ज्ञाि‍करेंग‍े।‍ 

उ्य ुणक्त बिाइय‍े गई‍ सभी‍ िस्‍िओु‍ं का‍ तनतचैति‍ आकार‍ िथा‍ आयिन‍ ह िा‍ ह‍ै य‍े सभी‍ ठ स‍

आकृतिय ‍ंह‍ै(तत्रतितमय‍आकृतिय )ं‍ह‍ैअथा णि ्‍इनकी‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍ह िी‍ह।ै‍ 

्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍- तकसी‍ठ स‍आकृतियों‍ के‍्षृ्‍ठीय‍का‍क्षते्रफल‍स‍ेिात्‍् य ण‍समस्‍ि‍्षृ्‍ठों‍ के‍

क्षते्रफल‍का‍य ग‍स‍ेहैं‍।‍ 

आयिन‍- तकन्हीं‍ठ स‍आकृतिय ‍ं के‍ िारा‍ तििना‍स्‍थान‍घरेा‍िािा‍ह।ै‍िह‍उसका‍

आयिन‍कहलािा‍ह।ै 

ध्‍यान‍रह‍े-‍ क्षते्रफल‍क ‍िग ण‍इकाई‍और‍आयिन‍क ‍घन‍इकाई‍में‍मा्ा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

 ‍बटुकों‍!‍अ्न‍ेगरुुिी‍स‍ेचचाां‍करें‍क्षते्रफल‍क ‍िग ण‍इकाई‍िथा‍आयिन‍क  

 
 

  
‍‍‍ईट‍   मातचस‍  ‍‍च क‍बाक्स   ्टेी 
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‍घन‍‍इकाई‍में‍क्‍यों‍मा्ि‍ेहैं‍?‍ 

घनाभ‍(आयिाकार‍ठ स)‍-‍‍ 

आ्न‍ेमातचस‍की‍ तडब्बी, ईंट, ्सु्‍िक‍आते‍आयिाकार‍ठ स‍ेखे‍ेहोंग‍े इनमें‍ तकिन‍े

आयिाकार‍ समिल‍ सिहें‍ ह िी‍ ह‍ै ।‍ इस‍ िकार‍ के‍ ठ स‍ में‍ िीन‍ ि ड़ी-ि ड़ी‍ समान्‍िर‍

(समान)‍सिहें‍ह िी‍ह‍ै?‍सभी‍सिहें‍आयिाकार‍ह िी‍ह‍ै।‍इस‍ठ स‍क ‍घनाभ‍कहि‍ेहैं‍।‍

ित्‍यके‍ि ड़ी‍सिह‍तभन्‍न‍ह िी‍ह‍ै।‍घनाभ‍में‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍ह िी‍ह‍ैअथा णि ्‍यह‍

एक‍ठ स‍आकृति‍ह‍ै।‍ 

घनाभ‍के‍गरु्धम ण‍– 

 1) इसकी‍सभी‍सिहें‍आयिाकार‍ह‍ै।‍ 

2) घनाभ‍के‍5‍शीष ण (क न)े,‍ 12‍क न‍े(े ‍शीषक‍क ‍ि ड़न‍ेिाली‍रखेा)‍और‍6‍सिहें‍

(यातन‍तक‍3‍ि ड़ी)‍एि‍ं4‍तिकर् ण‍ह ि‍ेहैं‍।‍ 

3)‍ ित्‍यके‍सिह‍के‍सामन‍ेसिह‍के‍समान्‍िर‍ह िी‍ह‍ै। 
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घनाभ‍में‍आमन-ेसामन‍ेकी‍सिह‍े्रस्‍् र‍समान‍ह िी‍ह।ै‍घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍ज्ञाि‍करन‍े

के‍तलए‍इसके‍छ:‍फलकों‍का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करना‍ह गा‍। 

 1)‍ घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ =‍‍ 2 [ab + bc + ca] िग ण‍इकाई 

2)‍ ‍‍‍घनाभ‍का‍तिकर् ण‍  =‍‍ √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 

िहा,ँ a =‍लम्बाई‍, b =‍चौड़ाई  c = ऊँचाई‍ ह।ै 

उेाहरर्ाथ ण‍िश्न‍– 

उेाहरर्‍ 1‍:‍एक‍कमर‍ेकी‍लम्‍बाई‍3‍मी.‍,‍चौड़ाई‍2‍मी.‍िथा‍ऊँचाई‍4‍मी.‍ह‍ैि ‍कमर‍ेका‍

  सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍करें‍।‍ 

हल‍: कमर‍ेकी‍लम्‍बाई‍= 3 मी.,‍चौड़ाई‍= 2 मी.,‍ऊँचाई‍= 4 मी.‍ 

कमर‍ेका‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍=  

   = ‍‍‍2 [ लम्‍बाई‍× चौड़ाई‍+ चौड़ाई‍× ऊँचाई‍+ ऊँचाई‍× लम्‍बाई‍] 

   =‍‍‍ 2 [ 3 × 2 + 2 × 4 + 4 × 3 ] 

   =‍‍‍ 2 [ 6 + 8 + 12 ] 

   =‍‍ 2 [ 26 ] 

   =‍‍ 52 िग ण‍मीटर‍ 

अि:‍कमर‍ेका‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍52‍िग ण‍मीटर‍हैं‍।‍ 

उेाहरर्‍2‍:‍3‍स.ेमी., 2 स.ेमी.‍एि‍ं 1‍स.ेमी.‍ऊँच‍ेब क्‍स‍में‍अतधक‍स‍ेअतधक‍तकिनी‍लम्‍बी‍‍

  छड़‍(्तेिल)‍रखी‍िा‍सकिी‍ह‍ै।‍ 
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हल‍:‍ब क्‍स‍की‍लम्‍बाई‍= 3 स.ेमी.,‍चौड़ाई‍= 2 स.ेमी.,‍ऊँचाई‍= 1 स.ेमी. 

 ब क्‍स‍में‍अतधक‍स‍ेअतधक‍रखी‍िान‍ेिाली‍छड़‍(्तेिल)‍ब क्‍स‍के‍तिकर् ण‍के‍बराबर‍

ह‍ै। 

अि:‍छड़‍की‍लम्‍बाई‍ 

  ब क्‍स‍(घनाभ)‍का‍तिकर् ण‍ =‍‍  √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 

      =‍‍ √32 + 22 + 12 

      =‍‍ √9 + 4 + 1 

      =‍‍ √14 स.ेमी. 

उेाहरर्‍3‍:‍यते‍एक‍घनाभाकार‍सन्दूक‍की‍लम्‍बाई‍2‍मी., चौड़ाई‍2‍मी.‍एि‍ंऊँचाई‍ 1‍मी.‍

  ह‍ैि ‍घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍: घनाभ‍की‍लम्‍बाई‍= 2 मी.,‍चौड़ाई‍= 2 मी.,‍ऊँचाई‍= 1 मी.‍ 

 हम‍िानि‍ेहैं,‍ 

 घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ 

   =‍‍ 2 [ लम्‍बाई‍× चौड़ाई‍+ चौड़ाई‍× ऊँचाई‍+ ऊँचाई‍× लम्‍बाई‍] 

   =‍‍‍2 [ 2 × 2 + 2 × 1 + 1 × 2 ] 
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   =‍‍‍ 2 [ 4 + 2 + 2 ] 

   =‍‍ 2 [ 8 ] 

   =‍‍  16 िग ण‍मी.‍ 

अि:‍सन्‍दूक‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ 16 िग ण‍मी.‍ह‍ै।‍ 

घन‍– 

यह ‍ंa = लम्‍बाई, b = चौड़ाई‍ि‍c = ऊँचाई‍ह‍ै।‍ 

 

घनाभ‍में‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍िथा‍ऊँचाई‍यते‍आ्स‍में‍बराबर‍ह‍ैि ‍िह‍घन‍कहलािा‍ह‍ै। 

अथा णि ् 

   लम्‍बाई (a) ‍= चौड़ाई(b) ‍= ऊँचाई(c) ‍ = a (एक‍भिुा)  

इस‍तथितति‍में‍सभी‍सिहें‍आ्स‍में‍बराबर‍और‍िग ण‍ह िी‍ह‍ैएक‍भिुा‍(a)‍घन‍की‍एक‍क र‍

कहलािी‍ह‍ै।‍ 
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घन‍के‍तिकर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ 

 घन‍का‍तिकर् ण‍‍=  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

   ‍=  √𝑎2 + 𝑎2 + 𝑎2 

   ‍=  √3𝑎2 

   ‍=  a√3 

 घन‍का‍तिकर् ण‍‍=  a√𝟑 इकाई 

या‍  =‍‍भिुा‍‍√𝟑  इकाई 

घन‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍– 

 घन‍ की‍ छ:‍ सिहें‍ (सभी‍ सिहें)‍ िगा णकार‍ ह िी‍ ह‍ै अि:‍ लम्‍बाई, चौड़ाई‍ एि‍ं ऊँचाई‍

आ्स‍में‍बराबर‍होंग‍े।‍अथा णि ्‍ 

   a‍  =  b  =  c  =  a‍‍‍ (एक‍भिुा)‍ 

घन‍का‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍‍‍= ‍‍‍6 × एक‍्षृ्‍ठ‍का‍क्षते्रफल 

     ‍=‍‍‍ 6 × (भिुा‍× भिुा)‍ 

     ‍=‍‍‍ 6 (भिुा2) 

     ‍=‍‍‍ 6 (a)2 िग ण‍इकाई 

उेाहरर्‍ :‍एक‍घन‍की‍एक‍क र‍ (भिुा)‍2‍मी.‍ह‍ै ।‍घन‍का‍सम्‍् रू् ण‍ ्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍

कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍‍‍घन‍की‍एक‍क र‍भिुा‍ =‍‍ 2 मी.‍ 
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अि:‍  घन‍का‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍‍‍‍=‍‍ 6 (भिुा)2
 

      ‍‍‍‍‍=‍‍‍6 (2)2 

‍‍‍‍‍‍    =‍‍ 6 (4) 

      ‍‍‍‍‍=‍‍ 24 िग ण‍मी.‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍घन‍की‍क र‍2‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍घन‍का‍तिकर् ण‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍‍‍‍घन‍की‍क र‍(भिुा)‍a = 2‍स.ेमी. 

अि:‍   घन‍का‍तिकर् ण‍‍‍‍‍= ‍‍a√𝟑 

         = ‍‍2√3‍स.ेमी. 

अि:‍ घन‍के‍तिकर् ण‍की‍लम्‍बाई‍2√3 ‍स.ेमी.ह‍ै‍‍‍‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍घन‍का‍तिकर् ण‍ 12√3 स.ेमी.‍ह‍ैि ‍घन‍की‍क र‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍‍घन‍का‍तिकर् ण‍‍‍‍= 12√3 

िब‍हम‍िानि‍ेहैं,‍ 

   घन‍का‍तिकर् ण‍   =‍‍‍ a√𝟑 

    ‍12√3   =‍‍‍‍‍a √3 

‍‍‍‍‍‍‍a = 12 स.ेमी. 

अि:‍ घन‍की‍क र‍12 स.ेमी.ह‍ै‍‍‍‍ 
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िश्‍नािली‍9. 1 

 1.‍ तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍के‍सही‍तिकल्प‍का‍चयन‍करें। 

(अ)‍ एक‍घन‍तिसका‍तकनारा‍ a ह‍ैघन‍का‍कुल‍्षृ्ठीय‍क्षतै्रफल‍=‍‍.........‍िग ण‍इकाई‍ह-ै 

(I) ‍𝑎 2‍‍‍  (II) 4𝑎 2‍‍‍ ‍ (III) 6𝑎 2‍‍‍  (IV) 𝑎 3‍‍‍‍ 

(ब) एक‍घन‍तिसका‍तकनारा‍ a ह‍ैि ‍घन‍का‍तिकर् ण‍=‍‍............... 

(I) a√3‍‍‍‍‍‍  (II) 𝑎 2‍√3‍‍‍ (III)‍‍√3𝑎 ‍  (IV) 
𝑎√3‍‍‍‍ 

(स)‍ एक‍घनाभ‍तिसकी‍लम्‍बाई‍ ,चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍्रममश:‍a,b एि‍ंc ह‍ैिब‍घनाभ‍का‍

कुल‍्षृ्ठीय‍क्षतै्रफल‍=‍‍...........‍िग ण‍इकाई‍ह-ै 

(I) ‍ 2 [ab + bc + ca]   (II)  2 [ab + bb + ca]  

(III)  2 [a + b + c]  (IV)  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

(े)‍ एक‍घनाभ‍‍तिसकी‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍्रममश:‍a, b एि‍ंc ह‍ैिब, 

  ‍घनाभ‍का‍तिकर् ण‍‍‍‍=‍‍‍‍...........................‍ 

(I) ‍ √𝑎2 + 𝑐2   (II)  √𝑎2 + 𝑏2 

(III)  √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2  (IV)  इनमें‍स‍ेक ई‍नहीं 

 घनाभ‍– 

2. एक‍घनाभकार‍तडब्ब‍ेकी‍लम्‍बाई‍3‍मी.,‍चौड़ाई‍2‍मी.‍एि‍ंऊँचाई‍3‍मी.‍ह‍ैि ‍तडब्ब‍ेका‍

्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍? 

3. एक‍घनाभ‍की‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍ि‍ऊँचाई‍्रममश:‍2‍स.ेमी., 1 स.ेमी.‍और‍4‍स.ेमी.‍ह‍ै

घनाभ‍का‍्षृ्‍ठीय‍ज्ञाि‍कीतिए‍? 
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4. एक‍कमर‍ेकी‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍और‍ऊँचाई‍्रममश:‍5‍मी., 4 मी.‍और‍3‍मी.‍ह‍ैि ‍कमर‍े

का‍क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍?‍कमर‍ेका‍तकिन‍ेअतधक‍लम्‍ब‍ेबासं‍क ‍(घनाभ‍का‍तिकर् ण)‍

रखा‍िा‍सकिा‍ह‍ै? 

5. घनाभ‍ का‍ तिकर् ण‍ ज्ञाि‍ कीतिए‍ यते‍ लम्‍बाई, चौड़ाई‍ एि‍ं ऊँचाई‍ ्रममश:‍  1‍ स.ेमी., 2 

स.ेमी.‍ि‍3‍स.ेमी.‍ह‍ै? 

 घन‍– 

6. एक‍घनाकार‍च क‍के‍तडब्ब‍ेतक‍लम्बाई‍4‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍च क‍के‍तडब्ब‍ेका‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍

क्षते्रफल‍ज्ञाि‍कीतिए‍? 

 . यते‍एक‍घन‍की‍क र‍3‍मी.‍ह‍ैि ‍ घन‍का‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍एि‍ंघन‍का‍ तिकर् ण‍ज्ञाि‍

कीतिए‍? 

5. एक‍घन‍का‍तिकर् ण‍10√3‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍घन‍के‍क र‍की‍लम्‍बाई‍ज्ञाि‍कीतिए‍‍? 

9. एक‍घनाकार‍टंकी‍की‍लम्‍बाई‍2‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍घनाकार‍टंकी‍का‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍

ज्ञाि‍कीतिए‍? 

घन‍और‍घनाभ‍का‍आयिन‍– 

 बटुकों‍!‍हम‍िानि‍ेहैं‍तक‍ित्‍यके‍ठ स‍िस्‍ि‍ुस्‍थान‍घरेिी‍ह,ै‍इस‍घरे‍ेगय‍ेस्‍थान‍के‍मा्‍

क ‍उस‍िस्‍ि‍ुका‍आयिन‍कहि‍ेहैं‍।‍यते‍िस्‍ि‍ुख खली‍ह‍ैि ‍उस‍ेरि‍(िरल‍्ेाथ ण)‍या‍हिा‍

स‍ेभरा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍यह‍रि‍उस‍िस्‍ि‍ु(बि णन)‍के‍आकार‍का‍ह ‍िािा‍ह‍ैइस‍तथितति‍में‍
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बि णन‍के‍अन्दर‍तििना‍रि‍भरा‍िािा‍ह‍ै।‍िह‍उसकी‍धातरिा‍कहलािी‍ह।ैलीलाििी‍गतर्ि‍

में‍घन‍एि‍ंघनाभ‍के‍आयिन‍ज्ञाि‍करन‍ेका‍सतू्र‍तमलिा‍ह।ै 

क्षते्रफलं‍िधेगरु्‍ंखाि‍ेघनहस्‍िसखं्‍या‍स्‍याि ्‍। 

    (लीलाििी‍गतर्ि‍अथ‍खािव्‍यिहार:‍्.ृ‍303) 

अथा णि ् क ई‍ गहराई‍ िाली‍ चौक र‍ आकृति‍ अथा णि ्‍ घन‍ एि‍ं घनाभ‍ का‍ आयिन‍ ज्ञाि‍

करन‍ेके‍तलए‍आकृति‍के‍लम्‍बाई‍एि‍ंचौड़ाई‍के‍गरु्न‍स‍ेिाप्‍ि‍क्षते्रफल‍क ‍उस‍आकृति‍की‍

ऊँचाई‍स‍ेगरु्न‍करन‍े्र‍आयिन‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह।ै‍दूसर‍ेशब्‍े ों‍में‍तकसी‍घन‍एि‍ंघनाभ‍लम्‍बाई‍

चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍का‍्रस्‍् र‍गरु्न‍करन‍े्र‍आयिन‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह।ै‍ 

तकसी‍िस्‍ि‍ुकी‍धातरिा‍उस‍िस्‍ि‍ुके‍अन्दर‍भरे‍िान‍ेिाले‍रि‍का‍आयिन‍ह िा‍ह‍ै।‍

इसका‍मात्रक‍घन‍मात्रक‍ह‍ै।घन‍ि‍घनाभ‍आयिन‍तनम्‍नतलतखि‍सतू्र‍िारा‍ज्ञाि‍तकया‍िा‍

सकिा‍ह।ै‍ 

 ‍‍‍‍‍‍घनाभ‍का‍आयिन‍‍‍‍ =‍‍‍लम्‍बाई‍× चौड़ाई ×‍ऊँचाई 

     = ‍‍a × b × c 

  घनाभ‍का‍आयिन‍‍ = ‍‍abc घन‍इकाई 

घन‍का‍आयिन‍– 

चूतँक‍घन‍की‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍ि‍ऊँचाई‍बराबर‍ह िी‍ह।ै  

अि:‍घनाभ‍के‍आयिन‍में ‍a = b = c = a‍(समान‍भिुा) 

अि:‍  घन‍का‍आयिन‍ = ‍‍‍a × a × a 

  घन‍का‍आयिन =   𝒂𝟑 घन‍इकाई 
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आयिन‍सम्बतिि‍इकाई‍– 

 आ्‍ेतैनक‍िीिन‍में‍्ानी‍की‍टंकी‍के‍घन‍एि‍ंघनाभ‍आकृति‍में‍तकिना‍्ानी‍ह?ै यह‍

सरलिा‍स‍े्िा‍कर‍सकि‍ेहैं‍।‍ 

    1‍लीटर‍ =   1000‍घन‍स.ेमी. 

    1000‍लीटर‍ =  1 घन‍मीटर‍ =‍‍‍‍  1‍तकल ‍लीटर 

    1‍घन‍स.ेमी. =  1000 घन‍तम.मी.‍ 

    1‍घन‍मीटर‍ =  1000000 घन‍स.ेमी. 

उेाहरर्ाथ ण‍िश्न‍– 

उेाहरर्‍:‍एक‍घनाभ‍की‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍और‍ऊँचाई‍्रममश:‍ 15‍स.ेमी.‍×‍ 12‍स.ेमी.‍×  

 ‍‍‍‍‍‍ 10‍स.ेमी.‍ह‍ैघनाभ‍का‍आयिन‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍‍‍‍‍घनाभ‍का‍आयिन‍ =‍‍‍ लम्‍बाई‍× चौड़ाई‍× ऊँचाई 

     = ‍‍15 × 12 × 10 घन‍स.ेमी. 

     = ‍‍‍1800 घन‍स.ेमी.‍‍‍या‍‍‍1800‍(स.े मी. )𝟑‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍घन‍की‍एक‍क र‍5‍मी. ह‍ैि ‍घन‍का‍आयिन‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍एक‍भिुा‍(क र)‍= 5‍मी. 

िब‍  घन‍का‍आयिन‍ =‍‍‍ 𝒂𝟑 

     =‍‍‍ 5‍3 घन‍मी. 

     = ‍‍5 × 5 × 5‍घन‍मी. 

     = ‍‍ 125 घन‍मी.‍ 
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उेाहरर्‍:‍एक‍घनाभाकार‍्ानी‍की‍टंकी‍ह‍ैतिसकी‍लम्‍बाई‍600‍स.ेमी., चौड़ाई‍500‍ ‍‍

  स.ेमी.‍एि‍ंगहराई‍200‍स.ेमी.‍ह‍ै।‍उसमें‍तकिन‍ेलीटर‍्ानी‍आ‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍घनाभकार‍टंकी‍की‍लम्‍बाई‍‍‍‍ =‍‍‍ 600‍स.ेमी. 

     चौड़ाई‍‍‍‍ = ‍‍‍500‍स.ेमी. 

    ‍‍‍‍गहराई‍(ऊँचाई)‍‍‍ = ‍‍‍200‍स.ेमी. 

  टंकी‍(घनाभकार)‍का‍आयिन‍‍‍‍‍=‍‍‍‍ लम्बाई‍× चौड़ाई ×‍गहराई(ऊँचाई)‍ 

      ‍‍‍‍‍= ‍‍600 × 500 × 200 

      ‍‍‍‍‍=‍‍‍ 6,00,00,000 घन‍स.ेमी. 

     1‍लीटर‍ = ‍‍‍1000 घन‍स.ेमी. 

    
1

 1000 लीटर‍ =‍‍ 1 घन‍स.ेमी. 

      =‍‍ 6,00,00,000
 1,000  लीटर‍ 

      = ‍‍60,000 लीटर‍ 

 अि:‍टंकी‍में‍60,000‍लीटर‍्ानी‍भरा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍घनाकार‍टंकी‍की‍एक‍कारे‍2‍मी.‍ह‍ैि ‍घनकार‍टंकी‍में‍तकिना‍्ानी‍भरा‍िा‍

 ‍‍‍‍‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै‍-‍‍घनाकार‍टंकी‍की‍एक‍भिुा‍(क र)‍ =‍‍‍ 2‍मी.             

   घनाकार‍टंकी‍का‍आयिन‍ =‍‍ 𝒂𝟑 

       =‍‍ 23 
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       = ‍‍2 × 2 × 2  

       =‍‍ 8 घन‍मी. 

 हम‍िानि‍ेहैं‍,   1‍घन‍मी.‍ =‍‍  1000‍लीटर‍ 

  अन्त:  5‍घन मी. =‍‍‍5× 1000‍लीटर‍ 

      =‍‍ 5000‍लीटर 

 अि:‍घनाकार‍टंकी‍में‍्ानी‍5000‍लीटर‍्ानी‍भरा‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍टंकी‍का‍आयिन‍5000‍घन स.ेमी.‍ह‍ैि ‍बिाओ‍टंकी‍में‍तकिना‍्ानी‍भरा‍

 ‍‍‍‍ह।ै‍ 

हल‍:‍तेया‍ह‍ै-‍ टंकी‍का‍आयिन‍ = ‍‍5000‍घन स.ेमी. 

    1000‍घन‍स.ेमी. = ‍  1‍लीटर‍ 

   ‍‍‍‍‍ 1‍घन‍स.ेमी.‍‍‍‍‍‍‍ =‍‍  
 11000‍लीटर 

   5000‍घन‍स.ेमी. = ‍‍ 8000 × 
 11000 लीटर‍‍=‍‍5‍लीटर 

 अि:‍टंकी‍5‍लीटर‍्ानी‍भरा‍ह‍ै। 

कर ‍और‍सीख –‍तनम्‍न‍तरक्‍ि-स्‍थानों‍क ‍्रू् ण‍करें‍।‍ 

  1)‍ 9000‍घन‍स.ेमी. =  ………………. लीटर 

 2)‍ 5000‍घन‍स.ेमी. =………………. लीटर‍ 

 3)‍ 3‍घन मी.  = ………………  लीटर 

 4)‍ 4‍घन‍मी.‍  =………………. लीटर  
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िश्‍नािली‍9.2 

 1.‍ घनाभ‍का‍आयिन‍ज्ञाि‍कीतिए‍? तिसकी‍लम्‍बाई, चौड़ाई‍एि‍ंऊँचाई‍तनम्‍नतलतखि‍

 हैं। 

 अ)‍ लम्‍बाई‍= 3 मी.,  चौड़ाई‍= 4 मी.,  ऊँचाई‍= 2 मी.‍ 

 ब) लम्‍बाई‍= 1 स.ेमी.,  चौड़ाई‍= 5 स.ेमी.,  ऊँचाई‍= 3 स.ेमी. 

 स) लम्‍बाई‍= 4 मी.,  चौड़ाई‍= 2 मी.,  ऊँचाई‍= 3मी. 

 े) लम्‍बाई‍= 4 स.ेमी.,  चौड़ाई‍= 5 स.ेमी.,  ऊँचाई‍= 6 स.ेमी. 

2.‍ घन‍का‍आयिन‍ज्ञाि‍कीतिए‍तिसकी‍एक‍भिुा‍या‍एक‍क र‍तनम्‍नतलतखि‍ह‍ै।‍ 

अ) ‍4‍मी.‍‍‍ ब)‍‍5‍मी.‍‍‍ स)‍‍6‍स.ेमी.‍  े)‍‍ 10‍‍स.ेमी. 

3.‍ एक‍्ानी‍की‍टंकी‍की‍लम्‍बाई, चौड़ाई, ऊँचाई‍्रममश:‍ 1‍मी.‍× 2‍मी.‍× 4‍मी.‍हैं‍। 

 अ)‍ टंकी‍में‍तकिन‍ेघन‍मीटर‍्ानी‍आएगा‍? 

 ब)‍ टंकी‍में‍तकिन‍ेलीटर‍्ानी‍भरा‍िा‍सकिा‍ह‍ै? 

4. एक‍आयिकार‍्ानी‍की‍टंकी‍5‍मी.‍×  ‍मी.‍×  1‍मी.‍िक‍भर‍िािी‍हैं‍।‍ 

 अ)‍ टंकी‍में‍तकिन‍ेघन‍मीटर‍्ानी‍आएगा‍? 

 ब)‍ टंकी‍में‍तकिन‍ेलीटर‍्ानी‍आएगा‍? 

5.‍ एक‍घनाकार‍टंकी‍की‍क र‍ 100‍स.ेमी.‍ह‍ैि ‍बिाओ‍टंकी‍में‍तकिन‍ेलीटर‍्ानी‍भरा‍

िा‍सकिा‍ह‍ै? 
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6.‍ एक‍घनाकार‍ टंकी‍का‍आयिन‍ 150‍घन‍मीटर‍ह‍ैि ‍बिाइय‍ेघनाकार‍ टंकी‍ तकिन‍े

लीटर‍्ानी‍आएगा‍? 

 .‍ अ्न‍े गरुुकूल‍ की‍ (घन‍ एि‍ं घनाकार‍ आकृति)‍ की‍ ्ानी‍ की‍ टंकी‍ का‍ ्मैाना‍ लेकर‍

आयिन‍ज्ञाि‍करें‍साथ‍ज्ञाि‍कीतिए‍तक‍्ानी‍की‍टंकी‍में‍तकिन‍ेलीटर‍्ानी‍भरा‍िा‍

सकिा‍ह‍ै? 
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हमन‍ेसीखा‍– 

1)  यते‍घनाभ‍की‍लम्‍बाई a, चौड़ाई b‍एि‍ंऊँचाई‍c‍‍ह ‍ि ‍ 

 घनाभ‍का‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ =‍‍‍ 2 [ ab + bc + ca ] 

   घनाभ‍का‍आयिन‍ = ‍‍‍a x b x c 

   घनाभ‍का‍तिकर् ण‍ =‍‍ √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 

2)‍ यते‍घन‍की‍एक‍भिुा‍a‍ह ‍ि ‍ 

 घन‍का‍सम्‍् रू् ण‍्षृ्‍ठीय‍क्षते्रफल‍ =  ‍‍6a2 

   घन‍का‍आयिन =‍‍  a3 

   घन‍का‍तिकर् ण  = ‍‍‍a√𝟑 

3)‍ आयिन‍सम्बतिि‍इकाई 

   1‍लीटर‍ =  1000 घन‍स.ेमी. 

   1000‍लीटर‍ =  1 घन‍मीटर‍ = ‍‍‍1 तकल लीटर‍ 

   1‍घन‍स.ेमी. =  1000 घन‍तमली‍ 

   1‍घन‍मीटर‍ =  1000000 घन‍स.ेमी. 
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अध्‍याय‍–‍10 

सातंख्यकी 

 तिय‍ बटुकों‍ !‍ हमन‍े त्छली‍ कक्षाओ‍ं म‍े आकंड़ों‍ का‍ िबधंन‍ नामक‍ अध्‍याय‍ में‍

सातंख्यकी‍का‍उ्य ग‍तकया‍- िाचीन‍काल‍स‍ेभारििष ण‍में‍गतर्ि‍की‍शाखा‍सातंख्यकी‍का‍

उ्य ग‍तकया‍िा‍रहा‍ह।ै‍ि ‍तनम्‍न‍उेाहरर्‍िारा‍िकट‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

 महाभारि‍ काल‍ में‍ ेमयन्‍िी‍ के‍ स्‍ियिंर‍ ्र‍ रािा‍ नल‍ के‍ साथ‍ िाि‍े हुए‍ ,‍ रािा‍

ऋि ु् र् ण‍का‍न्‍यायेशण‍के‍आधार‍्र‍एक‍्डे़‍्र‍लग‍ेफल‍एि‍ं्िों‍की‍सही‍सखं्‍या‍बिा‍ेनेा। 

ेतैनक‍ िीिन‍ में‍ भी‍ हम‍ समाचार‍ ्त्रों, इलेक्‍रातनक‍ मीतड़या चनैलों, ्तत्रकाओ‍ं एि‍ं अन्‍य‍

सचंार‍साधनों‍क ‍अिल कन‍करि‍ेहैं‍।‍िषा ण‍की‍तथितति, खिेी‍की‍् ैे ािर‍आते‍िथ्यात्मक‍एि‍ं

िलुनात्‍मक‍िानकारी‍ आकंड़ों‍ के‍िारा‍ तमलिी‍ह‍ै ।‍हम‍िीिन‍भर‍ तकसी‍न‍ तकसी‍रू्‍में‍

आकंड़ों‍का‍उ्य ग‍करि‍ेरहि‍ेहैं‍।‍अि:‍हमार‍ेतलए‍यह‍बहुि‍आिश्यक‍ह ‍िािा‍ह‍ैतक‍इन‍

आकंड़ों‍ स‍े हम‍ अ्नी‍ इच्‍छानसुार‍ अथ ण् रू् ण‍ सचूनाऍंं ‍ उ्लब्‍ध‍ कर सकें  ।‍ अथ ण् रू् ण‍ सचूनाऍंं ‍

उ्लब्‍ध‍ करन‍े स‍े सम्‍बतंधि‍ अध्‍ययन‍ गतर्ि‍ की‍ इस‍ शाखा‍ में‍ तकया‍ िािा‍ ह‍ै ।‍ तिस‍े

सातंख्यकी‍कहा‍िािा‍ह।ै‍ 

 अि:‍ इस‍ अध्‍याय‍ में‍ हम‍ आकंड़ों‍ का‍ िस्ततुिकरर्‍ तचत्रों‍ िारा‍ तनरू्र्‍ माध्‍यम, 

मातध्यका‍एि‍ंबहुलक‍का‍तिस्‍िार‍स‍ेअध्‍ययन‍करन‍ेका‍ियास‍करेंग‍े।‍ 
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आकंड़ों‍का‍सगं्रह‍– 

आकंड़ों‍क ‍सगं्रह‍करन‍ेके‍आधार‍्र‍े ‍भागों‍में‍तिभातिि‍तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ िाथतमक‍आकंड़ े

2)‍ तििीयक‍आकंड़ े

‍ 1)‍‍‍‍िाथतमक‍आकंड़‍े–‍ 

ऐस‍ेआकंड़‍े तिन्हें‍निीन‍ तसर‍ेस‍े्हली‍बार‍एकतत्रि‍ तकया‍िािा‍ह‍ै ।‍ि ‍उन्‍हें‍

िाथतमक‍आकंड़‍ेकहि‍ेहैं‍।‍िसै‍े–‍गरुुकूल‍में‍ि ेे ‍भषूर्‍चिथु ण‍िष ण‍के‍बालकों‍का‍भार, 

लम्‍बाई‍इत्‍याते‍। 

2) तििीयक‍आकंड़‍े– 

 ‍ि‍े आकंड़‍े तिनका‍ ्हले‍ स‍े सङ्कलन‍ तकया‍ हुआ‍ ह ‍ और‍ िकातशि‍ या‍

अिकातशि‍(कई‍ससं्‍थाओ‍ंिारा‍आकंड़‍ेएकतत्रि‍तकय‍ेिाि‍े्रन्‍ि‍ुिकातशि‍नहीं‍ह ि‍े

हैं।)‍ ऐस‍े सामग्री‍ में‍ फाइलों, रतिस्‍टरों, िलेखों‍ आते‍ स‍े िाप्‍ि‍ की‍ िािी‍ ह‍ै ।‍ इस‍

तथितति‍क ‍तििीयक‍आकंड़‍ेकहलाि‍ेहैं‍। 

आकंड़ों‍का‍िस्ततुिकरर्‍– 

 आकंड़ों‍ क ‍ एकतत्रि‍ करन‍े के‍ बाे‍ उनके‍ िस्ततुिकरर्‍ क ‍ अथ ण् रू् ण‍ एि‍ं सरलिा‍ स‍े

समता िा‍सके‍ इसतलए‍आकंड़ों‍क ‍िस्ततुिकरर्‍ के‍आधार‍्र‍भी‍ े ‍ भागों‍में‍ तिभातिि‍

तकया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ अिगीकृि‍आकंड़ े   2)‍ िगीकृि‍आकंड़ े
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 1)‍अिगीकृि‍आकंड़‍े–‍ 

िब‍सकंतलि‍(एकतत्रि)‍आकंड़‍ेतिस रू् में‍एकतत्रि‍तकए‍िाए‍उसी‍रू्‍में‍िस्‍ििु‍कर‍

तेय‍ेिाए‍ँ,ि ‍उन्‍हें‍अिगीकृि‍आकंड़‍ेकहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

िसै‍े: ‍ि ेे ‍भषूर्‍चिथु ण‍के‍ 10‍बटुकों‍के‍िाप्‍िाकं‍इस‍िकार‍हैं‍।‍ 

  9 , 7 ,8 , 6 , 5 , 7 , 7 , 8 , 9 , 8 

2)‍‍िगीकृि‍आकंड़‍े– 

‍िब‍ सकंतलि‍ आकंड़ों‍ क ‍ सही‍ रू्‍ स‍े समतन,े अध्‍ययन‍ करन‍े के‍ तलए‍ सही‍

िस्ततुिकरर्‍आिश्‍यक‍ह िा‍ह।ै‍इसके‍तलए‍िाप्त‍आकंड़ों‍क ‍शीष णकों‍के‍अनसुार‍तिभातिि‍

कर‍िस्‍ििु‍ तकया िाए ि ‍उन्‍हें‍िगीकृि आकंड़‍ेकहा‍िािा‍ह।ै‍यह‍िस्ततुिकरर्‍िगीकरर्‍

कहलािा‍ह‍ै।‍ 

आितृि‍–  

आकंड़ों‍की‍ तििनी‍बार‍ ्नुराितृि‍ह िी‍ह‍ै ।‍उस‍ेआकंड़ों‍की‍आितृि‍कहि‍ेहैं‍

आितृि‍क ‍सङे्कि‍‘ f ’ स‍ेेशा णि‍ेहैं‍।‍ 

िके्षर्‍– 

‍सकंतलि‍आकंड़ों‍के‍ित्‍यके‍मान‍क ‍िके्षर्‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

िसै‍े: ‍‍‍‍‍2, 4, 7, 7, 6, 9, 1, 5 में‍िके्षर्ों‍की‍सखं्‍या‍5‍ह‍ै।‍ 

कर ‍और‍सीख ‍– 

5, 4, 7, 1 और‍3‍में‍िके्षर्ों‍की‍सखं्‍या‍तकिनी‍ह‍ै?                (………) 
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्तरसर‍– 

िके्षर्ों‍के‍अतधकिम‍एि‍ंन्‍यनूिम‍मान‍के‍अन्तर‍क ‍्तरसर‍(्रास)‍कहा‍िािा‍ह।ै 

  ्तरसर‍= अतधकिम‍मान‍–‍न्‍यनूिम‍मान 

उेाहरर्‍:‍तनम्‍न‍आकंड़ों‍का‍्तरसर‍ज्ञाि‍कीतिए‍।‍ 

 6 , 12 , 21 , 25 , 91 , 57  

हल‍:‍‍न्‍यनूिम‍मान‍=‍6,‍अतधकिम‍मान‍= 9 1‍ 

‍अि:‍ ्तरसर‍  = ‍अतधकिम‍मान‍–‍न्‍यनूिम‍मान‍ 

   ‍‍‍‍‍‍‍‍   =‍ 9 1‍–‍6 

    ‍‍‍‍‍‍‍  = ‍55 

आितृि‍सारर्ी‍– 

‍िब‍सकंतलि‍आकंड़ों‍ क ‍सि णिथम‍आर ही‍या‍ अिर ही‍्रमम‍में‍व्यितथिति‍कर‍उस‍े

सारर्ी‍में‍िस्‍ििु‍करि‍ेहैं‍ि ‍इस‍सारर्ी‍क ‍आितृि‍सारर्ी‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍‍ 

आितृि‍सारर्ी के‍अध्‍ययन‍हिे‍ुहम‍उसस ेसम्‍बतिि‍कुछ‍आिश्‍यक‍्तरभाषाओ‍ंका‍स्‍मरर्‍

करि‍ेहैं‍।‍ 

टेली‍तचह्न‍(तमलान‍तचह्न)‍– 

‍तकन्हीं‍ अिगीकृि‍ आकंड़ों‍ के‍ सङ्कलन‍ में‍ आकंड़‍े की‍ आितृि‍ तचतह्नि‍ करन‍े के‍ तलए‍

सखं्‍या‍के‍आग‍ेउिनी‍ही‍खड़ी‍रखेाखण्‍ड‍खींच‍ेी‍िािी‍हैं‍्रन्‍ि‍ुयह‍तसफण ‍चार‍रखेाओ‍ंिक‍

ही‍तकया‍िािा‍ह,ै्ाचंिी‍बार‍सखं्‍या‍के‍आन‍े्र‍्िू ण‍की‍चार‍रखेाओ‍ंक ‍तिय णक‍्रखेा‍स‍ेकाट‍
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(‍।।।।‍)‍तेया‍िािा‍ह‍ै।‍छठी‍बार‍में‍्नु:‍आग‍ेिक‍खड़ी‍रखेा‍(‍।।।।‍।‍)‍‍खींच‍ेी‍िािी‍

ह‍ै।‍ऐसा‍करन‍ेस‍ेतमलान‍तचह्न‍की‍गर्ना‍सरल‍ह ‍िािी‍ह।ै‍ 

िसै‍े: कुल‍ 15‍सकंतलि‍आकंड़‍ेआर ही‍्रमम‍में‍तेय‍ेगय‍ेहैं‍।‍ 

   , 7, 7, 8, 8, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9 

इनके‍तमलान‍तचह्न‍तनम्‍नानसुार‍होंग‍े। 

उक्त‍आकंड़ों‍स‍ेसारर्ी‍तनम्‍न‍तितध‍स‍ेियैार‍करि‍ेहैं‍। 

 1)‍ िथम‍स्‍िम्‍भ‍में‍िाप्‍ि‍आकंड़‍ेतलख‍लेि‍ेहैं‍तिसमें‍क ई‍अङ्क‍छूटना‍नहीं‍चातहए| 

2)‍ दूसर‍े स्‍िम्‍भ‍ में‍ ित्‍यके‍ आकंड़‍े की‍ आितृि‍ के‍ तलय‍े खड़ी‍ रखेा(‍ तमलान‍ तचह्न)‍

खींचि‍ेिाि‍ेहैं‍। 

3)‍ दूसर‍े स्‍िम्‍भ‍ का‍ काय ण‍ ्रू् ण‍ ह न‍े ्र‍ िीसर‍े स्‍िम्‍भ‍ में‍ ित्‍यके‍ अङ्क‍ की‍ आितृि‍

तमलान‍तचह्न‍की‍तगनिी‍करके‍तलख‍ेिे‍ेहैं‍।‍ 

सखं्‍या तमलान‍(टेली)‍तचह्न आितृि 

  

5 

9 

।।।‍‍‍‍‍‍‍‍ 

।।।। 

।।।।‍।। 

3 

5 

  

  ∑f = 15 

इस‍िकार‍स‍ेआितृि‍सारर्ी‍क ‍अिगीकृि‍आकंड़ों‍की आितृि‍सारर्ी‍कहा‍िािा‍ह‍ै।‍ 

यते‍आकंड़ों‍की‍सखं्‍या‍बहुि‍अतधक‍ह ‍ि ‍आकंड़‍ेक ‍समहू‍में‍रखकर‍छ टा‍कर‍लेि‍ेहैं।‍इन‍

समहूों‍क ‍िग ण‍(Classes)‍कहा‍िािा‍ह‍ैऔर‍इनके‍मा्‍क ‍िग ण‍अन्तराल‍का‍िग णमा्‍कहा‍
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िािा‍ह‍ैित्‍यके‍िग ण‍की‍तनम्‍निम‍सखं्‍या‍क ‍तनम्‍न‍िग ण‍सीमा‍(Lower Class Limit)और‍

अतधकिम‍सखं्‍या‍क ‍ऊ्री‍िग ण‍सीमा‍(Upper Class Limit) कहा‍िािा‍ह।ै‍ 

आइए‍,‍उेाहरर्‍के‍माध्‍यम‍स‍ेआकंड़ों‍क ‍सारर्ी‍के‍रू्‍में‍िकट‍करना‍सीखि‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍ :‍ एक‍ ्ाठशाला‍ में‍ चारों‍ िेों‍ के‍ बटुकों‍ की‍ सखं्‍या‍ 30‍ ह‍ै ित्‍यके‍ तिद्याथी‍ न‍े

्ाठशाला‍ के‍आस-्ास‍50‍्ौध‍ेलगाए,‍े ‍माह‍बाे‍लगाए‍गए‍्ौधों‍में‍स‍े्ौध‍ेकी‍

सखं्‍या‍तनम्‍न‍ ह‍ै।  15, 17, 18, 12, 34, 34, 35, 43, 18, 29, 23, 40, 35, 25, 

   26, 28, 13, 10, 3, 4, 3, 0, 14, 25, 25, 0, 2, 47, 19, 20  

हल: 

नय‍े्ौधों‍की‍सखं्‍या तमलान‍तचह्न आितृि 

0‍–‍ 10 ‍‍‍‍‍‍‍।।।।‍। 6 

10 – 20 ।।।।‍‍‍।।।। 9 

20 – 30 ।।।।‍‍‍।।। 5 

30 – 40 ।।।। 4 

40 – 50 ।। 3 

  ∑f = 30 

आकंड़ों‍के‍िस्ततुिकरर्‍की‍इस‍तितध‍क ‍िगीकृि‍आितृि‍सारर्ी‍कहा‍िािा‍ह।ै‍इस‍सारर्ी‍

में‍सरलिा‍ेखेकर‍हम‍आसानी‍स‍ेअनमुान‍लगा‍सकि‍ेहैं‍एि‍ंतनष्‍कष ण‍तनकाल‍सकि‍ेहैं‍।‍ 
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िश्‍नािली‍10. 1 

 1. तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍करें- 

(अ) ‍तमलान‍तचह्न‍llll llll lll की‍बारम्‍बारिा‍ह-ै 

‍‍(I) 5 ‍‍‍‍  (II) 10‍‍‍‍ ‍ (III) 13‍‍‍‍  (IV) 15 

(ब) ‍बारम्‍बारिा‍ 13‍का‍टैलीमाकण ‍ह-ै 

‍‍(I) lllllllllllll ‍‍‍‍ (II) llll‍llllllll‍‍‍‍ ‍(III) llll‍llll l‍‍‍‍‍‍‍(IV) llll‍llll lll‍‍ 

(स) ‍17,15,19,20,17,5,6,9,13,18,17,5,9,6,19,में‍ 1 ‍की‍बारम्‍बारिा‍ह-ै 

‍‍(I) 3 ‍‍‍‍  (II) 5‍‍‍‍ ‍ (III) 15‍‍‍‍  (IV) 20 

(े) 9,7,3,5,11,3,13,5,6,3,9,10,5,9,7,5 में‍5‍की‍बारम्‍बारिा‍ह-ै 

‍‍(I) 1 ‍‍‍‍  (II) 2‍‍‍‍  (III) 3‍‍‍‍  (IV) 4 

(्) िग ण‍अन्‍िराल‍ 15-25‍की‍उच्‍च‍सीमा‍ह-ै 

‍‍(I) 15 ‍‍‍‍  (II) 25‍‍‍‍  (III) 40‍‍‍‍  (IV) 20 

(फ) िग ण‍अन्‍िराल‍3 1-35‍की‍तनम्न‍सीमा‍ह-ै 

‍‍(I) 4   (II) 31‍‍‍‍  ‍(III) 66‍‍‍‍  (IV) 35 

(भ) आकंड़ों‍के‍अतधकिम‍और‍न्‍यनूिम‍मानों‍के‍अन्‍िर‍क ‍क्‍या‍कहा‍िािा‍ह-ै 

(I) ्तरसर ‍‍‍‍  (II) तनम्‍नसीमा‍‍‍‍ ‍(III) ऊ्रीसीमा‍‍‍‍ (IV) बारम्‍बारिा 

(म) ऑंकड़ों‍39, 25, 15, 13, 32, 16 का‍्तरसर‍ह-ै 

(I) 32 ‍‍‍‍  (II) 26‍‍‍‍ ‍ (III) 25‍‍‍‍  (IV) 15 

(य) ऑंकड़ों‍11,32,51,49,49,6,14 के‍तलए‍्तरसर‍ह-ै 

(I) 6 ‍‍‍‍  (II) 45‍‍‍‍ ‍ (III) 49‍‍‍‍  (IV) 5 1 
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2.  िाथतमक‍आकंड़‍ेएि‍ंतििीयक‍आकंड़‍ेस‍ेआ्‍क्या‍समति‍ेहैं‍? 

3.‍ आकंड़ों‍का‍सगं्रह‍स‍ेआ्‍क्‍या‍समति‍ेहैं‍? 

4.‍   आकंड़ों‍के‍िस्ततुिकरर्‍स‍ेआ्‍क्‍या‍समति‍ेहैं‍िथा‍इस‍े तकिन‍ेभागों‍में‍ तिभातिि‍  

 तकया‍गया‍ह‍ै? 

5.‍ आितृि‍तकस‍ेकहि‍ेहैं‍? 

6. िके्षर्‍क ‍स्‍् ष्‍ट‍कीतिए‍? 

 . ्तरसर‍ =‍ ....................‍‍− ‍‍‍...................... 

5. िेे ‍भषूर्‍चिथु ण‍िष ण‍के‍20‍छात्रों‍का‍भार‍तकल ग्राम‍में‍तनम्‍नतलतखि‍ह‍ै? 

  1 , 20, 32, 30, 25, 27, 28, 29, 18, 21, 23, 23, 24, 25, 25,  

28, 18, 17, 30,‍25 उ्य ुणक्त‍आकंड़‍ेक ‍सारर्ी‍बध‍रू्‍में‍तलतखय‍े।‍ 

9. िेे ‍्ाठशाला‍में‍ििशे‍के‍्िू ण‍10‍तिद्यातथ णयों‍के‍20‍अङ्क‍के‍िश्न्त्र‍तलय‍ेगय‍ेतिसमें‍

तनम्‍न‍अङ्क‍िाप्‍ि‍हुए‍।‍ 

  15, 15, 15, 17, 17, 18, 18, 19, 17, 19  

 उ्य ुणक्त‍आकंड़ों‍क ‍सारर्ी‍में‍िस्‍ििु‍कीतिए‍।‍ 

 10. तनम्‍नतलतखि‍आकंड़ों‍के‍तलए‍ेस-ेस‍िग ण‍के‍अन्तराल‍लेकर‍बारम्‍बारिा‍सारर्ी‍का‍

तनमा णर्‍कीतिए‍। 

 13, 11, 8, 19, 0, 44, 27, 10, 8, 35, 13, 27, 31, 18, 42, 23,  

19, 34, 19, 27, 43, 17, 7  
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सातंख्यकी‍आकंड़ों‍का‍तचत्रीय‍तनरू्र्‍– 

 त्छली‍ िश्‍नािली‍ स‍े हम‍ सीख‍ चकेु‍ हैं‍ तक‍ तेए‍ गए‍ आकंड़ों‍ क ‍ सारर्ी‍ बध‍ तकस‍

िकार‍तकया‍िािा‍ह,ै‍आकंड़ों‍क ‍सतचत्र‍िस्‍ििु‍कर‍हम‍इनके‍िस्ततुिकरर्‍की‍ऐसी‍व्‍यिस्‍था‍

करि‍ेहैं‍ि ‍न‍तसफण ‍ेखेन‍ेमें‍अच्‍छी‍लग‍ेिरन ्‍अध्‍ययन‍में‍सतुिधा‍भी‍िेान‍कर‍े।‍ 

आइय‍े,ेण्‍ड‍रखेातचत्र‍के‍बार‍ेअध्‍ययन‍करि‍ेहैं‍। 

 1)‍ ेण्‍ड‍रखेातचत्र‍(Bar Graph) – 

इसके‍िारा‍ तकसी‍एक‍तनकाय‍स‍ेसम्‍बतिि‍सातंख्यकी‍आकंड़ों‍क ‍ेण्‍ड‍रखेा‍ तचत्रों‍के‍

िारा‍िेतश णि‍तकया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

इस‍ तचत्रीय‍ तनरू्र्‍ में‍ समान‍ चौड़ाई‍ के‍ ेण्‍ड‍ ‘x’अक्ष‍ ्र‍ िथा‍ ऊँचाई‍ ‘y’अक्ष‍ के‍

समान्‍िर‍तेए‍आकंड़ों‍के‍अनसुार‍खींच‍ेिाि‍ेहैं‍।‍ 

आइए‍,‍उेाहरर्‍के‍माध्‍यम‍स‍ेेण्‍ड‍आलेख‍बनाना‍सीखि‍ेहैं‍।‍ 

उेाहरर्‍:‍एक‍व्यािसातयक‍ितिष्‍ठान‍में‍तितभन्‍न‍मेों‍में‍तनम्‍नानसुार‍व्‍यय‍(खच ण)‍हुआ‍ 

  इसक ‍ेण्‍ड‍आलेख‍िारा‍ेशा णइय‍े। 

मे व्‍यय‍(हिार ‍में) 

ििेन 400 

यात्रा‍व्‍यय  100 

तकराया 250 

अन्‍य‍व्‍यय 200 
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हल‍:‍ेण्‍ड‍रखेा‍तचत्र‍(आलेख)‍में‍ेण्‍ड‍की‍चौड़ाई‍िथा‍’x’‍अक्ष‍्र‍ेण्‍डों‍के‍बीच‍की‍दूरी‍स‍े

 तचत्र‍क ‍स्‍् ष्‍ट‍एि‍ंसमतन‍ेय ग्‍य‍बनाि‍ेहैं‍।‍ 

                 y अक्ष  ‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍500 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍400 

‍‍‍‍व्‍यय‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍300 

‍‍‍‍(हिारों‍में)‍‍‍200 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 100 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ििेन‍‍‍‍‍‍‍‍यात्रा‍व्‍यय‍‍‍‍‍तकराया‍‍‍‍‍अन्‍य‍व्‍यय    x अक्ष 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍मे‍ 

कर ‍और‍सीख ‍– ् चं‍ि ेे ्ाठी‍तिद्यातथ णयों‍के‍िारा‍अिलै‍2020‍माह‍में‍कण्ठस्‍थ‍तकय‍ेम त्रों‍

की‍सखं्‍या‍तनम्‍नानसुार‍ह‍ै।‍ेण्‍ड‍आलेख‍िारा‍ेशा णइय‍े।‍ 

िेे ्ाठी‍तिद्याथी‍ कण्ठस्‍थ‍तकय‍ेगय‍ेम त्रों‍की‍सखं्‍या 

तेिाकर 200 

अतिनाश  150 

आशीष 250 

गौिम 300 

साकेि  100 
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आयि‍तचत्र‍(Histograph)– 

आयि‍ तचत्र‍िगीकृि‍एि‍ंसिि ्‍ बारम्‍बारिा‍ (आितृि)‍आकंड़ों‍का‍आयिीय‍ तनरू्र्‍

ह।ै‍तिसमें‍िग ण‍अन्तराल‍ह ि‍ेहैं‍िथा‍आयिों‍की‍ऊँचाई‍उन‍िगक‍की‍बारम्‍बारिा‍(आितृि)‍

के‍अनसुार‍ह िी‍ह‍ै। 

 इसमें‍ िग ण‍ अन्तराल‍ क ‍ उतचि‍ ्मैाना‍ लेकर‍ ‘x’ अक्ष‍ ्र‍ िथा‍ आितृि‍ क ‍ उतचि‍

्मैाना‍लेकर‍‘y’‍अक्ष‍्र‍अतंकि‍तकया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

आइए‍,‍उेाहरर्‍के‍िारा‍आयि‍तचत्र‍बनाना‍सीखि‍ेहैं‍। 

उेाहरर्‍:एक‍्ाठशाला‍में‍ तभन्‍न-तभन्‍न‍के‍आय‍ुके‍ तिद्यातथ णयों‍की‍सखं्‍या‍तनम्‍नानसुार‍ह‍ै।‍

 ‍‍‍‍‍‍आितृि‍सारर्ी‍का‍आयि‍तचत्र‍बनाईय‍े? 

िष ण‍(आय‍ुिषक‍में) 0‍–‍5 5‍–‍ 10  10‍–‍ 15  15‍–‍20 20 - 25 

तिद्यातथ णयों‍की‍सखं्‍या  5 50 90 25 35 

यह ‍ंआितृि‍सारर्ी‍िगीकृि‍एि‍ंसिि ्‍ह‍ैिथा‍िग ण‍अन्तराल‍भी‍समान‍ह‍ैअि:‘x’ अक्ष‍्र‍

िग ण‍अन्तराल‍अथा णि ्‍आय‍ुिषो‍में‍अतंकि‍करेंग‍े।‍ 

हल‍:‍अब‍चूतँक‍(0‍–‍5)‍िग ण‍अन्तराल‍में‍तिद्यातथ णयों‍की‍सखं्‍या‍ 5‍ह‍ैअि:‍आितृि‍सारर्ी‍

 के‍सामन‍े‘x’ अक्ष‍के‍समान्‍िर‍रखेा‍खींचकर‍िग ण‍अन्तराल‍0‍–‍5‍्र‍आयि‍A‍की‍

 रचना‍करेंग‍े।‍इसी‍ित्रमया‍में‍आयि‍B, C, D,E का‍तनमा णर्‍करेंग‍े।‍ 
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 अि:‍यह‍स्‍् ष्‍ट‍ह‍ैइन‍सभी‍आयिों‍में‍ 1‍स.ेमी.‍और‍ऊँचाई‍बारम्‍बारिा‍(आितृि)‍के‍

बराबर‍ह‍ैइसतलए‍आयिों‍क्षते्रफल‍बारम्‍बारिा‍(आितृि)‍के‍समान ु् ाि‍ह गा।‍ 

उेाहरर्‍:‍आयि‍तचत्र‍की‍सहायिा‍स‍ेतनम्‍न क ‍ेशा णइय‍े।‍ 

िग ण‍  10‍–‍20 20‍–‍30 30‍–‍40 40‍–‍50 50‍–‍60 

सखं्‍या 5 5  10  12 9 

हल‍:‍यह ‍ंिगीकरर्‍क ‍‘x’अक्ष‍्र‍्मैाना‍ 10‍इकाई‍= 1स.ेमी.‍िथा‍‘y’ अक्ष‍्र‍्मैाना‍ 1‍

 इकाई‍= 0.5 स.ेमी.‍लेकर‍तचत्र‍में‍ेशा णय‍ेअनसुार‍आयि‍बनाए‍िा‍सकि‍ेहैं‍।‍ 
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ध्यान‍रखें‍:-‍तकंक‍का‍तचह्न‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍िब‍िय ग‍तकया‍िािा‍ह,ैिब‍िग ण‍अन्तराल‍शनू्य‍स‍े 

  िारम्भ‍न‍ह ‍। 
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िश्‍नािली‍10.2 

ि. 1‍ एक‍्तरिार‍न‍ेतिसकी‍आय‍20,000‍रु्य‍ेह‍ैतितभन्‍न‍मेों‍के‍अन्तग णि‍हर‍महीन‍ेह न‍े

िाले‍खच ण‍की‍य िना‍बनाई‍थी‍। 

मे खचण 

तकराना‍सामान 5 

तकराया 4 

तशक्षा 5 

ेिाईय  ं 2 

मन रंिन 3 

 ऊ्र‍तेए‍गय‍ेआकंड़ों‍का‍एक‍ेण्‍ड‍आलेख‍बनाइए‍।‍ 

ि.2 एक‍्ाठशाला‍में‍चारों‍ि ेे ों‍के‍कुल‍40‍बटुक‍(ित्‍यके‍ि ेे ‍के‍ 10‍तिद्यातथ णयों)‍अध्‍ययन‍

करि‍ेह‍ैि ेे ‍्‍रीक्षा‍में‍िािीण्य‍सचूी‍में‍आन‍ेिाले‍तिद्यातथ णयों‍की‍सखं्‍या‍तनम्‍नानसुार‍ह‍ै।‍ 

िेे   िािीण्य‍सचूी‍में‍आन‍ेिाले‍बटुक 

ऋग्िेे  9 

यििुथेेन  5 

सामिेे  9 

अथिणि ेे ‍ 5 

 उ्य ुणक्त‍आकंड़ों‍का‍ेण्‍ड‍आलेख‍बनाइए‍। 
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ि.3‍ एक‍रािधानी‍एक्‍सिसे‍रेलगाड़ी‍तितभन्‍न‍राज्यों‍में‍तनम्‍न‍सखं्‍या‍में‍स्‍टेशनों‍्र‍रूकिी‍

ह‍ै। 

राज्‍य रलेगाड़ी‍के‍रुकन‍ेकी‍सखं्‍या 

म.ि. 5 

गिुराि 3 

उिरिेशे   

उिराखण्‍ड 2 

 उ्य ुणक्त‍‍आकंड़ों‍का‍ेण्‍ड‍आलेख‍बनाइय‍े। 

ि.4‍ तनम्‍न‍आितृि‍सारर्ी‍का‍आयि‍तचत्र‍बनाइए‍। 

िग ण  10‍–‍20‍ 20‍–‍30 30‍–‍40 40‍–‍50 

आितृि 5  10 20  15 

ि.5‍ तनम्‍नतलतखि‍आकंड़ों‍का‍आयि‍तचत्र‍बनाइय‍े।‍ 

िाप्‍िाकं‍ 0‍-‍ 10‍  10‍–‍20 20‍–‍30 30‍–‍40 

छात्र‍सखं्‍या 5 4 5  10 

ि.6‍ तनम्‍नतलतखि‍आितृि‍सारर्ी‍के‍आयि‍तचत्र‍बनाइए‍।‍ 

िग ण 0‍-‍5 5‍–‍ 10  10‍–‍ 15  15‍–‍20 20‍–‍25 

आितृि  15  10 5 20 25 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ आकंड़‍ेमखु्‍यि:‍े ‍िकार‍के‍ह ि‍ेहैं।‍ 

 अ)‍िाथतमक‍आकंड़ े   ब)‍तििीयक‍आकंड़ े

2)‍ िाथतमक‍आकंड़ों‍का‍सङ्कलन‍(एकतत्रि)‍करन‍ेकी‍तनम्‍न‍तितध‍ह‍ै।‍ 

 अ)‍ित्‍यय‍व्‍यतक्तगि‍अन्‍िषेर्‍ ब)‍्र क्ष‍रू्‍स‍े 

3)‍ ्र क्ष‍आकंड़ों‍के‍सङ्कलन‍तनम्‍न‍तितधय ‍ंह‍ै।‍ 

 अ)‍अनसुतूचय ‍ंएि‍ंिश्‍निाली‍के‍माध्यम‍स‍े‍ 

 े)‍सिंाेािाओ‍ंिारा‍सचूना‍िाप्‍ि‍स‍े 

4)‍ आकंड़ों‍का‍िस्ततुिकरर्‍े ‍भागों‍में‍तिभातिि‍तकया‍िािा‍ह‍ै।‍ 

 अ)‍अिगीकृि‍आकंड़‍े(िसै‍े:‍5, 7, 5, 10, 2, 3,……)  

 ब)‍िगीकृि‍आकंड़‍े(िसै‍े:‍0- 10, 10-20 ,..………..)  

5)‍ ्तरसर‍–‍िके्षर्ों‍के‍अतधकिम‍एि‍ंन्‍यनूिम‍मानों‍के‍अन्तर‍क ‍्तरसर‍कहा‍िािा‍ह।ै
  ्तरसर =  अतधकिम मान –  न्‍यनूिम मान‍ 
6)‍ तकसी‍िग ण‍(िसै:े‍‍0‍–‍ 10, 10 – 20, 20 – 30) के‍तनम्‍निम‍एि‍ंउच्‍चिम‍मान‍उस‍

िग ण‍की‍्रममश:‍तनम्‍न‍एि‍ंऊ्री‍सीमाऍंं ‍कहलािी‍ह‍ै। 

 )‍ आितृि‍–‍आकंड़ों‍की‍तििनी‍बार‍्नुराितृि‍ह िी‍ह‍ैउस‍ेआकंड़ों‍की‍आितृि‍कहि‍ेहैं।‍

इस‍े‘f ’ स‍ेेशा णि‍ेहैं।‍ 

5)‍ तितभन्‍न‍िकार‍के‍आकंड़ों‍क ‍आलेखों‍एि‍ंआयि‍तचत्र‍िारा‍आलेखीय‍रू्‍स‍ेिस्‍ििु‍

तकया‍िा‍सकिा‍ह‍ै। 
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अध्‍याय‍ 11 

िातयकिा 

 मरे‍ेस्‍नहेी‍बटुकों !‍अभी‍िक‍हमन‍ेऐस‍ेिश्‍नों‍क ‍हल‍तकया‍हैं।‍तिनका‍क ई‍तनतचैति‍

उिर‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

िसै‍े:‍   1)‍ 2‍+ 2‍‍‍ =‍‍ 4  

2)  100 का‍3% ‍‍=‍‍ 100‍× 
3100   ‍‍‍=‍ 3 

3)  15 ÷ 3 ‍‍=‍ 5 

तत्रज्‍या‍ह न‍े्र‍ििृ‍की‍्तरतध‍(2πr) िथा‍क्षते्रफल‍(πr2) ज्ञाि‍करना‍आते‍। 

कुछ‍िश्‍न‍ऐस‍ेभी‍ह ि‍ेहैं,‍तिनका‍तनतचैति‍उिर‍नहीं‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

 1)‍ शाये‍आि‍िषा ण‍(बातरश)‍ह ‍।‍ 

2)‍ शाये‍डीिल, ्रे ल‍के‍भाि‍बढ़ेंग‍े। 

3)‍ शाये‍ि‍ेरास्‍ि‍ेमें‍होंग‍े।‍ 

तकसी‍्ाठशाला‍के‍बटुकों‍के-‍ 

4)‍ िेे ‍मन्त्रों‍की‍अन्‍त्‍याक्षरी‍में‍िीिन‍ेका‍्रूा‍भर सा‍ह‍ै।‍ 

5)‍ उसकी‍सफलिा‍की‍्रूी‍सम्भािनाऍंं ‍हैं‍।‍ 

6)‍ आि‍के‍मचै‍में‍भारि‍के‍ट स‍िीिन‍ेका‍सयं ग‍50‍–‍50‍ह‍ै।‍ 
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यह ‍ंउ्य ुणक्त‍सभी‍कथनों‍स‍ेतनतचैति‍उिर‍की‍अ्के्षा‍नहीं‍कर‍्ाि‍ेहैं‍सभी‍कथनों‍के‍

उिर‍में‍संे हे‍,‘सभंािना’(Probability),‍सयं ग‍की‍भािना‍बनी‍रहिी‍ह।ै‍ 

उेाहरर्‍के‍तलए‍– 

 1)‍ ‘’सम्भिि:‍आि‍बातरश‍ह गी’’का‍अथ ण‍यह‍ह गा‍तक‍िषा ण‍ह ‍भी‍सकिी‍ह‍ैऔर‍नहीं‍भी‍

ह ‍सकिी‍ह‍ै।‍ 

 इस‍ िकार‍ उ्य ुणक्त‍ ‍ कथनों‍ के‍ उिर‍ ‘ह ’ं‍ में‍ भी‍ ह ‍ सकि‍े हैं‍ और‍ ‘नहीं’ में‍ भी‍

‘िातयकिा’ की‍ सहायिा‍ स‍े हम‍ ‘सम्‍भिि:’‍ एि‍ं संे हे‍ िाले‍ िश्नों‍ तक‍ अतनतचैतििा‍ का‍

सखं्‍यात्‍मक‍ रू्‍ स‍े मा्न‍ कर‍ सकि‍े हैं।‍ िातयकिा‍ िारा‍ तकसी‍ घटना‍ के‍ घतटि‍ ह न‍े के‍

सम्‍भािनाओ‍ंका‍्तरर्ाम‍ब धक‍या‍सखं्‍यात्‍मक‍तनरू्र्‍करि‍ेहैं‍।‍दूसर‍ेशब्‍े ों‍स‍ेअतनतचैतििा‍

की‍गर्ना‍क ‍िातयकिा‍कहि‍ेहैं‍यह‍तकसी‍घटना‍के‍ह न‍ेसम्‍भािना‍का‍मा्‍ह‍ै। 

िातयकिा‍तकसी‍घटना‍के‍घतटि‍ह न‍ेका‍सखं्‍यात्‍मक‍मान‍ह‍ै।‍मान‍लीतिय‍ेE क ई‍घटना‍ह‍ै

तिसके‍घतटि‍ह न‍ेकी‍सम्भािना‍क ‍हम‍तनम्‍न‍िकार‍ज्ञाि‍कर‍सकि‍ेहैं‍। 𝑃 (𝐸) =  
अनकूुल ्तरर्ामों की सखं्‍या 

कुल ्तरर्ामों की सखं्‍या  

‍‍𝑃 (𝐸) =‍‍𝑛 (𝐸)𝑛 (𝑆) 
‍गतितितध: 

 1)‍ िातयकिा‍समतन‍ेके‍तलय‍ेहम‍तनम्‍न‍गतितितध‍कर‍सकि‍ेहैं‍।‍एक‍तसक्‍का‍ 

  लेकर‍उस‍े 10‍बार‍उछालन‍े्र‍तचि‍(Head) एि‍ं्ट‍(Tail) की‍सखं्‍या‍की‍

  तगनिी‍करें‍िथा‍उस‍ेतनम्‍न‍सारर्ी‍में‍तलखें‍।‍ 
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तसक्‍कों‍ के‍उछालन‍ेकी‍

सखं्‍या 

तचि‍ (हडे)‍ ऊ्र‍ आन‍े

की‍सखं्‍या 

्ट‍ (टेल)‍ ऊ्र‍

आन‍ेकी‍सखं्‍या‍ 

 10   

नीच‍ेतेए‍गए‍तभन्‍नों‍के‍मान‍तलतखए‍।‍ 

P (E1)  =  
तचि (हडे) ऊ्र आन ेकी सखं्‍या 

तसक्‍का उछालन ेकी सखं्‍या  

P (E2)  =  
्ट (टेल) ऊ्र आन ेकी सखं्‍या 

तसक्‍का उछालन ेकी सखं्‍या  

उ्य ुणक्त‍ ‍िय ग‍में‍ े ‍ ही‍सम्‍भािना‍ (तचि‍ह गा‍ या‍ ्ट)‍थी‍ ‍ ।‍िह ‍ं P (E1) ि‍P (E2) 

्रममश:‍तचि‍ि‍्ट‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍कहि‍ेहैं‍।‍यहा,ँ‍P (E1) ि‍P (E2) के‍मानों‍का‍य ग‍

 1‍ह िा‍ह‍ै।‍अथा णि ्‍   

P (E1) + P (E2) = 1 

ध्‍यान‍रह‍े:-‍‍तकसी‍िय ग‍में‍िाप्‍ि‍कुल‍घटनाओ‍ंकी‍िातयकिा‍का‍य ग‍हमशेा‍ 1‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

िय ग‍(यादृतच्छक‍िय ग)‍–‍ 

एक‍ त्रमया‍ के‍ अनके‍ सम्भि‍ ्तरर्ामों‍ िाला‍ िय ग‍ तिसमें‍ में‍ एक‍ ओर‍ केिल‍ एक‍

्तरर्ाम‍ का‍ आना‍ तनतचैति‍ ह ‍ ।‍ लेतकन‍ ्तरर्ाम‍ का‍ सही‍ ्िुा णनमुान‍ न‍ ह  ि ‍ िय ग‍

कहलािा‍ह‍ै।‍ 

्तरर्ाम‍: तकसी‍िय ग‍के‍एक‍बार‍ह न‍े्र‍िाप्‍ि‍तनष्‍कष ण‍क ‍्तरर्ाम‍कहि‍ेहैं‍।‍उेाहरर्‍के‍

तलए‍एक‍तसक्‍के‍क ‍उछालन‍ेके‍िय ग‍में‍े ‍सभंातिि‍्तरर्ाम‍ह ि‍ेहैं‍तचि‍या‍्ट 
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घटना‍: तकसी‍भी‍िय ग‍के‍एक‍या‍एक‍स‍ेअतधक‍्तरर्ामों‍क ‍घटना‍की‍सजं्ञा‍ेी‍िािी‍ह‍ै

।‍िसै‍े:‍एक‍्ासा‍फें कन‍े्र‍समसखं्‍या‍की‍िातप्त‍। 

ितिेशण‍तबन्‍ु ‍: तकसी‍िय ग‍के‍सभी‍सम्भातिि‍्तरर्ामों‍के‍समहू‍क ‍उस‍िय ग‍का‍ 

 ितिेशण‍तबन्‍ु ‍कहि‍ेहैं‍।‍ 

नीच‍ेसारर्ी‍में‍िय ग‍के‍ितिेशण‍समतष्ट‍ि‍ितिेशण‍तबन्‍ु ओ‍ंके‍बार‍ेमें‍बिाया‍गया‍ह‍ै।‍ 

यादृतछक‍िय ग‍ ितिेशण‍स‍मतष्ट ितिेशण‍तबन्‍ु  

एक‍तसक्‍के‍क ‍उछालना S (H,T) H, T 

एक‍्ास‍ेक ‍उछालना S (1,2,3,4,5,6) 1‍,2‍,3‍,4‍,5‍,6 

े ‍ तसक्‍कों‍ क ‍ एक‍ साथ‍

उछालना 

S (H,H) (T,T)  

(H, T) (T, H)  

(H,H),(T,T), 

(H,T), (T,H) 

िायतकिा‍के‍कुछ‍महत्त्व्रू् ण‍तनष्‍कष ण‍ 

 1)‍ सभी‍सम्भातिि‍्तरर्ाम‍की‍िातयकिाओ‍ंका‍य ग‍ 1‍ह िा‍ह‍ै।‍ 

2)‍ P (घटना‍का‍ह ना) + P (घटना‍का‍नहीं‍ह ना)‍= 1 

या  𝑃 (𝐸)  +  𝑃 (𝐸̅)  =  1  

3)‍ तकसी‍घटना‍की‍िातयकिा‍हमशेा‍0‍और‍ 1‍के‍बीच‍ह िा‍ह‍ै। 

    ‍0 ≤  𝑃 (𝐸) ≤ 1‍‍ 
4)‍ असम्‍भि‍घटना‍की‍िातयकिा‍0‍और‍तनतचैति‍घटना‍की‍िातयकिा‍ 1‍ह िी‍ह‍ै। 
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िातयकिा‍तकसी‍घटना‍के‍घतटि‍ह न‍ेका‍सखं्‍यात्‍मक‍मान‍ह‍ै।‍इस‍ेतनम्‍न‍िकार‍ज्ञाि‍तकया‍

िा‍सकिा‍ह‍ै। 𝑷 (𝑬) =  
अनकूुल ्तरर्ामों की सखं्‍या 

कुल ्तरर्ामों की सखं्‍या  

‍‍𝑷 (𝑬) =‍‍𝒏 (𝑬)𝒏 (𝑺) 
उेाहरर्‍:‍एक‍तसक्‍के‍क ‍एक‍बार‍उछालन‍े्र‍तचि‍ऊ्र‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ज्ञाि‍कीतिए। 

हल‍:‍ितिेशण‍समतष्ट‍S‍= ( H, T) 

 ्तरर्ामों‍की‍कुल‍सखं्‍या‍𝑛 (𝑆) = 2 

 तचि‍आन‍ेकी‍घटना‍(A) = H 

तचि‍ऊ्र‍आन‍ेकी‍घटना‍के‍अनकूुल‍्तरर्ामों‍की‍सखं्‍या‍n (A) = 1 

 िातयकिा‍‍𝑷 (𝑨) ‍‍‍=  
अनकूुल ्तरर्ामों की सखं्‍या n(A)

कुल ्तरर्ामों की सखं्‍या n(S)  

   ‍‍‍‍‍‍‍‍=‍‍ 12 

उेाहरर्‍ :‍ एक‍साधारर्‍्ास‍ेक ‍फें कन‍े्र‍3‍स‍ेछ टे‍अङ्क‍िाप्‍ि‍ह न‍ेकी‍िायतकिा‍ज्ञाि‍

कीतिए‍। 

हल‍:‍ ितिेशण‍समतष्ट‍S = (1,2,3,4,5,6) 

 ्तरर्ामों‍की‍कुल‍सखं्‍या‍𝑛(𝑠) = 6 

 3‍स‍ेछ टे‍अङ्क‍िाप्‍ि‍ह न‍ेकी‍घटना‍E = (1,2) 

इसतलए,‍घटना‍के‍अनकूुल‍्तरर्ामों‍की‍सखं्‍या 𝑛(𝐸) = 2 
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अब, 

  िातयकिा‍𝑷(𝑬)  =‍‍ 𝒏(𝑬)𝒏(𝑺) 
    ‍‍‍‍‍‍‍‍=‍‍ 26‍‍‍या‍‍‍13 

अि:‍3‍स‍ेछ टे‍अङ्क‍की‍िायतकिा‍‍13‍ह।ै 

उेाहरर्‍:‍एक‍घनाकार‍्ास‍ेक ‍फें कन‍े्र‍शीष ण‍्र‍तिषम‍अङ्क‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ज्ञाि‍ 

 ‍‍‍‍‍‍‍कीतिए‍। 

हल‍: ितिेशण‍समतष्ट‍(S) = (1,2,3,4,5,6) 

 ्तरर्ामों‍की‍कुल‍सखं्‍या‍n(s) = 6 

 तिषम‍अङ्क‍आन‍ेकी‍घटना(𝐸) = (1,3,5) 

इसतलए,‍घटना‍E के‍अनकूुल‍्तरर्ामों‍की‍सखं्‍या‍n(E) = 3 

तिषम‍अङ्क‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍𝑷(𝑬) =    
𝒏(𝑬)𝒏(𝑺) 

     ‍=   
36 

     ‍=   
12 

‍‍अि:‍्ास‍ेके‍शीष ण‍्र‍तिषम‍अङ्क‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍‍12‍‍ह‍ै।‍‍‍ 
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िश्‍नािली‍ 11. 1 

 1.‍तनम्नतलतखि‍बहुतिकल्पीय‍िश्नों‍में‍स‍ेसही‍तिकल्प‍का‍चयन‍करें।‍ 

(अ) तनतचैति‍घटना‍की‍िातयकिा‍का‍मान‍क्‍या‍ह-ै 

(I) 0 ‍‍‍‍  (II) 12‍‍‍‍ ‍(III) 1‍‍‍‍  (IV) 
32‍‍ 

(ब) यते‍तकसी‍घटना‍की‍िातयकिा‍P(E)‍स‍ेतनरूत्ि‍ह िा‍ह‍ैि - 

(I) P(E)‍≤ 0  ‍‍‍‍‍‍(II) P(E)‍≤ 1  (III) 0 ≤ P(E)‍≤ 1 ‍‍(IV) -1≤ P (E) ≤1‍‍ 

(स) तनम्‍न‍में‍कौन-सी‍सखं्‍या‍तकसी‍घटना‍की‍िातयकिा‍नहीं‍ह ‍सकिी‍ह‍ै- 

(I) 
12‍‍ ‍‍‍‍  (II) −12 ‍‍ (III) ‍14‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  (IV) 1 

(े) एक‍तस्ेकभ‍क ‍एक‍बार‍उछाला‍िािा‍ह‍ैि ‍एक‍तचि‍िाप्‍ि‍करन‍ेकी‍िातयकिा‍ह‍ै- 

(I) 
12‍‍ ‍‍‍‍  (II) 13‍‍  (III) ‍14‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  (IV) 

16‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

(्) एक‍्ासा‍क ‍एक‍बार‍फें का‍िािा‍ह,ै ि ‍सम‍सखं्‍या‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ह‍ै- 

(I) 
12‍‍ ‍‍‍‍  (II) 13‍ ‍ (III) ‍14‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍  (IV) 

16‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

2. तनम्‍नतलतखि‍्तरभाषा‍तलतखए‍- 

 अ)‍िातयकिा‍ ब)‍ितिेशण‍तबन्‍ु    

3. एक‍तसक्‍के‍के‍उछालन‍े्र‍्ट‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ज्ञाि‍कीतिए‍। 

4. एक‍ ्ास‍े के‍ फें कन‍े ्र‍ शीष ण‍ (ऊ्र)‍ 4‍ स‍े अतधक‍ अङ्क‍ आन‍े की‍ िातयकिा‍ ज्ञाि‍

 कीतिए। 

5. ‍‍एक‍तसक्‍का‍ 10‍बार‍उछालन‍े्र‍ ‍बार‍तचि‍(हडे)‍िाप्‍ि‍ह िा‍ह,ै‍ि ‍हडे‍आन‍ेकी‍‍‍‍‍‍

 िातयकिा‍बिाइय‍े। 

6. यते‍एक‍्ास‍ेके‍फें कन‍े्र‍सम‍अङ्क‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ज्ञाि‍कीतिए‍। 
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 .‍‍‍ ‍एक‍्ास‍ेक ‍फें कन‍े्र‍0‍‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ज्ञाि‍कीतिए‍। 

5.‍ एक‍्ासा‍क ‍े ‍बार‍फें का‍िािा‍ह,ै ि ‍तिषम‍सखं्‍या‍आन‍ेकी‍िातयकिा‍ह‍ै- 

9. तरक्‍ि-स्‍थानों‍की‍्तूि ण‍करें‍।‍ 

 अ)‍असम्भि‍घटना‍की‍िातयकिा............................ह िी‍ह‍ै।‍ 

 ब)‍िातयकिा‍का‍मान‍हमशेा.....................और.......................के‍बीच‍ह िा‍ह‍ै। 

 स)‍तनतचैति‍घटना‍की‍िातयकिा‍...................ह िी‍ह‍ै।‍ 
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हमन‍ेसीखा‍– 

 1)‍ एक‍िय ग‍की‍एक‍घटना‍िय ग‍के‍कुछ‍्तरर्ामों‍का‍सगं्रह‍ह िी‍ह‍ै।‍ 

2)‍ एक‍घटना‍E की‍िय ग‍िातयकिा‍𝑃(𝐸)‍ह‍ै। 

3)‍ ‍‍‍िातयकिा‍ तकसी‍ घटना‍ के‍ घतटि‍ ह न‍े की‍ सम्‍भािनाओ‍ं का‍ ्तरर्ाम‍ सखं्‍यात्‍मक‍

 तनरू्र्‍ह।ै 

4)  िातयकिा‍‍𝑃 (𝐴) ‍‍= ‍‍ अनकूुल ्तरर्ामों की सखं्‍या n(A)
कुल ्तरर्ामों की सखं्‍या n(S)  

5)‍ सभी‍सम्भातिि‍्तरर्ाम‍की‍िातयकिाओ‍ंका‍य ग‍ 1‍ह िा‍ह‍ै। 

6)‍‍‍ तकसी‍घटना‍की‍िातयकिा‍हमशेा‍0‍और‍ 1‍के‍मध्य‍ह िी‍ह‍ै। 
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भारिीय‍गतर्िज्ञ‍का‍्तरचय‍एि‍ंय गेान 

 श्री‍तनिास‍रामानिुन‍( 155 ‍–‍ 1920)- 

महान ्‍ गतर्िज्ञ‍ श्रीतनिास‍ रामानिुन‍ का‍ िन्म‍ तेनाङ्क‍ 22‍

तेसम्बर‍ 155 ‍क ‍ितमलनाडु‍िान्त‍के‍कुम्भक र्म‍के‍्ास‍एक‍छ टे‍

स‍ेगािँ‍ ’इर ेा’‍में‍हुआ‍था। रामानिुन‍का‍िन्म‍एक‍गरीब‍ब्राह्मर्‍

्तरिार‍में‍ हुआ।‍उनके‍ त्िा‍आिीतिका‍ के‍ तलए‍मतन्दर‍में‍ि ेे -्ाठ‍

तकया‍करि‍ेथ।े‍इसके‍साथ‍ही‍साथ‍ि‍ेएक‍ुकानेार‍का‍बही-खािा‍

तलखन‍ेका‍भी‍काय ण‍करि‍ेथ।े ‍ रामानिुन‍िारम्भ‍स‍ेही‍ तिज्ञास‍ुिितृि‍एि‍ं कुशाग्र‍बतुध‍ के‍

थ।ेउनकी‍गतर्ि‍में‍तिशषे‍रुतच‍थी‍हाईसू्कल‍िक‍िह‍सेिै‍अ्नी‍कक्षा‍में‍िथम‍आए। 

हाईसू्कल‍ ्रीक्षा‍ उिीर् ण‍ करन‍े के‍ ्चैताि ्‍ रामानिुन‍ न‍े कम्भक र्म‍ क लेि‍ में‍ ििशे‍

तलया,‍गतर्ि‍ तिषय‍में‍उनकी‍ तिशषे‍रुतच‍थी‍ ।गतर्ि‍में‍अतििीय‍य ग्यिा‍ के‍आधार‍्र‍

उन्होंन‍ेक लेि‍के‍तिद्यातथ णयों‍क ‍गतर्ि‍्ढ़ान‍ेका‍काय ण‍तकया‍एि‍ंगतर्ि‍में‍उनका‍श ध‍काय ण‍

भी‍िारी‍रहा।‍उनकी‍्रूी‍ तनतध‍े ‍हस्ततलतखि‍्तुस्तकाए‍ँथी।ि‍ेतमत्रों‍स‍ेकहि‍ेथें‍ तक‍यते‍

मरेी‍मतृ्य‍ुह ‍िाए‍ि ‍यह‍्तुस्तकाए‍ँि फेसर‍तसगंारिलेु‍अथिा‍ि फेसर‍एडिडण‍र स‍क ‍े‍ेेी‍

िाए।ँ 

सन ्‍ 19 13‍में‍रामानिुन‍न‍ेकैतिि‍तिर्श्तिद्यालय‍के‍ितसध‍गतर्िज्ञ‍ि फेसर‍िी.‍एच.‍

हाडी‍ क ‍ एक‍ ्त्र‍ तलखा‍ और‍ ्त्र‍ के‍ साथ‍ उन्होंन‍े लगभग‍  120‍ िमये‍ भी‍ भिे‍े थ।ेहाडी,‍
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रामानिुन‍के‍काय ण‍स‍ेइिन‍ेिभातिि‍हुए‍तक‍उन्होंन‍ेरामानिुन‍क ‍सन ्‍ 19 14‍में‍अ्न‍े्ास‍

इगं्लैंड‍बलुा‍तलया।‍ 

गतर्िज्ञ‍ग डफे्र‍हरेल्ड‍हाडी‍के‍बलुाि‍े्र‍ 14‍अिलै‍ 19 14‍क ‍लन्दन‍्हुचँ‍े।‍इगं्लणै्ड‍

आि‍ेही‍रामानिुन‍न‍ेअनसुिान‍काय ण‍में‍कतठन‍्तरश्रम‍करना‍िारम्भ‍कर‍तेया।‍रामानिुन‍

िथा‍हाडी‍का‍अनसुिान‍काय ण‍िारी‍रहा।‍सन ्‍ 19 15‍में‍उनके‍सतितलि‍रू्‍स‍े9‍श ध‍्त्र‍

िकातशि‍हुए।‍इगं्लणै्ड‍के‍ििास‍में‍हाडी‍के‍साथ‍‍रामानिुन‍के‍2 1‍श ध‍्त्र‍िकातशि‍हुए।‍

6‍तेसम्बर‍ 19 1 ‍क ‍लन्दन‍मथैमतैटकल‍स साइटी‍के‍फेल ‍तनिा णतचि‍हुए।‍अ्नी‍अतििीय‍

ितिभा‍के‍आधार‍्र‍रामानिुन‍क ‍मई‍ 19 15‍में‍र यल‍स साइटी‍के‍फैल ‍ तनिा णतचि‍तकय‍े

गय।े‍ 

उस‍िष ण‍फैल तश्‍के‍तलए‍ 104‍तििानों‍का‍नामाकंन‍तकया‍गया‍था।‍उनमें‍स‍ेकेिल‍

 15‍व्यतक्त‍चयतनि‍हुए‍,‍रामानिुन‍उनमें‍स‍ेएक‍थ।े‍यह‍सिान‍्ान‍ेिाले‍ि‍ेिथम‍भारिीय‍

थ।े‍इिनी‍कम‍उम्र‍में‍ढरे‍सारी‍उ्लतिया‍ँहातसल‍करन‍ेिाले‍यह‍भारि‍के‍्हले‍नागतरक‍

बन‍ेऔर‍इन्होंन‍ेअ्नी‍ख ि‍का‍डकंा‍भारि‍समिे‍अन्य‍ेशेों‍में‍भी‍बिा‍तेया‍। 

मरास‍तिर्श्तिद्यालय‍िारा‍उन्हें‍िाध्या्क‍्े‍्र‍तनयकु्त‍तकया‍गया। 

‍2 ‍ माच ण‍  19 19‍ क ‍ िह‍ इगं्लणै्ड‍ के‍ ििास‍ के‍ ्चैताि ्‍ भारि‍ ्हुचँ।े‍ भारि‍ में‍ उनका‍ भव्य‍

स्वागि‍तकया‍गया।‍रामानिुन‍के‍महत्त्व्रू् ण‍काय ण‍तनम्नतलतखि‍हैं।‍ 

 1)‍्रू् ण‍सखं्या‍2)‍अनिं‍श्ररे्ी‍3)‍सिि‍तभ न‍‍4)‍अ्सारी‍श्ररे्ी‍5)‍सयंकु्त‍सखं्या‍आते।‍

रामानिुन‍भारिीय‍सभ्यिा‍के‍स च‍े्िुारी‍थ।े‍इगं्लैंड‍िाि‍ेसमय‍उन्होंन‍ेअ्न‍े त्िा‍क ‍
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िचन‍ तेया‍ था‍ तक‍ ”मैं‍ इगं्लणै्ड‍ में‍ भी‍ तहंुस्तानी‍ रहँगा‍ और‍ क ई‍ ऐसी‍ बाि‍ नहीं‍ करँूगा‍

तिसस‍े भारिीयिा‍ क ‍ च ट‍ ्हुचँ।े”‍ इस‍ िचन‍ का‍ उन्होंन‍े ्रू् णि:‍ ्ालन‍ तकया।‍ तिेशे‍ में‍

अत्यतधक‍ बौतधक‍ काय ण‍ के‍ साथ-साथ‍ ि‍े अ्ना‍ सारा‍ काम‍ अ्न‍े हाथों‍ स‍े करि‍े थ।े‍ घण्टों‍

दूसरों‍स‍ेगतर्ि‍की‍समस्या‍्र‍चचा ण‍भी‍करि‍ेथ‍े।उनकी‍अध्ययनशीलिा‍अनकुरर्ीय‍ह।ै‍

िह‍अ्न‍ेिीिन‍के‍अतन्तम‍क्षर्‍िक‍अभािों‍की‍्रिाह‍न‍करि‍ेहुए‍अध्ययन‍,अनसुिान‍

एि‍ंलेखन‍में‍िििृ‍रह‍े। रामानिुन‍एक‍तिलक्षर्‍गतर्िज्ञ‍थ।े‍ि‍ेर ग‍के‍ेौरान‍भी‍अ्नी‍

शय्या‍्र‍लेटे-लेटे‍गतर्िीय‍्तरकल्पनाए‍ँहल‍तकया‍करि‍ेथ।े‍एक‍बार‍िब‍ि‍ेअस्पिाल‍में‍

भिी‍थ‍ेि ‍ि .‍हाडी‍उन्हें‍ेखेन‍ेआए।‍हाडी‍तिस‍टैक्सी‍में‍आए‍थ‍ेउसका‍न.ं‍था‍1729 (7 × 13 × 19)।‍ि . हाडी‍क ‍यह‍सखं्या‍अशभु‍लगी।‍यह‍सनुकर‍रामानिुन‍ब ले-‍यह‍िह‍

सबस‍ेछ टी‍सखं्या‍ह,ै तिस‍ेहम‍े ‍घन‍सखं्याओ‍ंके‍य ग‍स‍ेे ‍िकार‍स‍ेव्यक्त‍कर‍सकि‍ेहैं- 1729 = 123 + 13 एि ं 103 + 93
 

तेनाङ्क‍26 अिलै‍िष ण‍1920 क ‍मात्र‍33 िषीय‍श्रीतनिास‍रामानिुन‍िी‍का‍स्वग णिास‍

टी.बी.‍की‍बीमारी‍के‍ििह‍स‍ेह ‍गया।‍भारि‍के‍इस‍महान‍गतर्िज्ञ‍क ‍ख न‍ेका‍श क‍्रू‍े

भारििष ण‍समिे‍अन्य‍ेशेों‍क ‍भी‍हुआ, िहा‍ँ्र‍उनकी‍ल कतियिा‍बन‍चकुी‍थी।‍गतर्ि‍की‍

सखं्या‍1729 क ‍रामानिुन‍नम्बर‍के‍नाम‍स‍ेिाना‍िािा‍ह।ै‍भारि‍के‍इस‍महान‍गतर्िज्ञ‍

के िन्मतेन के‍शभु‍अिसर‍्र‍सम्परू् ण‍ भारििष ण‍में आईटी‍ तेिस‍और‍नशेनल‍मथैमतैटक्स‍

तेिस‍ के‍ रू्‍ में‍ मनाया‍ िािा ह।ै श्रीतनिास‍ रामानिुन‍ िी‍ के‍ सम्परू् ण‍ िीिन‍ के‍ ऊ्र‍ िष ण‍

2015 में‍एक‍तफल्म‍आई‍ह‍ैऔर‍उसका‍नाम‍“Man who knew infinity” ह।ै 
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 कृष्ण‍िेंकटेर्श्र‍शमा ण‍(1919 -2005) 

कृष्ण‍ िेंकटेर्श्र‍ शमा ण‍ िी‍ न‍े तत्रिने्द्रम‍ स‍े ससृं्कि‍ में‍ एम.‍ ए.‍ तकया‍ था, और‍ बाे‍ में‍

िी.राघिन‍के‍साथ‍मरास‍तिर्श्तिद्यालय‍में‍न्यकैूटल ग‍कैटल ग रम‍्तरय िना‍में‍शातमल‍ह ‍‍

गए।‍शीघ्र‍ ही‍िह‍ केरल‍खग ल‍ तिज्ञान‍स‍ेसम्बतिि‍काय ण‍ ्र‍लग‍ गए।‍उन्होंन‍ेबहुि‍स‍े

महत्त्व्रू् ण‍ ्सु्तकों‍ का‍ सम्पाेन‍ तकया।‍ उेाहरर्‍ स्वरू्‍ हतर‍ ेि‍ की‍ ग्रहकरर्ी‍ बिन, 

नीलकण्ठ‍का‍तसधान्त‍े् णर्, माधि‍की‍ग ला‍ेीत्का‍इत्याते।‍इस‍अितध‍के‍ेौरान, शमा ण‍न‍े

ितसध‍तििान‍टी.एस.‍कुप्पना‍शात्रिंी‍के‍साथ‍िाक्याकरर्‍(1961) के‍एक‍ससं्करर्‍के‍तलय‍े

काम‍ तकया।‍ 1975-80 के‍ ेौरान‍ शमा ण‍ क ‍ ह तशयार्रु‍ के‍ तिर्श्रे्श्र‍ नन्द‍ इसं्टी्टू‍ में‍

तनेशेक‍के‍रू्‍में‍थितानान्ततरि‍कर‍तेया‍गया‍था।‍इस‍सिेा‍अितध‍के‍ेौरान, उन्होंन‍ेकई‍

महत्त्व्रू् ण‍कायक‍सतहि‍50 स‍ेअतधक‍्सु्तकें ‍िकातशि‍कीं‍िसै‍ेकेरल‍सू्कल‍के‍तहन्‍दू‍खग ल‍

शात्रिं‍का‍इतिहास, भास्कराचाय ण‍की‍लीलाििी, शङ्कर‍का‍ त्रमया‍्रमम‍कारी, नील‍कण्ठ‍का‍

िन्त्र‍सगं्रह, शङ्कर‍का‍यतुक्त‍ेी्क, नीलकण्ठ‍का‍ज्य ति णमीमासंा‍इत्याते।  

 1983 में‍शमा ण‍मरास‍लौट‍आए‍और‍2005 में‍उनकी‍मतृ्य‍ुिक‍उनका‍काय ण‍सत्रमय‍

रू्‍स‍ेिारी‍रहा।‍इस‍अितध‍के‍ेौरान‍उनके‍महत्त्व्रू् ण‍िकाशन‍हैं:‍बी.िी.सबु्बा‍रायप्पा‍के‍

साथ‍‘भारिीय‍खग ल‍तिज्ञान:‍एक‍स्र ि‍्सु्तक’‍(1985), िाराहतमतहर‍के‍्ञ्च‍सधैातन्तक‍के‍

आधार‍्र‍टी.ए‍.सकुप्पना‍शात्रिंी(1993) के‍साथ‍एक‍्सु्तक; और‍उनका‍सब‍स‍ेबड़ा‍काम‍

यतुक्तभाषा‍का‍अनिुाे‍और‍ससं्करर्, ि ‍2008 में‍ के.‍ राम‍सबु्रमण्यम, एम.एस.‍श्री राम‍

और‍एम.डी.श्रीतनिास‍के‍लेख‍के‍साथ‍छ्ी। 
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 शकुन्‍िला‍ेिेी‍Shakuntala Devi ( 1929-20 13)‍ 

शकुन्तला‍ेिेी‍(4 निम्बर‍1929 - 21 अिलै‍2013) तिन्हें‍हम‍"मानि‍कम्प्यटूर"‍के‍

रू्‍में‍िानि‍ेहैं, बच्न‍स‍ेही‍अद्भिु‍ितिभा‍की‍धनी‍थीं।‍उनकी‍ितिभा‍क ‍ेखेि‍ेहुए‍उनका‍

नाम‍1982 में‍‘तगनीज़‍बकु‍ऑफ‍िल्डण‍तरक र्डस ण’ में‍भी‍सतितलि‍तकया‍गया। 

शकुन्तला‍ ेिेी‍ का‍ िन्म‍ कना णटक‍ की‍ राज्यधानी‍ बगंलौर‍ नामक‍ महानगर‍ में‍ एक‍

रुढ़ीिाेी‍कन्नड़‍ब्राह्मर्‍्तरिार‍में‍हुआ‍था।‍शकुन्तला‍ेिेी‍के‍त्िा‍सकणस‍में‍करिब‍तेखाि‍े

थ।े‍िब‍ि‍े3 िष ण‍की‍उम्र‍में‍अ्न‍ेत्िा‍के‍साथ‍िाश‍खले‍रही‍थीं‍िभी‍उनके‍त्िा‍न‍े्ाया‍

तक‍उनकी‍बटेी‍में‍मानतसक‍य ग्यिा‍के‍सिालों‍क ‍हल‍करन‍ेकी‍क्षमिा‍ह।ै 

शकुन्‍िला‍ न‍े 6 िष ण‍ की‍ उम्र‍ में‍ मसैरू‍ तिर्श्तिद्यालय‍ में‍ एक‍ बड़‍े काय ण्रमम‍ में‍ अ्नी‍

गर्ना‍क्षमिा‍का‍िेशणन‍तकया।‍िष ण‍1977 में‍शकुन्‍िला‍न‍े201 अङ्कों‍की‍सखं्या‍का‍23िा‍ँ

िग णमलू‍तबना‍्ने-् े् र‍के‍बिा‍तेया‍था।‍उन्होंन‍े13 अङ्कों‍िाली‍2 सखं्याओ‍ंका‍गरु्नफल‍

26 सकेण्‍ड‍बिा‍तेया‍था।‍ 
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